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1. - GEÇEN TUTANAK ÖZETİ 

Birinci Oturum 
Sindb Mebusu Muhit Tümerkan'ın, Basın 

meslekinde çalışanlarla çalıştıranlar arasındaki 
münasebetlerin .tanzimi hakkındaki 5953 sayılı 
Kanunun bâzı maddelerinin değiştirilmesi hak­
kındaki kanun teklifinin gündeme alınması hak­
kındaki önergesi reddedildi. 

Gündemdeki kanun teklif ve lâyihalarının 
sorulardan önce görüşülmesi ha'kkındaki öner­
ge kabul edildi. 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Memurları­
nın Teşkilâtına dair olan 5509 sayılı Kanuna 
bağlı cetvelin Emniyet Amirliği kısanında de­
ğişiklik yapılması hakkındaki kanun kabul 
edildi. 

Etilbank sermayesinin 500 milyon liraya çı­
karılması hakkındaki kanun, kabul olundu.. 

Türkiye Cumhuriyeti Emekli Sandığı Kanu­
nunun bâzı maddelerinin değiştirilmesine dadr 
olan Kanun kabul edildi. 

Türk Ceza Kanununun bâzı maddelerinin 
değiştirilmesi ve bu kanuna bâzı maddeler ek­
lenmesi hakkındaki kanun teklifinin komisyon' 
dan gelen maddesi üzerinde görüşüldü. 

Saat 15 te toplanılmak üzere Birleşime ara 
verildi. 

İkinci Oturum 
Türk Ceza Kanununun bâzı maddelerinin 

değiştirilmesi ve bu kanuna bâzı maddeler ek­

lenmesi hakkındaki Kanun kabul edildi. 
Amerika Birleşik Devletleri ve Avrupa Eko­

nomik İş Birliğine dâhil memleketlerle Borçlan­
ma, Yardım ve ödeme Anlaşmaları akdi için 
Hükümete yetfei verilmesine dair 5969 sayılı 
Kanunla muaddel 5436 sayılı Kanunun meriyet 
müddetinin uzatılması, 

Belediyeler Kanununun 19 neu maddesine 
bir fıkra eklenmesi, 

İl İdaresi Kanununun 47, 49 ncu maddeleri­
nin değiştirilmesi hakkındaki kanunlarla, 

Memur Meskenleri İnşası hakkındaki 4626 
sayılı Kanuna ek Kanun kabul edildi. 

Yeni radyo istasyonlarının kurulması, An­
kara İstasyonunun tevsi ve takviyesi için gele­
cek yıllara geçici yüklenmelere girişilmesi, 

Yeniden bir vilâyet ve dört kaza kurulması 
hakkındaki kanunlar kabul olundu. 

Ateşli Silâhlar ve Bıçaklar hakkındaki ka­
nun lâyihasının komisyondan gelen maddeleri 
üzerinde de bir müddet görüşüldükten sonra 

10. VII. 1953 Cuma günü saat 10 da topla­
nılmak üzere Birleşime son verildi. 

Reisvekili 
Kayseri Mebusu 

F. Apaydın 

Kâtip 
Çanakkale Mebusu 

ö. Mart 

Kâtip 
Gazianteb Mebusu 

A. Ocak 

Sorular 

Sözlü soru 
Çankırı Mebusu Kemal Atakurt'un, Tem-

ditli Jandarma onbaşılarının durumu hakkında 
ne düşünüldüğüne dair sözlü soru Önergesi İçiş­
leri Vekâletine gönderilmiştir (6/1142) 

Yazılı soru 
Trabzon Mebusu Mahmut Goloğlu 'nun, 

Trabzon Liman İşletmesi emrinde çalışan mav­
na kaptan ve tayfalarının mesai tarzları hak­
kında yapılan tetkikatm ne neticeye vardığına 
ve Trabzon'daki işçilere barınak yapılması hu­
susunda ne düşünüldüğüne dair yazılı soru 
önergesi Çalışma Vekâletine gönderilmiştir 
(6/1141) 

2. - HAVALE EDİLEN KAĞITLAR 

Lâyiha 
1. —- Devlet Demiryolları ve Limanları İş­

letme Genel Müdürlüğünün malzeme stoku ya­
pabilmesi için 60 milyon 'liralık mütedavil ser­
maye tesisine dair kanun lâyihası (1/635) 

(Ulaştırma ve Bütçe komisyonlarına) 
2. — Milletlerarası İmar ve Kalkınma Ban­

kasının Türkiye Sınai Kalkınma Bankasına aça­
cağı kredilere kefalet edilmesi ve bu hususta 
Garanti Anlaşmaları akdi zımnında Hükümete 
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mezuniyet itasına dair kanun lâyihası (1/636) 
(Dışişleri, Ticaret, Ekonomi, Maliye ve Bütçe 
komisyonlarına) 

Raporlar 
3. — Askerlerin zat işlerine taallûk eden 

.dâvaların tetkik ve muhakeme usulü hakkındaki 
3410 sayılı Kanunun yürürlükten kaldırılmasına 
dair kanun lâyihası ve Millî Savunma ve Ada­
let komisyonları raporları (1/6İ2) (Gündeme) 

4. — 1953 yılı Muvazenei Umumiye Kanu­
nuna bağlı A/ l ve A/2 işaretli cetvellerde de­
ğişiklik yapılması hakkında kanun lâyihaları ve 
Bütçe komisyonu raporu (1/624, 627) (Gün­
deme) 

5. — Devlet Demiryolları ve Limanları işlet­
me Umum Müdürlüğü ihtiyaçları için gelecek 
yıllara geçici taahhütlere girişilmesi hakkındaki 
kanunda tadilât yapılmasına dair kanun lâyiha­
sı ve Ulaştırma ve Bütçe komisyonları raporları 
(1/614) (Gündeme) 

6. — istanbul Üniversitesi 1953 yılı Bütçe 

Kanununa bağlı A/l işaretli cetvelde değişiklik 
yapılması hakkında kanun lâyihası ve Bütçe 
Komisyonu raporu (1/625) (Gündeme) 

7. — Milletlerarası imar ve Kalkınma Ban­
kasının Türkiye Sınai kaldınma Bankasına aça­
cağı kredilere kefalet edilmesi ve bu hususta 
Garanti Anlaşmaları akdi zımnında Hükümete 
mezuniyet itasına dair kanun lâyihası ve Geçi­
ci Komisyon raporu (1/636) (Gündeme) 

8. — Türkiye Emlâk Kredi Bankası Kanu­
nunun bâza maddelerinin değiştirilmesi ve bâzı 
madde ve fıkralarının kaldırılması hakkında 
kanun lâyihası ve Maliye ve Bütçe komisyon­
ları raporları (1/626) (Gündeme) 

9. — Türkiye Cumhuriyeti Posta, Telgraf 
ve Telefon işletmesi Kuruluş kanunu lâyihası 
ile Burdur Mebusu Mehmet özbey'in, Posta, 
Telgraf ve Telefon işletme Genel Müdürlüğü 
Teşkilâtı ve vazifeleri ve memurları hakkındaki 
4454 sayılı Kanuna ek kanun teklifi ve Ulaş­
tırma, Maliye ve Bütçe komisyonları raporları 
(1/383- 2/283) (Gündeme) 

»&<( 

B Î R Î N C Î O T U R U M 
Açılma saati : 10,15 

REİS — Reisvekili Muzaffer Kurbanoğlu 
KÂTİPLER : Ömer Mart (Çanakkale), Ali Ocak (Gazianteb) 

RElS — Yoklama yapıyoruz. 
(Seyhan seçim bölgesi mebuslarına kadar 

3. — YOKLAMA 

yoklama yapıldı) 
Birleşimi açıyorum. 

4. — BAŞKANLIK DİVANININ KAMUTAYA SUNUŞLARI 

1. — Sayın üyelerden bâzılarına izin veril­
mesi hakkında Türkiye Büyük Millet Meclisi Ri­
yaseti tezkeresi (3/505) 

Umumi Heyete 
Aşağıda adları yazılı sayın üyelerin hizala­

rında gösterilen müddetlerle izinleri Riyaset 
Divanının 8. VII. 1953 tarihli toplantısında 
kararlaştırılmıştır. 

Keyfiyet yüce tasviplerine arzolunur. 
T. B. M. M. Reisi 

R. Koraltan 

Ankara Mebusu Hâmid Şevket ince, 
1 ay mazeretine binaen, 22 . VI. 1953 tarihin­

den itibaren, 
Hakkâri Mebusu SeMm Seven, 
1 ay, hasta olduğu için, 30. VI. 1953 tarihin­

den itibaren, 
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Kars Mebusu Hüseyin Cahit Yalçın, 
1 ay hasta olduğu için 23 . V I . 1953 tarihin­

den itibaren 
Konya Mebusu Abdürrahman Fahri Ağaoğlu 
2 ay, mazeretine binaen 22 . VI. 1953 tarihin­

den itibaren 
Kütahya Mebusu Ahmet îhsan Gürsoy, 
1 ay mazeretine binaen 15 . V I . 1953 tarihin­

den itibaren, 
Malatya Mebusu Abdülkadir özbay, 

• 1 ay mazaretine binaen 2 6 . V I . 1953 tarihin­
den itibaren, 

Manisa Me'busu Refik Şevket ince, 
1 ay hasta olduğu için, 22 . VI . 1953 tarihin­

den itibaren, 
Samsun Mebusu Şükrü Uluçay, 
45 gün, mazeretine binaen, 23 . V I . 1953 tari­

hinden itibaren, 
Zonguldak Mebusu Ali Riza Incealemdaroğ-

1 ay, hasta olduğu için, 29. VI . 1953 tarihin­
den itibaren, 

REÎS — İzin taleplerini ayrı ayrı oyunuza 
arzedeceğim. 

Ankara Mebusu Hâmid Şevket tnce, 
1 ay mazeretine binaen, 22. VI'.. 1953 tarihin­

den itibaren, 
REÎS — Kabul edenler.. Etmiyenler.. Kabul 

edilmiştir. 
Hakkâri Mebusu Selim Seven, 
1 ay, hasta olduğu için, 30. V I . 1953 tarihin­

den itibaren, 
REÎS — Kabul, edenler.. Etmiyenler.. Kabul 

edilmiştir. 
Kars Mebusu Hüseyin Cahit Yalçın, 
1 ay hasta olduğu için 23 . VI . 1953 tarihin­

den itibaren 
REÎS — Kabul edenler.. Etmiyenler.. Kabul 

edilmiştir. 
Konya Mebusu Abdürrahman Fahri Ağaoğlu 
2 ay, mazeretine binaen 22 . VI . 1953 tarihin­

den itibaren 
REÎ& — Kabul edenler.. Etmiyenler.. Kabul 

edilmiştir. 
Kütahya Mebusu Ahmet îhsan Gürsoy, 
1 ay mazeretine binaen 15. VT. 1953 tarihin­

den itibaren, 
REÎS — Kabul edenler.. Etmiyenler.. Kabul 

edilmiştir. 

Malatya Mebusu Abdülkadir özbay, 
1 ay mazaretine binaen 26 . V I . 1953 tarihin­

den itibaren, 
REÎS — Kabul edenler.. Etmiyenler.. Kabul 

edilmiştir. 
Manisa Mebusu Refik Şevket înee, 
1 ay hasta olduğu için, 22. VI . 1953 tarihin­

den itibaren, 
REİS — Kabul edenler.. Etmiyenler.. Kabul 

edilmiştir. 
Samsun Mebusu Şükrü Uluçay, 
45 gün, mazeretine binaen, 23 . V I . 1953 tari­

hinden itibaren, 
REÎS — Kabul edenler.. Etmiyenler.. Kabul 

edilmiştir. 
Zonguldak Mebusu Ali Riza încealemdaroğ-

1 ay, "hasta olduğu için, 29 . VI . 1953 tarihin­
den itibaren, 

REİS — Kabul edenler.. Etmiyenler.. Kabul 
edilmiştir. 

Gündemle ilgili bir takrir var efendim. 

Yüksek Reisliğe 
Bugünkü gündemde mevcut kanun tasarı ve 

tekliflerinin sözlü sorulardan evvel görüşülme­
sini arz ve teklif ederim. 

Çorum 
Şevki Gürses 

HİKMET FIRAT (Malatya) — Söz istiyo­
rum. 

REİS — Buyurun Hikmet Fırat. Takririn 
aleyhinde mi efendim? 

HİKMET FIRAT (Malatya) — Evet. 
Gelirken bâzı arkadaşlar lehinde konuş dedi­

ler de hakikaten üzüldüm. Çünkü lehinde ko­
nuşmak im!kânını îbulamıyoruım. Onun için 
aleyhinde konuşacağım. 

Elimizde bir tüzük var arkadaşlar. Bu tü­
züğe ya hürmet edeceğiz, ya kaldırıp rafa ko-
yocağız. Eğer tüzüğe riayet edeceksek bunda di­
yor ki, iki birleşimden sonra bakan sorulara ce­
vap vermeye mecburdur. Hoş, çok şükür o ba­
kanlar sizin müsamahanıza çoktan siğınmış ve 
hiçe sayarak gelmiyorlar, ama, kabahat onlarda 
değildir, kabahat bizde. Biz Hükümete müsa­
maha ettikçe, tüzüğe riayet etmedikçe elbette 
onlar da bu lâubaliliğe devam ederler. Şimdi 
sorulara başlamış olsak dahi bakanlar yoktur, fii­
len saat dolmuştur. Ama bendeniz bir kere 
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Yüksek Meclisin, Meclisin murakabe hakkını 
bizzat kendi eliyle ihlâl etmemesini halisane, 
oan ve gönülden ve tatile yaklaşmamız dolayı-
siyle rica ediyorum. Ve teklifim şudur ki, ba­
dema bu yola gitmiyelim. Bakanlar mesul ol-
ölduklarına kaani olsunlar, gelsinler, sorulara 

cevap versinler. 
Soru mevzulanna girmiyorum. Girdiğimiz 

zaman görürsünüz, neler var neler? 
REÎS — Efendim, Takriri oya arzediyorum. 

Kabul edenler ... Etmiyenler ... Takrir kabul edil-
edilmiştir. 

5. — GÖRÜŞÜLEN ÎŞLER 

1. — Jandarma albaylarının terfilerinde 
4273 sayılı Subaylar Heyetine Mahsus Terfi 
Kanununun 9 ncu maddesinin uygulanıp uygu-
lanmıyacağının tefsiri hakkında Başvekâlet tez-
keresi ve Millî Savunma ve İçişleri komisyonla­
rı raporları (3/264) [1] 

Başkanlığa 
Gündemin, bir defa görüşülecek işler kısmın­

da 1 numarada bulunan jandarma albaylarının 
terfilerine ait yorum talebinin yeğlikle, öncelik 
ve ivedilikle görüşülmesini arz ve teklif ederim. 

İçişleri Komisyonu Sözcüsü 
Pertev Arat 

REÎS — Efendim, bugünkü gündemin bir 
defa görüşülecek işler meyanmda birinci mad­
denin yeğlikle görüşülmesi teklifi vardır. Yeğ­
likle görüşülmesini oyunuza arzediyorum. Ka-
Ibul edenler ... Etmiyenler ... Kabul edilmiştir. 

Raporu okuyoruz efendim. 

(İçişleri Komisyonu raporu okundu.) 

REİS — Hamdi Orhon, buyurun. 
HAMDİ ORHON (Trabzon) — Muhterem 

arkadaşlar, usuli bir hatayı tashih etmek için 
huzurunuza gelmiş bulunuyorum. Ondan son­
ra esas hakkında görüşümü arzedeceğim. 

Yüksek Meclis ruznameyi takip imkânlarını 
kaybetmiştir. Yüksek Meclis, kanun teklif ve 
tasarılarının sözlü sorulara tereihan görüşül­
mesine karar vermiştir. Şimdi görüştüğümüz 
şey tefsirdir. Kanun teklif ve tasarılarını mü­
zakere etmek icabederken tefsiri görüşmek ka­
rara muhaliftir, usulsüzdür. Bu tefsiri bura­
da görüşemeyiz, 

REİS — Efendim, Hamdi Orhon Beyin be­
yanatı doğrudur, Riyaset bir zühul yapmıştır, 
affmızı rica ederim. Bunu yeğlik sırasına gö-

[1] 101 sayılı basmayazt 42 nci birleşim tu­
tanağının sonundadır. 

re, kanun tekliflerinden ve lâyihalarından son­
raya koyuyoruz. 

Şimdi, bir önerge daha vardır, onu okutuyo­
rum : 

2. — Jandarma Kanununun 5 nci maddesi, 
nin değiştirilmesi hakkında kanun lâyihası ve 
Millî Savunma ve İçişleri komisyonları rapor­
ları (1/491) [1] 

B. M., M. Yüksek Başkanlığına 
Gündemin iki defa görüşülecek işler bölü­

münde 2 nci sırasında bulunan Jandarma Ka­
nununun 5 nci maddesinin değiştirilmesi hak­
kındaki kanun lâyihasının diğer işlere takdi-
men öneelik ve ivedilikle görüşülmesini arz ve 
teklif ederim. 

İçişleri Vekili 
E. Menderes 

RE/İS — İki defa görüşülecek işlerden ikin­
ci maddedeki kanun lâyihasının yeğlikle görü­
şülmesini, yani bugünkü gündemde mevcut iş­
lere takdimen müzakeresi teklifini oyunuza su­
nuyorum. Yeğlikle görüşülmesini kabul' eden­
ler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Tasarının tümü hakkında söz istiyen-var mı? 
iFeyzi Boztepe, buyurun. 
FEYZİ BOZTEPE (Ordu) — Efendim, bu 

kanunda esbabı mucibe tatminkâr değildir. Jan­
darma Genel Komutanlığı öteden beri bir Kor­
general tarafından idare edilmektedir. Bunun" 
Orgeneral olmasında mucip bir sebep yoktur. 
Kadro, yine aynı kadrodur. Esasen jandarma 
olarak çalışanlar İ7 bin kişiden ibarettir. Bana 
öyle geliyor ki, bu bir zatın yalnız ve sadece 
terfiini temin için hazırlanmış ve teklif edil­
miş bir kanundur. İşin esası böyle olunca, şa­
hıs için kanun yapmadığımıza ve esasen jan­
darma işleri de pek iyi ve yolunda tedvir edil-

[1] 121 sayılı basmayazı tutanağın sonundadır. 
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mediğine nazaran, bu işin başına daha genç ele­
manlar getirilmesi ve onların yetiştirilmesi da­
ha doğru olur kanaatindeyim. Bu itibarla bu 
kanunun hazırlanması ve tedvini bence yersiz­
dir. Esasen her tarafta iyi ve verimli çalışan­
lar genç elemanlardır. Bilhassa jandarma gibi, 
polis gibi hareketli, memleketin iç inzibatiyle 
alâkalı işlerde çalışan arkadaşların genç, dina­
mik, yeni rejime, yeni zamana, her çeşit yeni­
liklere uyması lâzımdır. Her ne olursa olsun 
bir işte bir şahsın terfii keyfiyeti bendenizce 
mevcuttur. Bunun için bu kanunun reddini ri­
ca edeceğim. 

BEÎS — Nâtık Poyrazoğlu. 
NÂTIK POYRAZOĞLU (Muğla) — Efen­

dim; ben, maalesef sayın arkadaşın fikrinde de­
ğilim. Şahıslar kim olursa olsun, Jandarma Ge­
nel Komutanının Orgeneral olması gayet doğru­
dur. Çünkü bütün vazife ve salâhiyetleri orgene­
ral rütbesinin salâhiyetlerini icabettirir. Aynı 
zamanda Genelkurmayla, Millî Savunma Bakan­
lığı ile temas etmek mecburiyetinde olduğu için 
bir ordu kumandanının salâhiyetlerîyle teçhiz 
edilmesine ihtiyaç vardır. Tafsiline lüzum gör­
müyorum; bir kolordu salâh'iyetiyle bir ordu sa­
lâhiyeti arasında büyük farklar vardır. Mâruzâ­
tım bu bakımdandır. Korgeneral olursa ne olur? 
Korgeneral olursa arkadaşlar,, şimdiye kadar ol­
duğu gibi, Jandarma Genel Komutanlığı bir geri 
hizmet makamı olur, köprü olur. Bir sene, niha­
yet 18 ay kadar orada durur. Bir icraat yapmak 
teşebbüsünde ise neticesini alamaz. Her gelen 
bir icraat yapmaya kalkar. 

Bir misal vereyim: 1940-1941 senelerinde falan 
olmuştu. Âdeta nizamiye alayları gibi, ordu 
alayları gibi teşkilât yapılmaya kalkışıldı, bö­
lüklerin iaşelerine müdahale edildi, aylarca te-
zebzüp içinde dolaşıldıktan sonra tekrar eskiye 
rücu edildi. 

Müsaadenizle şunu da izah edeyim: Orduda­
ki durum dolayısiyle korgeneraller geri hizmeti, 
kıta hizmeti bakımından üç sene içerisinde iki 
makam değiştirmek mecburiyetindedirler. Jan­
darma Genel Komutanlığı kıta değildir. Orge­
neral olmak için kıtaya çıkmak meuburiyetin-
dedir. O halde bir Korgeneral Jandarma Genel 
Komutanlığında nihayet bir sene kalacaktır. 
Bu, dama taşı değildir. Mütemadiyen stil de­
ğiştirilmesi yüzünden bu meslekin bu kadar 

•harabiyete gitmesine Meclis müsaade etmemeli-

7.1953 Û-: l . 
dir. Binaenaleyh Dahiliye Vekâleti bunu düşün­
müş getirmiştir, çok yerinde bir harekettir, ka­
bulüne taraftarım ve kabul edilmesini istirham 
ederim. 

SİNAN TEKELİOĞLU (Seyhan) — Arka­
daşlar, ben de teşehhüt miktarı jandarma subay­
lığı yaptım, jandarma kumandanlığı yaptım. 
Jandarma, eskiden bir meslekti, şimdi meslek 
değildir. Orduya mükellef olduğu vazifesini ifa 
etmek üzere gelmiş olan efradın içinden bir 
kısmı jandarmaya ayrılır, onlar zamanlarını 

.beklerler, müddetini bitirdiler mi derhal gider­
ler. Kumandanlar da böyledir. 

Jandarmanın vadifesi 3 kısma ayrılıyor. Bi­
risi idari, birisi adlî, birisi de askerîdir. Daha 
çok askerîdir. Biz, Harbi Umumiyi görmüş olan 
insanlarız. 

Jandarmaların harbe de kıta halinde iştirak. 
ettiklerini gördük ve önümüzdeki muharebeler­
de de bunun ayin şekilde tecelli edeceğine inan­
mak lâzımgelir. 

Arkadaşlar, tasavvur ederseniz, 63 vilâyetin 
jandarmalarını bir araya getirirseniz, seyyar 
olanlarını, mekteplerini ele alırsanız bugünkü 
kadro ve teçhizata göre bir ordu kuvvetinde ol­
duğunu kabul etmek ve onu o suretle Devlet 
kadrosuna koymak lâzımgeldiği kanaatine var­
mak zarureti kendiliğinden hâsıl olur. 

Feyzi Bey arkadaşım hiç şüphesiz ki, şahıs 
için yapüdığmı, daha genç elemanların bu yer­
lere gelmesi lâzımgeldiğini ileri sürdüler. Bilmem 
bizim yaşımız ilerlediği için midir, nedir, ben o 
arkadaşın kanaatinde değilim. Çünkü askerlik 
mesleki bilhassa tecrübe ile elde edilen bir mes­
lektir. Bugün Jandarma Umum Kumandanlığını 
yapan arkadaşımız tektir, onun yekta Orgeneral 
olduğunu kemâli iftiharla söylemek bana düş­
müştür. Ben onu mektep sıralarından tanırım, 
ordunun içinde Kemal Yaşmkılıç gibi bir zatın 
Orgeneralliğe terfi ettirilmesinden dolayı Millî 
Müdafaa Vekilliğini tebrik etmek iterim. Her 
hangi bir muharebede orduyu kemali muvaffa­
kiyetle idare edebilecek kabiliyette bir ar­
kadaşımız olan Kemal Yaşmkılıç teşki'âü ile 
memlekette asayişi bilhassa temin ettikteu baş­
ka yarin bir harb vukuunda dahi orduyu mu­
vaffakiyetten muvaffakiyete götürebilecek bir 
arkadaştır. («Şahıslardan bahsetmeye lüzum. 
yok» sesleri) 
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Burada, şu kürsüden Kemal Yaşmkılıç'ı met­

hettiğimden dolayı özür dilerim, affınızı dilerim 
arkadaşlar. 

REÎS — Feyzi Boztepe. 
FEYZÎ BOZTEPE (Ordu) — Muhterem ar­

kadaşlar" m, hâdise arkadaşlarımızın izah ettiği 
şekilde değildir. Ama hizmetinde bulunan sabit 
jandarma miktarı 16 bin 17 bin civarındadır. 
Artış yoktur. Olsa bile bir ordu kumandanının 
bir orduyu idare etmesi meşrut değildir. Kur­
may albay dahi hareketli ve kabiliyetli olmalı­
dır. Bir ordunun veya kolordunun idaresi gerek 
bizde, gerek bütün dünyada böyledir. Ben hiç 
kimsenin leh ve aleyhinde bulunacak değilim 
arkadaşlar. Yalnız ve sadece bu zatın, sicil veri­
lirken terfii hakkında Genelkurmay Başkanlığı 
ile içişleri Bakanlığı arasında yazışmalar olmuş, 
buna sicil vermek istenmemiştir. 

REÎS — Efedim, mevzuu şahsileştirmemenizi 
rica ederim. Konuşmanız şahsilik vasfını taşıyor. 

FEYZİ BOZTEPE' (Devamla) — Binaena­
leyh jandarmada kalmak kayıt ve şartiyle va­
zife görmüştür. Bu vaziyete göre emeklilik 
zamanı gelmiş bulunmaktadır. Fakat Jandarma 
Genel Komutanlığı bugüne kadar bir korgene­
ral tarafından idare edilmiştir. Binaenaleyh da­
ha aşağı rütbeliler tarafından idare edilmiştir. 
Yeter ki, o mevkie gelenler o işin inisiyatifine 
malik bulunsun ve o işi bihakkın yapacak liya­
kat ve kabiliyette olusun. Bu, şahıs ve rütbe me­
selesi değildir, tş, Kanununun verdiği salâhiyeti 
hüsnü istimaldir. 

Binaenaleyh mesele rütbe işi değildir, kafa 
işidir,nihayet o işi benimseme işidir. 

Benim arzım budur, takdir Yüksek Heyeti­
nizindir. 

REİS — Hamdi Orhon. 
HAMDI ORHON (Trabzon) — Muhterem 

arkadaşlar, Jandarma Genel Komutanlığı ma­
kamının orgenerallik olarak tesbiti hakkındaki 
kanunu müzakere ediyoruz. Muhterem General 
Kemal Yaşmkılıç 'ı hepimiz # sever ve hürmet 
ederiz. Üstün vasıflan haiz bir komutandır. 
Fakat bu ayrı bir meseledir. Sayın Sinan Teke-
lioğlu'nun bu mevzuu şahsi bir mevzu olarak 
.mütalâa etmesine iştirak etmiyorum. 

Biz bir hizmetin ifası için Jandarma Genel 
Komutanlık makamının orgenerallik ohıp ola-
mıyacağmı münakaşa edip karara bağlamalıyız. 
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i Esas budur. Bendenize göre lâyiha, yerindedir. 

Jandarma iç bünyemizin asayiş ve emniyetini 
elinde tutan üstün bir makamdır. Mesuliyeti 
ağırdır. Harb zamanındaki vazifeleri başka sulh 
zamanındaki vazifeleri başka, fakat hepsini 

i bir raya topladığımız zaman hizmetin ehemmi­
yeti aşikârdır. O makamı mütalâa ederken 
jandarman]n miktarını, taburların adedini sey­
yar tugayların miktarını mütalâa ederek bir 
ordu mu teşkil ediyoruz? Görüşüne iştirakle 
bu makamın ehemmiyetini tesbit mümkün de-

.ğildir. Makamın ehemmiyeti bizatihi kendisin-
dedir. 

Bu demek değildir ki, orgenrallik rütbesini 
tesbit ettikten sonra buraya korgeneral, tümge­
neral tâyin edilemez; dediler, fakat makamın 
yeri orgeneralliktir. Lütfedin tasarıya iltifat 
edin reylerinizi verin ve bu makamı orgene­
rallik olarak tesbit edelim. (Bravo sesleri, al­
kışlar) . 

SELÎM RAGIP EMEÇ (Bursa) — Muhte­
rem arkadaşlar, Jandarma Genel Komutanlğı-
na yeni bir kadro rütbesi tertib ve tâyini bahis 
mevzuu olurken arkadaşım Feyzi Boztepe'nin 
burada söylemiş olduğu sözlerden teessür duy­
duğumu ifade edersem beni mazur görün. Çünkü 
zaman ve zihniyet icabı olarak buraya Hükü­
met tarafından şu veya bu zatı himaye için tasa­
rı getirilmiyeceğine evvelâ Demokrat Partili 
olarak inandığımı arzetmek isterim. Özür dile­
rim, Feyziyi severim, fakat bu inancımıda ifade 
etmek isterim. 

Meselenin ehemmiyeti aşikâr, Bugünkü, bün-
yesile jandarma kadrosu memlekette kendisine 
tevdi edilmiş olan asayiş ve inzibat vazifesini is­
tikrarlı olarak ifade etmekten biraz uzaktır. Bu­
nun sebepleri bir defa daha izah edildi evvelâ 
bu mesleke intisap ettirilen insanların muvak­
kat bir vazife olarak buraya sokulmuş olmala­
rından ; saniyen, bu bünyeyi sevk ve idare edecek 
olan yüksek komuta heyetinin de yine buraya 
bir atlama taşı olarak getirilmiş olmasından ile­
ri geliyor. Çünkü bir insan bu vazifeye tâyin edi­
liyor, ama burada terakki ve tefeyüzü bahis 
mevzuu değildir. Çünkü o, muayyen bir zaman 
orada kaldıktan sonra sicil'almak için terfi et­
mek için derhâl kıtaya iltihak edecektir. Bunun 
müddetleri de maksurdur, muayyendir. Ayrıca 
bu zatın vazifesinin ehemmiyeti bakımından me-

! selâ ordu yüksek komuta heyetleri ile olan mü-
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sebetleri vardır. Askerî münasebetler nazarı 
dikkate alındığı zaman görülür ki, bir dun rütbe 
öbür rütbenin karşısında, elinde bâzı salâhiyetler 
bulunmasına rağmen birçok bahislerde fedakâr­
lık yapmak mecburiyetinde kalıyor. Bu bakım­
dan eğer hakikaten jandarma teşkilâtını kendi­
sinden beklenen vazifeyi ifa eder bir durumda 
görmek istiyorsak, arkadaşlarımızdan birinin de­
diği gibi, bunları hakikaten bir meslekin adamı 
yapmak istiyorsak, kanunun kabul edilmesi yerin­
de olur. Ben çok temenni ederdim ki, bâzı ordu­
larda olduğu gibi, genç eleman yüksek rütbeli 
vazifede bulunsun, yetkisini kullansın. Daha 
gençtir, hareketlidir; dinamiktir. Maalesef bu 
usul bizim ordumuzda kabul edilmediği için bu 
yollardan idare bir zaruret oluyor. Onun için 
kabulünü ben de rica -ederim efendim. 

REÎS — Süreyya Endik. 
SÜREYYA ENDÎK (Çanakkala) — Muhte­

rem arkadaşlar, jandarma hizmetinin hepinizee 
malûm olan bîr hususiyeti vardır. Bugün polise 
iştirak etmek suretiyle adetâ onlara bir zabıta 
vazifesini gördürüyoruz. Jandarmaların bu iti­
barla bu hususiyeti göz önüne almrsa bu kuv­
vetin başında bu işle uğraşabilecek, garptaki 
yenilikleri takip edecek ve aynı şeyi burada ya­
pacak mühim bir başa ihtiyaç vardır. Bu husus­
ta en iyi konuşmayı Nâtık Poyrazoğlu arkada­
şımız yapmıştır. Korgenerallik müddeti üç se­
nedir ki bir kısmı kıtada, bir kısmı da geri hiz­
mette geçmektedir. Bir Korgenerali jandarma­
nın başına getiriyoruz, bir mİiddet çalıştıktan 
sonra kıtaya gitmek mecburiyetinde kalıyor. 
Şimdiye kadar getirmiş olduğumua jandarma 
kumandanları ne kadar çalışsalar temsili mahi­
yetten, üeri gidemiyorlar. Bugünkü zihniyete 
uygun olarak bir jandarma kadrosu tesis etmek 
istiyorsak buna her şeyden evvel basından baş­
lamak lâzımdır. 

Binaenaleyh benim de istirhamım şu olacak­
tır: Her türlü terfi endişelerinden uzak kalmış 
ve tahdjâi sinne kadar, 65 yasına ve hattâ daha 
ilerisine kadar jandarmanın basında kalabilecek 
bir baş kadroya ihtiyaç vardıri Bu bakımdan 
İçişleri Vekilliğinin getirmiş olduğu teklif ye­
rindedir. * Ben de bu tasarının kabulünü rica 
ederim arkadaşlar. 

REÎS — Bir takrir vardır, okuyoruz. 

7.1053 0 : 1 
Yüksek Reisliğe 

Şifahen arz ve izah olunduğu üzere bu ka­
nun lâyihasının reddini arz ve teklif ederim. 

Ordu Mebusu 
Feyzi Boztepe 

FEHMÎ ÇOBANOĞIiU (Erzurum) — Ar­
kadaşlar; amesele tamamen tenevvür etmemiştir. 
Onun için takririn reddini rica ediyorum. 

Arkadaşlar; Harbiye Mektebine giren her 
talebenin, subay çıktığı zaman gönlünde bir 
arslan yatar; ben orgeneral olacağım der. Jan­
darma mülâzimi olarak çıkan bir gence, sen al­
baylıktan yukarı çıkamıyacaksın dersek o genç 
meyus olur. Onun için jandarma sınıfında son 
mertebeyi Orgeneral olarak kabul etmek esastır. 

Jandarma, memleketin ilk ordusudur. Bu 
ordunun da başkumandanı Jandarma Genel Ko­
mutanıdır. 

REÎS — Kanunun tümü üzerinde mi görü­
şüyorsunuz! 

FEHMÎ ÇOBANOĞLU (Devamla) — Evet. 
Jandarma Genel Komutanının Orgeneral olma­
sını ben de rica ediyorum. 

REİS — Kanun tasarısının reddi hakkın­
daki Fevzi Boztepe'nin takririni reyinize arze­
diyorum. Kabul edenler... Etmiyenler... Takrir 
reddolunmuştur. 

Başka söz istiyen yok. Maddelere geçilmesi­
ni oyunuza arzediyorum. Kabul- edenler... Et­
miyenler... Maddelere geçilmesi kabul edilmiştir. 

Takrirde ivedilikle görüşülmesi teklifi mev­
cuttur. İvedilikle görüşülmesini oyunuza arze­
diyorum. Kabul edenler... Etmiyenler... İvedi­
likle görüşülmesi kabul olunmuştur. 

1706 sayılı Jandarma Kanununun 5 nci mad­
desinin değiştirilmesi hakkında Kanun 

MADDE 1. — 1706 sayılı Jandarma Kânu­
nunun 5 nci maddesi «sağudaki şekilde değiştiril­
miştir : 

f Hazarda bütün jandarmanın ve seferde jan­
darma olarak ifayı vazife, edecek aksamın ida­
re ve komutası, kolpjrdu veya ordu komutanı 
sıfat ve salâhiyetinde bulunan Jandarma Genel 
Komutanına aittir. 

REÎS — Birinci madde üzerinde söz istiyen 
var mı? Oyunuza arzediyorum. Kabul eden­
ler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 
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MADDE 2. — Bu kanun, yayımı tarihinde 

yürürlüğe girer. 
KElS — Kabul edenler... Etmiyenler... Ka­

bul edilmiştir. 

MADDE 3. — Bu kanun hükümlerini icra 
Vekilleri Heyeti yürütür. 

REÎS — Kabul edenler... Etmiyenler... Ka­
bul edilmiştir. 

Tümünü oyunuza arzediyorum. Kabul eden­
ler... Etmiyenler....Kabul edilmiştir. 

Yüksek Reisliğe 
Gündemdeki at yarışları kanun lâyihasının 

diğer işlere takdimen ve ivedilikle görüşülmesi­
ni arz ve rica ederim. 

içişleri Vekili 
Etem Menderes 

(Gürültüler) 
REÎS — Müsaade buyurun efendim, Riya­

set, kendisine verilmiş bir teklifi Yüksek He­
yetinize okumakla vazifelidir. Takdir ve karar 
Meclise aittir. 

MUZAFFER ÖNAL (Tokad) — Efendim, 
takrirde «At Yarışları» kelimesinin bulunması 
dolayısiyle btı o kadar müstacel mi acaba diye 
sizlerde bir fikir uyandırdı. Belki bu tasarıyı 
okumamış olanlar böyle düşünebilirler. Halbuki 
teklif ehemmiyetlidir, ve derhal çıkması lâzım-
gelen bir kanundur. Arkadaşların bunu kabul 
etmelerini rica ederim. 

PERTEV ARAT (izmir) — Arkadaşlar, bir­
takım kanunları hakikaten müstacelen çıkar­
mak mecburiyetindeyiz. At yarışları mevzuu iz­
mir, istanbul ve Ankara'yı alâkadar eder. Mem­
leketin umumi menfaatlerine taalluk eden bir 
kanun olsaydı bu teklifi kabul etmek icabederdi. 
Reddini rica ediyorum. 

RElS — Efendim, iki defa görüşülecek iş­
lerden 8 nci maddedeki At Yarışları kanun lâ­
yihasının yeğlikle, yani- gündemdeki mevcut iş­
lere takdimen görüşülmesi feklifi vardır. Le­
hinde ve aleyhinde arkadaşları dinlediniz. Tak­
riri oyunuza arzediyorum. Yeğlikle görüşülme­
sini kabul edenler... Kabul etmiyenler... Yeğlik­
le görüşülmesi teklifi reddedilmiştir. 

3. — Giresun Mebusu Mazhar Şener ve 6 
•arkadaşının, 'Çay Kanununa ek kanun tekli­
fi ile Rize Mebusu İzzet Akçal ve 5 arkada­
şının, Çay Kanununun 12 nci maddesine bir 
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fıkra ilâvesi hakkında kanun teklifi ve Tarım, 
Maliye ve Bütçe komisyonları raporları (2/482, 
499) [1] 

RElS — Bir takrir daha var okutuyorum : 

Yüksek Başkanlığa 
Giresun Mebusu Mazhar Şener ve 6 arkada-

• sının, Çay Kanununa ek kanun teklifi ile Rize 
Mebusu izzet Akçal ve 5 arkadaşının, Çay Ka­
nununun 12 nci maddesine bir fıkra ilâvesi 
hakkındaki kanun teklifinin ziraat mevsimi ile 
alâkasına mebni gündemdeki diğer işlere tak­
dimen öncelik ve ivedilikle görüşülmesini arz 

• ve teklif ederim. 
Bütçe Komisyonu Sözcüsü 

istanbul 
Hadi Hüsman 

REİS — Efendim, gündemin iki defa görü­
şülecek işler meyanmda 30 ncu maddedeki ka­
nun teklifinin yeğlikle görüşülmesi teklifi mev­
cuttur. Oyunuza arzediyorum: Kabul edenler.. 
Etmiyenler.. Yeğlikle görüşülmesi kabul olun--
muştur. 

Tümü üzerinde söz istiyen yoktur. Maddele­
re geçilmesini kabul edenler.. Etmiyenler.. Mad­
delere geçilmesi kabul olunmuştur. 

Teklifte ivedilikle görüşülmesi hususu mev­
cuttur. ivedilikle görüşülmesini oyunuza arzedi­
yorum. Kabul edenler.. Kabul etmiyenler.. ive­
dilikle görüşülmesi kabul edilmiştir. 

Çay Kanununa ek Kanun 

MADDE 1. — 27 . III . 1940 tarihli ve 3788 
sayılı Çay Kanununun 5748 sayılı Kanunla de­
ğişen 5 nci maddesinde yazılı saha miktarını 
artırmaya icra Vekilleri Heyeti salahiyetlidir. 
Yeni çay bahçesi kuruluncaya kadar bahçe du­
racaklara aynı kanunun değişen dördüncü mad­
desinin (B) fıkrası gereğince vukubulacak ik-
razat Türkiye Cumhuriyeti Ziraat Bankasınea 
yapılır. Bu kısım ikrazat (7) milyon lirayı ge­
çemez. Her bütçe yılı içinde ikraz edilen para 
Tarım Vekâletince mütaakıp yıl bütçesine ko­
nulacak olan tahsisattan T. C. Ziraat Bankası­
na faiziyle birlikte ödenir. 

RElS — Madde hakkında söz istiyen yok-

[1] 247 sayüı basmayazı tutanağın sonunda-
dır. 
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tur. Maddeyi kabul edenler.. Etmiyenler.. Mad­
de kabul edilmiştir. 

MADDE 2. — 3788 sayılı Çay Kanununun 
12 nci maddesine aşağıdaki fıkra eklenmiştir : 

Çay yetiştirenlerin, Türkiye'de çay ziraati-
ni inkişaf ettirmek maksadiyle kuracakları ko­
operatiflerin Î 

a) ödünç alma Ve verme işleri ile (para 
yatırma Ve başka bütün işlerinde yapılacak 
senet, rapor, mukavelename ve kâğıtlarla res­
mî dairelere verecekleri dilekçeler Damga Res­
minden; 

b) Satıtıalacaklan gayrimenkuller için Fe­
rağ Harcı ile Damga Resminden; 

c) Birbirinden ve ortaklarından alacakları 
faiz ve komüsyonlar Muamele Vergisinden; 

d) Tasdik ettirecekleri her türlü kâğıt ve 
defterler (ücreti adil müstesna olmak üzere) 
noterlerce alman Harç ve Resimden muaftır. 

e) 4 . VI . 1937 tarihli ve 3202 sayılı Tür­
kiye Cumhuriyeti Ziraat Bankası Kanununun 
50 nci maddesindeki Hükümler- Çay kooperatif­
leri hakkında da tatbik olunur. 

REİS — Madde hakkında söz istiyen yok­
tur. Maddeyi kabul edenler.. Etmiyenler.. Mad­
de kabul edilmiştir. 

MADDE 3. — Bu kanun neşri tarihinde 
meriyete girer; 

REÎS — Madde hakkında söz istiyan yok­
tur Maddeyi kabul edenler.. Etmiyenler.. Mad­
de kabul edilmiştir. 

MADDE 4. — Bu kanunun hükümlerini ic­
raya Adalet, İçişleri, Maliye, Gümrük ve Tekel, 
Ekonomi ve Ticaret ve Tarım vekilleri memur­
dur. 

REİS — Madde hakkında söz istiyen yok­
tur. Maddeyi kabul edenler.. Etmiyenler.. Mad­
de kabul edilmiştir., 

Tasarı açık oya arzedilmiştir. 

4. -— Sıhhat ve İçtimai Muavenet Vekâ­
leti Te§kilq^ ve^Mpmurin Kanununa ek 4862 sa­
yılı Kanuşf,, bağh kadro cetveline eklenecek 
kadrolar hakkında kanun lâyihası ile Tekirdağ 
Mebusu Zeki Erataman'ın, özel idare pastanele­
rinin menkul ve gayrimenkulleriyle Sağlık ve 
Sosyal Yardım Vekâletine devri ve Konya Me­
busu Sıtkı Salim Burçak'm, Özel idare hastane­
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lerinin Sağlık ve Sosyal Yardım Vekilliğine 
devri ve sağlık tesisleri fonu ihdası hakkında 
kanun teklifleri ve Sağlık ve Sosyal Yardım, 
İçişleri ve Bütçe komisyonları raporları (1/551, 
2/338,394) [1] 

ıTüksek Başkanlığa 
-Gündemin iki defa görüşülecek işler kısmı, 

33 ite 'Sıhhat ve İçtimai Muavenet Teşkilât ve 
Memurin Kanununa ek 4862 sayılı Kanuna 
bağlı kadro cetveline eklenecek kadrolar hak­
kında kanun lâyihası ile Tekirdağ Mebusu 
Zeki Erataman'ın, özel idare hastanelerinin 
menkul ve gayrimenkulleriyle Sağlık ve Sos­
yal Yardım Vekâletine devri ve Konya Mebusu 
Sıtkı Salim Burçak'in, özel idare hastaneleri­
nin Sağlık ve Sosyal Yardım Vekâletine devri 
ve sağlık fonu ihdası hakkında kanun teklif­
lerinin diğer işlere 'takdimen görüşülmesi için 
karar ittihazına izninizi saygı ile arz ve rica 
ederim. 

Sağlık ve Sosyal Yardım 
Komisyonu Başkanı 

'Ankara 
Talât Vasfi öz 

REİS — İki defa görüşülecek işlerin 30 ncu 
maddesindeki Sıhhat ve İçtimai Muavenet ve 
özel muhıasebe hastaınjdterândıni uımumi muvazeneye 
devrine ait teklif ve kanun tasarısının yeğlikle 
görüşülmesi teklifi vardır. Bunun yeğlikle gö­
rüşülmesini oyunuza arzediyorum. Kabul eden­
ler... Etmiyenler..» Yeğlikle görüşülmesi kabul 
edilmiştir. 

'Tümü üzerinde söz istiyen var mı? 
Zeki Erataman. 
ZEKİ ERATAMAN (Tekirdağ) — Muhte­

rem arkadaşlar, yurdumuzda özel idare hasta* 
neleri bir yara olarak uzun zamandan beri de­
vam etmekte idi. Bu sebeple bir kısım özel ida­
re hastanelerin Devlet Bütçesinden idaresini, 
diğer bir kısım özel idare hastanelerinin mahallî 
idarelerce finanse edilmesini doğru görmedi­
ğimden dolayı, 1951 senesini nazarı itibara ala­
rak 1952 yılında bir kanun teklifi yapmıştım. 
Burada hakkaniyet ve adalet prensibine uygun 
olarak, vatandaşlar nasıl kij müsavi vergi veri­
yorlarsa bu vergilerin hâsılasından da aynı de­
recede, müsavi şartlarla istifade etmeleri icabe-

[1] 255 sayılı basmayazı tutanağın sonundadır. 
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derken 28 ilimizdeki özel idare hastaneleri umu­
mi bütçe ile idare edilmekte, 34 vilâyetimizin 
özel idare hastaneleri, bir kısmı Sağlık Bakan­
lığından maddi yardım almakla beraber, büyük 
bir kısmı maddi yük olarak vilâyetlerimizin üze­
rinde bulunmakta idi. Biz o zaman, bütçenin 
inkişaflarını nazarı itibara alarak, % 10 gibi 
bir miktarın özel idarelere ayrılmasını teklif et­
miştik. Fakat artık Hükümetimizin aldığı müspet 
tedbirler neticesinde maliyemizin gösterdiği in­
kişaf ve varidatımızın artması karşısında % 10 
gibi bir hisseden de bugün vazgeçmiş bulunmak­
tayız. Ben, şahsan tamamen Hükümetin tekli­
fine iştirak ederek, özel idare hastanelerinin ta­
mamen Sağlık Bakanlığına devrine taraftarım. 
Esasen bütçe müzakereleri görüşülürken burada 
Bursalı arkadaşlarımız kendi memleket hasta­
nelerini 4 milyon lira bedelle Müvazenei Umu-
miyeye devretmiulerdir. Bu sebeple söz alan 
Maliye Vekili arkadaşımız özel idare hastane­
lerinin Müvazenei Umumiyeye geçeceğini va-
detmişlerdi. Bu bakımdan Hükümetin getirdiği 
teklif yerindedir, özel idare hastanelerinin iki­
lik durumundan kurtarılmalarını arz ve temen­
ni ederim. 

REİS — Baha Akşit. (Reye reye sesleri, vaz­
geçti sesleri). 

BAHA AKŞÎT (Denizli) — Vazgeçtim. 
REİS — Tümü üzerinde başka söz istiyen 

yoktur. Maddelere geçilmesini reyinize arzedi-
yorum. Kabul edenler... Kabul etmiyenler... Ka­
bul edilmiştir. 

Teklifte ivedilikle görüşülmesi mevcuttur. 
İvedilikle görüşülmesini reyinize arzediyorum. 
Kabul edenler... Kabul etmiyenler... İvedilikle 
görüşülmesi kabul edilmiştir. 

özel tdare hastanelerinin Müvazenei Umumiye­
ye devri ve 4862 sayılı Kanuna bağlı (1) ve (2) 
sayılı cetvellerde değişiklik yapılması hakkında 

Kanun 

MADDE 1. — İlişik (1) sayılı cetvelde ad­
ları yazılı özel idare hastaneleri, vilâyet umumi 
meclislerinin muvafakatleri lâhik olduğu tak­
dirde, bina, tesisat, teçhizat ve bilûmum eşyala-
riyle bedelsiz olarak ve hiçbir resim ve harca tâbi 
tutulmadan Hazineye devir ve tescil olunur. 

MUHARREM TUNCAY (Balıkesir) — Muh­
terem arkadaşlar, özel idarelerin yardımı ile ida-
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I re edilmekte bulunan hastanelerimizin müşkül 

durumunu idrâk eden ve bunun için kanun tekli­
finde bulunan muhterem arkadaşlarımla beraber 
bu ıstırabı benimsiyen ve şefkatli elini uzatmaktan 
çekinmiyen Hükümetimize ve hakikati teslim 
ederek müspet kararla huzurunuza gelmiş bulu-

I nan komisyonlarımıza huzurunuzda teşekkür et-
I meyi bir vazife bildiğimi ifade ve noksan kalan 

bir tarafın itmamı babında söz almış bulunuyo­
rum. 

Muhterem arkadaşlar, malûmunuz olduğu 
üzere miktar bakımından az bulunan ve belediye­
lerin tahsisatı ile idare edilmekte olan hastanele­
rimiz vardır. Miktarı on veya on ikiden ibaret 
olan bu hastaneleri de lütfeder bu kanunla bera­
ber mütalâa ederseniz, Hükümet ve komisyon ta­
raftardır, perişan vaziyette bulunan hastanele­
rimizi kurtarmış olursunuz. Esasen müşkül va­
ziyette bulunan bu hastanelerin bu vaziyetten 
kurtarılması için Hükümet, Sağlık Bakanlığı 
en direk olarak yardımdan çekinmektedir. Bu 
endirekt olarak yardım yapılacağına bu kanunda 
yine Sağlık Bakanlığına bağlanmak suretiyle 
olursa şüphesiz ki, yerinde bir hareket olmuş ola­
caktır. 

Ancak biz şöyle bir teklifte bulunuyoruz, di­
yoruz kî; bâzı hastaneler belki buna taraftar ol­
mamış olabilir. Bu itibarla biz meselâ İstanbul 
hastaneleri ve başka bir vilâyetin belediye hasta­
neleri bu kanunla Sağlık Bakanlığına girmek 
istemiyebilir. Fakat müşkül durumda olan has­
taneler bunun için can atmaktadır. Meselâ Ed­
remit hastanesi bunun bir misalidir. Geniş bir 
hinterlandın vatandaşlarına cevap vermek mec­
buriyetindedir ve müşkül bir durum içinde bu­
lunmaktadır. Bandırma hastanesi yine geniş bir 
vatandaş kütlesinin ihtiyacına cevap vermek mec­
buriyetindedir ve ayna şekilde müşkül bir durum 
içinde bulunmaktadır ve bunun içindir ki, Hükü­
met tarafından endirekt olarak yardım görmek 
mecburiyetindedir. 

Müsaade ederseniz yaptığımız teklif gayet 
müsaittir. Ben yalnız maddeyi okuyorum: 

Madde 1. — Fıkra 2. Belediyelere ait bu­
lunan hastaneler hakkında da belediyelerin mu­
vafakatine müstenit olmak üzere yukarıki fıkra 
hükmü tatbik olunur. 

Bizim teklifimiz budur arkadaşlar. 
REÎS — Bütçe Komisyonu Sözcüsü Hadi 

I Hüsman. 
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BÜTÇE KOMİSYONU SÖZCÜSÜ HADİ 

HÜSMAN (İstanbul) — Efendim, gerek alâkalı 
ihtisas komisyonu olan Sağlık ve Sosyal*Yardım 
Komisyonu, gerek işi bütçe bakımından tetkik 
eden Bütçe Komisyonu, arkadaşımızın bu tekli­
fine asla iştirak etmemektedir. Belediye hizmet­
leri tamamen ayrı bir sahadır. Bunları Devlet 
hizmetleri arasına almak mevzuu ile alâkalıdır 
arkadaşımızın teklifi. Binaenaleyh gelmiş olan 
bu teklifle kabili telif değildir. 

Arkadaşlar, gelen bu teklif, sadece özel idare­
lerin idare etmekte oldukları hastanelerin, - ki 
esasen yarıdan fazlası şimdiye kadar muhtelif 
tarihlerde Umumi Muvazeneye aljnmış bulunu­
yor - Umumi Muvazeneye alınmalarını istihdaf 
etmektedir. Mevzuun bu hudutlar içerisinde bı­
rakılmasını ve belediye hizmetleriyle belediye hu­
dutları içinde bulunan vatandaşların ihtiyaçları 
ile alâkalı olan ve tamamen belediyeler taraf an­
dan idare edilen bu hizmetin,. Devlet hizmetleri 
arasına alınmasını istihdaf eden teklifin Yüksek 
Heyetinize reddi cihetine gidilmesini rica ederim. 

' RfîtS — Hüsnü Türkand. 
HÜSNÜ TÜRKAND, (Kocaeli) — Muhterem 

arkadaşlar, arkadaşım burada bir söz sarfet-
mese idi huzurunuzu rahatsız etmiyecektim. 
Bu kanun 1952 senesinde komisyonumuzda 
uzunboylu müzakere edildi. Belediye hastane­
lerini de öml idare hastanesi gibi mütalâa 
ederek muvazenei umumiyeye devredelim mi 
diye komisyonda uzunboylu münakaşalar oldu. 
Neticede belediyelerin bu mevzua dâhil edil­
memesi için bir prensip kararı aldık, özel ida­
re hastanelerinin muvazenei umumiyeye dâhil 
edilmesi için karar alınmıştır. Bugün 34 vilâ­
yetimizde 47 hastane bir ıstırap mevzuu halin­
dedir. Bunlar ne yedrrecek, nasıl bakacak? 
Personel itibariyle çok kötü vaziyette çalış­
maktadırlar. Belediyelere ait böyle bir mevzuu 
burada ileri sürersek .. özel idarelerin malî por­
tesini bilmiyorum - yerinde olmaz. Cetvelleri 
Bütçe Komisyonu tarafından tenzim edilmiş­
tir. Şahsiyeti hükmiyeyi haiz bir müessesenin 
muvafakati alınmadan onu bir kanun mevzuu 
yapmak doğru mudur? Aşağı yukarı özel ida­
re hastanelerini muvazenei umumiyeye naklet­
mek için bir mutabakat halinde devamlı mü­
racaatlar vardır. Onun için kanunun bir an ev­
vel çıkmasf için maddelere geçilmesini ve bi-
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I rinci maddenin tamamiyle kabul edilmesini rica 

ederim. 
REtS — Esat Büdakoğlu. 
ESAT BUDAKOÖLU (Balıkesir) — Muhte­

rem arkadaşlar, sağlık müesseselerinin bugün­
kü durumu bütün arkadaşlarıımea malûmdur. 
özel idarelerin umumi muvazeneye aîıriması 
prensibini belediyelere ait hastanelerin umumi 
muvazeneye alınması için ayrı bir prensip gü-
dülmesi mânasına almıyorum. Bütçe Komisyo­
nu Sözcüsü arkadaşımız, bu hastaneler belde 
hizmeti ifa ediyorlar, dediler. 'Realite bu değil­
dir. Bizim vilâyetimize bağlı Bandırma ve Ed­
remit'de birer hastane vardır. Bu hastaneler 
hiçbi* zaman belde hizmeti görmedikleri gibi 
diğer kasabalardan gelen hastaları dahi tedavi 
etmektedirler. Bunlar büyük malî müzayaka 
içindedirler. Binaları da hakikaten en iyi ve 
modern bir şekilde tesis edilmiştir. Bu mües­
seseler özel idarelere ait hastaneler gibi umu­
mi muvazeneye alınmadığı takdirde kendi ken­
dine iflâsa ve bir gün çalışamaz bir hale gel­
meye mahkûmdurlar. Bu sebepledir iki her se-

I ne Sağlık Bütçesinden bunlara yardım yapıl­
maktadır. Teklif edilen fıkrada bunların umu­
mi muvazeneye devirleri belediye meclislerinin 
ihtiyarına bırakılmıştır. Belediye meclisi kendi 
hastanelerinin umumi muvazeneye alınmasını 
isterse bunlar alınsın, istemiyenler için mesele 
yoktur. Bu 'müesseselerin işletilebilmesi için 
bu fıkranın ilâvesi hususunda reylerinizi izhar 
buyurmanızı rica ediyorum. 

REİS — Bütçe Komisyonu adına Hadi Hüs-
man. 

BÜTÇE KOMİSYONU SÖZCÜSÜ HADİ* 
HÜSMAN (İstanbul) — Muhterem arkadaşlar; 
biraz evvel konuşan arkadaşımızın dediği gibi, 
bu Bandırma Belediye Hastanesi, Balıkesir Be­
lediye Hastanesi olarak mütalâa edilemez. Her 
hangi bir yerde belediye hastanesi olabilir, ken-

| dişine müracaat eden vatandaşı o beldenin saki­
ni midir, değil midir diye tefrik etmeden kabul 
öder, Çünkü sosyal bir hizmet ifa etmektedir. 
Prensip olarak belediye hastanelerinin o beldenin 
isağlık meseleleri ile alâkadar olacağı kabul edil­
miştir. Mevzuu tamamen bu bahadan ele âlamak 
lâzımdır, özel hastanelerin yaramdan fazlası 
esasen Oenel Bütçeye alınmıştır. Bu itibarla 
belediye hizmeti olan bu işin Umumi Muvaze­
ne hizmeti olarak kabul edilmesi düğru değildir. 
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Teknik bakımdan da buna imkân yoktur. Esa­
sen bu teklifi yapan arkadaşımız çok kısa bir me­
tinle Yüksek Meclise müracaat etmişti. Bu me­
tinde özel idare hastaneleri şu şu şartlarla Ge­
nel Bütçeye alınmıştır demişti. Bu metin tabi-
atiyle ihtiyacı karşılıyamıyordu. Sağlık Komis­
yonunun da aynı şekilde tesbit ettiği metnin 
karşısında Bütçe komisyonumuz işin süratle ta­
hakkuk ettirilebilmeslini teminen, ve alâkalı vekâ­
letlerle temas ederek bunların kadrolarını da tes­
bit ederek tasarıya ekledi ve kanunun 1954 yılı 
bidayetinde mer'iyete gireceği yolunda bir yü­
rürlük maddesini de buna' ilâve etti ve teklif i 
huzurunuza bu şekilde getirmiş bulundu^ 

Belediye hastanelerinin de buraya alınması 
şeklinde bir karar lâhik olacak olursa teknik ba­
kımdan komisyonlarca onlara ait akrolarm dahi 
ele alınarak tesbit edilmesi ve badehu kadro cet­
veline^ eklenmesi icabedecektir. Bu takdirde, de 
iş gecikmiş olacaktır. Bu itibarla gerek pren­
sip bakımından ve gerek teknik mahzurlar bakı­
mından Bütçe Komisyonumuz bu teklifin reddi­
nin muvafık olacağı kanaatindedir. 

SALÂHATTlN HÜDAİOĞLU (Maraş) — 
Muhterem arkadaşlarım, belediye hastaneleri­
nin bu kanunun mevzuu içine alınması keyfiye­
ti hakkındaki teklife tamamen muhalifim. Çün­
kü Belediye Kanunu içinde beldenin sıhhati ile 
alâkalı bâzı hükümler vardır. Fakirlere, fakir­
lerin ilâç ve tedavilerine yardım hususunda Be­
lediye Kanununda mevcut hükme istinaden be­
lediye meclisleri birtakım tahsisat koymakta­
dır. Şimdi bu teklif Yüksek Meclisimizce kabul 
buyurulduğu takdirde şöyle bir hâl hâsıl olacak­
tır : Bugüne kadar mevcut olan belediye hasta­
neleri Sıhhat Bakanlığına devredilmiş buluna­
cak, ve fakat bundan sonra belediyelerin kendi­
leri için yine hastane açmak salâhiyeti baki ka­
lacaktır. Çünkü Belediye Kanununun hükmü 
bunu ieabetirir. $Talî vaziyeti kuvvetli olan be­
lediyeler beldenin sıhhi durumunu ıslah ve ayni 
zamanda fakirlere, hastalara yardım zımmmda 
hastaneler açacaktır ve bir, dki ay sonra yeni 
bir teklifle bunların Muvazenei Umumİyeye 
alınması keyfiyetini ileri sürülmesi gibi bir ka­
pı açık kalacaktır ve bunların Sağlık Sosyal 
Yardım Bakanlığı kadroları içine alınması iste­
necektir. Bu itibarla bu gibi haller karşısında 
bunların Sağlık Bakanlığına bağlanması keyfi­
yeti doğru olmıyacaktır. 
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I Sonra kaldı ki, arkadaşımız bunların 12 ta* 

İ ne olduklarından bahsetmektedir, öyle zanne­
diyorum ki, Sağlık Bakanı burada bulunmuş 
olsalardı kendilerinden istirham edecektim, bun-

I ların adedi 12 değil, birkaç defa fazladır. Bu 
itibarla bu husustaki teklifin reddini ve beledi­
yelerin daha iyi çalışmaları için içişleri Vekâ­
letinin daha esaslı tedbirler almasını ayrıca rica 
edeceğim. Teklifin reddini rica ederim. (Ret ret 
sesleri) 

REİS — Burhanettin Onat. 
Çay Kanunu için oylarını kullanmıyanlar 

lütfen kullansınlar. 
BURHANETTİN ONAT (Antalya) — Muh­

terem arkadaşlarım, özel idareye ait hastanele­
rin Umumi Muvazeneye alınmasına dair olan 
Kanun üzerinde konuşuyoruz. Bu, bir dua ki, 
buna âmin demiyecek hiçbir milletvekili tasav­
vur etmiyorum. Bu, tam 3 seneden beri aynı ıs­
tırabın tesiri altında bulunan bütün arkadaşla­
rımızın candan temenni ettikleri bir mevzudur. 
Bunun üzerinde bu sebepten dolayı fazla konu­
şacak değilim. 

Yalnız şdmdi görüyorum ki, bu arada bele­
diye hastanelerinin de bu kanun çerçevesi içine 
alınması keyfiyeti mevzuubahs olmaktadır. 
özel idareye ait hastanelerin memleket içinde 
arzettiği muhtelif manzara, bugün kabul edece­
ğimiz kanunla ortadan kalkmış olacaktır arka­
daşlar. 

Bundan evvel bir memlekete, bir vilâyete gi­
diyorsunuz. Hakikaten modern, Avrupai mani­
siyle Garp mânasiyle işliyen bir müessese gö­
rüyoruz. Zengin başka bir vilâyete gidiyorsu­
nuz o vilâyetin ne nüfusu ile, ne içtimai ne de 
iktisadi seviyesi ile asla kabili telif olmıyacak 
bir sefalet manzarası ile karşı karşıya geliyor­
sunuz. Şimdi bu kanun, aradaki bu seviye farkını, 
kaldırmış olacaktır. 

Kala, kala belediye hastaneleri kalımş ola­
caktır. E, bunların adedleri de çok az olduğuna 
göre bu belediye hastanelerini de bu çerçevenin 

I içine almak doğru olur kanaatindeyim. 
Bunun ne gibi mahzurları olabilir? Bütçe 

Komisyonu Sözcüsü arkadaşımız Hadi Hüsman 
Bey buyurdular ki, belediye hastaneleri bele­
diyelerin ihtiyaçlarına göre yapılmış ve hizmet­
leri ona'göre ayarlanmış müesseselerdir. Bin-

j nazariye böyle olması lâzımgelen bu müessese-
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ler hakikatte asla böyle değildir. Belediye has­
tanesi olsun, özel idareye ait bir hastane olsun, 
Muvazenei umumiye bütçesinden idare edilen 
bir hastane olsun, içine girin bakın, karekter 
itibariyle, işleyiş itibariyle hiçbir fark göremez-
siniz. En mamur vilâyetlerimizin yapıp meyda­
na getirdikleri bir belediye hastanesi yalnız o 
beldenin nüfusuna, hastalarına mı tahsis edil­
miştir Hayır. Bir kere millî bünyemizde mek­
nuz olan derin şefkat hissi buna mânidir. Filân 
şehrin belediye hastanesine o şehrin hastaları 
müracaat eder yatırılırda, 8 saatlik bir köyden 
gelen hastalara kapılarını kapar mı? Bu hiçbir 
zaman vâki olmamıştır. Binaenaleyh bu müta­
lâa kabili müdafaa değildir. Hüdaioğlu arkada­
şımın ileriye sürdüğü bir noktai nazar var; bu­
yurdular ki biz mevcut belediye hastanelerini 
bu kanun çerçevesi içine almak suretiyle her 
hangi bir belediyeye yenideon bir hastane yap­
mak yolunu kapatamayız. Binaenaleyh istiyen 
belediye gene bir hastane yapacak ve bu hastane 
yapıldıktan sonra bunun da Devlet eline tevdii 
icabedecektir. Kaşke arkadaşlar. Her beleidye 
yapsa çatsa, bir hastane vücuda getirse de onu 
Devlet idaresine versek. Bu suretle memleke­
tin muhtaç olduğu yatak sayısını hiç olmazsa 
onda bir seviyesine kadar yükseltebüsek. Zaten 
bunun bugün fiilî tatbikatı vardır. En bariz 
misali verem hastaneleridir. Bir memleket muh­
taç olduğu verem dispanserini veyahut verem 
hastanesini yapıyor, hazırlıyor, Vekâlete yap­
tım dedi mi ona vekâlet derhal el koyuyor ve 
onu memleketin hizmetine arzetmiş bulunuyor. 
Bu sayede üç sene zarfında asla küçümsenemi-
yecek bir yatak sayısı memleketin hizmetine 
girmiş bulunmaktadır. Onun için bendeniz be­
lediye hastanelerinin bu kanunun çerçevesi 
içine alınmasına taraftar olan arkadaşlarımın 
fikirlerine, noktai nazarlarına iştirak ediyorum. 

Yapılmasını teklif ettikleri ilâvenin kabulünü 
rica ederim. 

REÎS — Feridun Fikri Düşünsel. 
FERİDUN FÎKRÎ DÜŞÜNSEL (Bingöl) — 

Arkadaşlar, bu tasarı özel. idarelere mütaallik-
tir. Belediye hastanelerinin bunun meyanına 
ithali ayrı bir tetkik mevzuudur. Şimdi bu kanu-i 
nu çıkartmamak mevzuubahis ise çıkartnnya-
hm, fakat şayet belediye hastanelerinin dahi bu­
na ithali mevzuubahis ise, bu husus nazarı iti­
bara alındığı takdirde Bütçe Encümenine gider 

. 1953 0 : 1 
ve Bütçe Encümeni bunu uzun tetkikata mevzu 
yapar ki, bu iş kalır; maksadımız bu iştn kalma­
sı değildir. 

Arkadaşımızın belediye hastaneleri hakkın­
daki şeyi ayrı bir merhaledir, ayrı bir tetkik 
mevzuudur. Binaenaleyh karıştırmıyalım. Arka­
daşların izhar ettiği bu temenni şayanı tetkik 
ve tetebbudur. ileriye sürdüklari noktai nazar 
ne dereceye kadar doğrudur, iğridir bilmem, fa­
kat bir kere özel idareler Devlet sathı mailine 
geçtikten sonra ona şahsan bir itirazım olmıya-
bilir. Ancak bunu biz burada ilâve ettik demekle 
bu ilâve edilmiş olmaz. Belediye hastanesi kaç 
tanedir, nedir, nenin nesidir, belediyeler razı 
mıdır, değil midir? Bunlar büyük bir dâvadır. 
O hâlde elimizdeki işi geciktirmiyeHm arka­
daşlar. (Doğru sesleri) 

REÎS — Oylarını kullanmıyanlar varsa lüt­
fen kullansınlar efendim. 

•Hidayet Ay diner. (Kâfi kâfi sesleri) 
HİDAYET AYDINER (Konya) — Efendim 

illet aynıdır, hükmün de aynı olması lâzımgelir. 
Fakat Feridun Fikri arkadaşım «dâva büyüktür, 
bu işi geciktirmiyeHm» diyorlar. Muhasebei 
hususiyeye ait hastaneleri niçin alıyoruz. Çünkü 
idare edemiyorlar da ondan. Belediye hastane­
leri de aynı durum içindedir, onların da alın­
ması lâzımdır. Fakat bu vehleten alınamaz di­
yorlar. Kabul ediyorum, fakat hiç olmazsa bu 
tasarı vesilesiyle Hükümetten temenni edelim 
ki, bir an evvel bu işi de helletsin. 

REÎS — Maliye VekiH. 
MALÎYE VEKlLÎ HASAN POLATKAN 

(Eskişehir) — Muhterem arkadaşlar, ekseriye­
tin mütalâası, seslerinden anlaşılmış olmakla 
beraber reye konmadan evvel bir noktayı tav­
zih etmek mecburiyetindeyim. Halen belediye 
hastanelerinin kadro durumları tesbit ve tetkik 
edilmektedir. Bu kanun hükümleri belediye has­
tanelerini içine alırsa bir fıkra ilâvesiyle mese­
le haUedilmiş olmaz. Kanun yürürlüğe girdiği 
zaman müstahdemler açıkta kalırlar. Zira kad­
rolar ilâve edilmemiştir. 

r REÎS — Bir takrir var, okuyoruz, efendim. 

Yüksek Riyasete 
özel idare hastanelerinin Muvazenei Umumi-

yeye devri ve 4862 sayılı Kanuna bağlı (1) ve 
(2) sayılı cetvellerde değişiklik yapılması hak-

491 — 
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kındaki kanun lâyihasının birinci maddesine 
aşağıda tesbit edilen fıkranın ilâvesini arz ve 
teklif eyleriz. 

Balıkesir Mebusları : 
Vacid Asena Muharrem Tuncay E. Budakoğlu 

Yahya Pelvan Müeteba Iştın S. Başkan 

Samsun Manisa Samsun 
Hadi Üzer Nafiz Körez îsmail Işın 

Çorum Tokad 
Sedat Baran H. ökeren 

Madde l r — (Fıkra 2) 
Belediyelere ait bulunan hastaneler hakkın­

da da- belediyelerin muvafakatine müstenit ol­
mak şartiyle yukarıki fıkra hükmü tatbik olu­
nur. 

Yüksek Başkanlığa 
Birinci maddeden «Vilâyet umumi meclisle­

rinin .muvafakatleri» kaydının kaldırılmasını 
teklif ederiz. 

Seyhan Seyhan Seyhan 
Tevfik Coşkun Arif Asya Salim Serçe 

REÎS — Vacid Asene ve. arkadaşlarının be­
lediye hastaneleri hususunda bu maddenin so­
nuna bir fıkra ilâvesi hakkındaki takriri okun­
du. Komisyon buna iştirak etmemektedir. Dik­
kate alınıp alınmaması hususunu oylarınıza arz-
ediyorum. Takririn dikkate alınmasını kabul 
edenler... Etmiyenler... Takrir reddedilmiştir. 

Hadi Hüsman. 
BÜTÇE KOMİSYONU SÖZCÜSÜ HÂDÎ 

HÜSMAN (İstanbul) — Efendim, takrir hak­
kında konuşacağım. Vilâyetler birer hükmi şah­
siyeti haizdirler, yani gayrimenkule tasarru­
fa ehildirler. Devlet şahsiyetinden ayrı bir hük­
mi şahsiyete sahip bulunmaktadırlar. Bu itibarla 
onların tasarrufunda olan bir gayrimenkulu, 
teçhizatı vesaireyi kanun yoliyle devlete dev­
retmeyi hukuk prensiplerine göre doğru bulma­
dık. Binaenaleyh onlar muvafakat ettikleri tak­
dirde devir yapılacaktır. Metin o şekilde hazır­
lanmıştır. Kanunun meriyet mebdeini 1954 Malî 
yılı iptidası olarak kabul ettik. Hükümetle ko­
misyonda yaptığımız temaslardan ve Hükümet 
mümessillerinin bize verdikleri izahlardan anla­
dık ki, Meclisi Umumiler esasen bu husustaki 
masraflarını, gayriresmî olarak, vermiş bulun­
maktadırlar. Bu kanun çıkınca bir formaliteyi 
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I yerine getirmek için resmî şekilde kararlarını 

vereceklerdir. Teklifimizdeki bu metni kaldır­
mak bu bakımdan doğru değildir. 

REİS — Demin okunan ve «maddeden vilâ­
yet umumi meclislerinin muvafakati kaydının 
kaldırılmasını ihtiva eden, 'Seyhan Mebusu Tev­
fik Coşkun ve arkadaşlarının takririne komis­
yon iştirak etmemektedir. Bu takririn dikkate 
alınıp alınmamasını reyinize arzediyorıım. Ka­
bul edenler... Etmiyenler... Takrir reddedilmiş­
tir. 

-(Birinci madde tekrar okundu.) 

REİS — Maddeyi reyinize arzediyorum. 
Kabul edenler... Etmiyenler... Madde kabul edil­
miştir. 

MADDE 2. — Sağlık ve Sosyal Yardım Ve­
kâleti Kuruluş ve Memurları Kanununa bağlı 
•kadro cetvellerinin değiştirilmesine dair 4862 
sayılı Kanuna, bağlı (1) sayılı cetvelin ilgili kı­
sımlarına bu kanuna bağlı (2) sayılı cetvelde 
yazılı kadrolar ve mezkûr kanuna bağlı (2) 
sayılı cetvele de bu kanuna bağlı (3) sayılı cet­
velde yazılı kadrolar eklenmiştir. 

'REÎS — Madde hakkında söz istiyen var 
mı? Maddeyi kabul edenler... Etmiyenler... Ka­
bul edilmiştir. 

MUVAKKAT MADDE 1. — Bu kanunun 
meriyeti tarihine kadar taahhüde bağlanmış ve­
ya tahakkuk etmiş bilûmum istihkak ve borçlar 
özel idare bütçelerinden ödenir. 

REİS — Madde hakkında söz istiyen var mı? 
'Salâhattin Başkan, buyurun. 
(Çay Kanununa ek kanun için oylarını kul-

lanmıyan arkadaşlar lütfen istimal buyursun­
lar. 

SALÂHATTİN BAŞKAN (Balıkesir) — 
Muhterem arkadaşlar; özel idarelere ait, olan 
hastanelerin muvazenei umunıiyeye devri mev­
zuuna dair olan bu madde, özel idarelerin has: 
'tanelerden mütevellit borçlarını yine kendileri­
ne -bırakmaktadır. 35 milyon lira tahmin edi­
len bu müesses'elerin, bina ve tesisleriyle, bü­
tün hukuk ve vecaibi ile devri lâzıcmgelir. Bu 
borçların özel idarelere tahmil edilmemesini ri­
ca ediyorum. 

REİS — Baha Akşit. 
BAHA AKŞÎT (Denizli) — Muhterem arka­

daşlar ; bu kanun uzun zamandan beri bekleni-
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len. en Jjayırh kanunlardan birisidir, özel ida­
reye bağlı hastanelerin perişanlığı, Sağlık Ba­
kanlığının yardımı il© yaşadığı hapinizce ma-
İnmdur. özel idareler zaten borçludur, hasta­
nelerin mevcut borçlarını* özel idarelere yükle­
mek zannediyorum ki, yerinde olmıyacaktır. Za­
ten muhtacı muavenet olan özel idarelerin bu 
borçlarını yine kendilerine tahmil etmek cihe­
tine gitmek, büyük lûtuflar esirgenmez bir vazi­
yette iken, ufacık bir yardımın kısılması gibi 
bir vaziyet husule getirir. Esasen özel idarelerce 
bir yük halinde idare edilmekte olan hastaneleri 
Devlete bağlamak suretiyle çok hayırlı bir iş 
görüyoruz. Bu hayrı tam mânasiyle yapalım, 
bu borçlan da kabul edelim. Bu hususta bir de 
takrir arzediyorum. Kabulünü liea ederim. 

SALİHATTÎN HÜDAYlOĞLU (Maraş) — 
Efendim, özel idarelerin elinde bulunan sağlık 
müesseselerini, hastaneleri Umumi Muvazeneye 
alıp da özel idarelerin bu hastanelerden müte­
vellit olan ve bugün odiyememek durumunda 
bulunduklan borçlarını tekrar özel idarelerin 
bütçelerinde bırakmak zihniyeti biraz devekuşu 
hikâyesine 'benziyor. Çünkü özel idarelerin mil­
yonlar tutan malını allp Sağlık Bakanlığına 
devrediyoruz. Fakat bu hastanelerin işletilme­
sinden veyahut sair taahhütlerinden mütevellit 
olan borçlarını yine kendilerine bırakmak isti­
yoruz. Bu, hakkaniyete uygun bir hareket de­
ğildir. 

Bir de sunu hatırlatmak isterim : Bundan 
birkaç ay ebelisi hepiniz hatırlarsınız, Bursa 
Hastanesini hususi bir kanunla Sağlık Bakan­
lığına devretti^. O zaman bu devir işi görüşü­
lürken bu hastanenin dört milyon lira borcu 
Yüksek Meclisinizce aynı şekilde devir oldu. 
Maliye Bakanımızı beyana davet ederim, o gün 
burada, «bu hastanenin dört milyon borcu, bu 
hastanenin yapılmasından mütevellit bir borç­
tur, Muvazenei Umumiyeye devrini kabul edi­
yoruz» buyurmuşlardı. Aynı mevzu olduğu hal­
de Hasan Beyin şimdi burada sükûtunu anlamı­
yorum. Bu hastanelerin gerek yapımından, ge­
rek işletmesinden mütevellit borçlarını!*, yine 
aynı • hükümler dâhilinde umumi muvazeneye 
alınması yerinde olur. İkinci maddenin bu ba­
kımdan-reddini talep ve rica ederim. . 

REİS — Komisyon Sözcüsü Hadi Hüsman. 
H ^ P t ,HÜWAN (İstanbul) — Muhterem 

arkadaşlar; hu kanun tasanauun umumi muva-

I zeneye tahmil e,ttiği ytfjık malî külfet on mil­
yon liradır. Yani hususi idarelerin üzerinden, 
esasına bakılacak olursa, kendi gelirleri ile 
yapmaları icabeden on.milyon liralık bir hizme­
ti genel bütçe takabbül etmektedir. Hususi ida­
reler de bu suretle on milyonluk bir malî ferah­
lığa kavuşmuş olacaklar. Ve bu suretle tasar­
ruf ettikleri paralan diğer hizmet sahalarına 
sarf edebileceklerdir. Bunun dışında gerek tek­
lif sahibi arkadaşımız ve gerek Sağlık Komisyo­
nu hususi idare hastanelerinin umumi muvaze-

I neye devri dolayısiyle bunlara ait masraflar­
dan vareste kalan hususi idarelerin kendi ge-

I lirlerinin yüzde onlannm her sene Hazineye 
I vermelerini uygun bularak lâyihaya bunun için 
I hüküm eklemişlerdir. Bütçe Komisyonu olarak 
I böyle bir teklifle karşılaştık. Bütçe Komisyonu 
I olarak bizi şeklen tatmin eder görünen böyle 
I bir maddeyi biz, tatbikatta, kabili tatbik ve 
I muvafık görmediğimiz için çıkardık. Esasen 
I prensip ve bu kanunun hedefi; hususi idarele­

rin bu hastaneleri gereği gibi idare edemedik­
lerinden dolayı umumi muvazeneye alınmasını 

I temin olduğundan bu metni lâyihadan çıkar-
I dik. Yani hususi idarelere devamlı ve devamsız 
I hiçbir malî külfet tahmilini doğru görmedik; 
I Takdir buyurursunuz ki hususi idareler ya 
I bina inşaatından ya hastanenin işletilmesi mas-
I raflanndan dolayı bâzı mukaveleler ^yapmış, 
I bâzı taahhütlere girişmiş olabilirler.-Bâzı borç-
I lan tahakkuk etmiş olabilir. Bütün hususi ida-
I releri yekûn halinde 10 milyon liralık bir yük-
I ten kurtaran bu tasarı ile elbette ki bu arada 
I neticesinin ne olacağını, bugün nerede, hangi iş 
I veya hizmet için ne kadar borç veya taahhüt 
I mevcut olduğunu bilmiyen Bütçe Komisyonumuz 
I böyle bir hüküm sevketmeye mecburdu. Yani de-
I vir tarihine kadar hususi idarelerin hastaneler-
I den dolayı vâki veya sahur edecek borçlarını on-
I 1ar kendi üzerlerine alacaklardır. 
I Bunu büyük yekûnlar halinde mütalâa etmek 
1 vo mademki devralınıyor, borçlan ile beraber 
I devralınan diye bir neticeye varmak doğru der 
I ğildir. 
I Arzettiğim gibi, 1£> milyon liralık bir külfeti 
I üzerlerinden ajan Hazine, onların devamlı ola-
I rak yapmaya mecbur (oldukları bu yükü üzerle-
I rinden almış bulunuyor. Eğer kendilerinde kal-' 
I mış olsaydı, hem bu devamlı masrafları, hem de 
1 borçlarını ödeme zorunda kalmış olacaklardı, 
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Esasen, ilâç, ekmek, karyola ve sairenin bedelle­
rine taallûk eden bu borçların büyük rakamlar 
olacağını zannetmiyorum, alâkalı vilâyetler bun­
ları ödiyeceklerdir, Bir prensibi zedelememek 
maksadiyle o tarihe kadar tahakkuk eden borçla­
rı kendilerine bırakmak zaruridir, Nihayet ko­
misyon borçların da devrini bu mülâhazalarla 
doğru bulmadı. 

Ben arfeadaşlarmıdan hassatan rica ediyorum. 
Bu, büyük rakamlar ifade eden bir hüküm de­
lildir. Ancak bir prensibi, bir vaziyeti teslbit eden 
hükümdür. Binaenaleyh, takriri reddederek, ko­
misyonumuzun teklifini lütfedip kabul buyurma­
nızı rica ederim. 

HÜSNÜ TÜRKKAND (Kocaeli) — Muhte­
rem arkadaşlar; hakikaaten özel hastanelerin 
borçları üzerinde uzun boylu münakaşa yapılmış­
tır. Fakat bunların mühim bir yekûn tuttuğu­
nu tahmin etmiyorum. Bize vâki olan müraca­
atlarda « bizim üstümüzden bu yükü atınız, biz 
borçlarımızı ödiyeceğiz » merkezindedir. Binaen­
aleyh, bendeniz Bursa Hastanesi borçlarının 
Devlet tarafından ödenmesine prensip olarak ta­
raftar değilim. Çünkü kendi borçlarını kendile­
rine ödetmek için milletvekillerine tazyik yapı­
yorlar. Bilhassa Kocaeli'deki hastane epey ba­
şımızı ağrıtmıştır. « Bizim iller Bankasına bor­
cumuz vardır. Bu borcu tekabbül ediyoruz, has­
taneyi başımızdan atınız »diyorlar. Ben şuna 
kaniim ki, bunlar mühim bir yekûn tutmamak­
tadır. Maliye Bakanlığı esasen üzerine aldı: Ba­
kanlığın "bu fedakârlığı karşısında özel idarele­
rin böyle cüzi bir külfete katlanmaları doğru 
olur. Şu halde maddenin kabulünde bir mahzur 
yoktur. Bunu arzetmek isterim. Başka bir mah­
zur doğacağını da tahmin etmiyorum. Kabulünü 
rica ederim. 

REİS — Çay Kanununa ek kanuna ait oyla­
ma muamelesi bitmiştir. 

SÎNAN TEKELÎOĞLU (Seyhan) — Arka­
daşlar, Muhasebei Hususiye İdaresindeki has­
tanelerin ne kadar feci durumca olduğunu he­
pimiz biliriz, D. P. İktidarının Türk milletine 
yapmış olduğu hizmetlerin yanıbaşmda bu 
hastaneler isini de görmekle onları tebrik etmek 
vazifesi bize düşecektir. Yalnız bendeniz bunu 
arzederken hastaneleri bütün hukuk ve vecaibi 
ile ele almak lâzımgeldiği kanaatindeyim. 

Bu suretle muhasebei umumiyelerin vazife-
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leri galiba sona ermiştir. İçişleri Bakanından 
rica ederim, bunların hak ve vazifelerini bele* 
diyeye devretmek suretiyle milletin bu mühim 
dertten kurtarılmasını ayrıca rica ediyorum. 

REİS — Feridun Fikri Düşünsel. 
FERİDUN FİKRİ DÜŞÜNSEL (Bingöl) — 

Efendim, kanunda vilâyetlerin umumi meclis­
lerinin muvafakati şartiyle deniyor. Şu halde 
taraflardan birisi olan umumi meclis bunu tak­
dir eder. İkinci vaziyete gelince bu doğrudan 
doğruya idarei hususiyelerin külfetini üzerin­
den almaktadır. Kısmen alıyor. Bir de borçlara 
gidecek olursa işin portesi değişir ve bunun 
tetkik edilmesi lâzımgelir, ne olduğunun ne ka­
dar olduğunun anlaşılması lâzımgelir. Bu hu­
susta her hangi bir takrir dikkate alındığı tak­
dirde Bütçe Encümeninin bunu ariz ve amik 
tetkik etmesi icabedecektir. 

Onun için istirhamım; doğrudan doğruya 
özel idarelerin lehine, mahza menfaatine olan bu 
teklifin geciktirilmemesidir. Çıkmasına mâni ol-
mıyalım arkadaşlar. 

REİS — Esat Oktay. 
ESAT OKTAY (Kars) — Efendim, bu tasarı 

ile 48 hastanenin feci durumu düzelmiş olacak­
tır. Biliyorsunuz bu hastaneler hususi idareye 
ait hastanelerdir. Bunların bir kısmı her sene 
bir, iki, üç olmak üzere müvazenei umumiyeye 
geçti. Şimdi 48 hastane kalmıştır. G«rek ar­
kadaşların teklifi, gerek Hükümetin buna mu­
vafakat etmesi hakikaten çok yerinde bir iş ol­
muştur ve bir arkadaşın buyurduğu gibi çıka­
rılan kanunların en hayırlısından, en lüzumsu­
zundan birisidir ve memleketin sağlığı ile ilgi­
lidir. 

Bütçe komisyonu sözcüsünün de sarahaten 
ifade ettiği gibi, bu kanun bütçeye 10 milyon 
liralık bir külfet tahmil ediyor. Şimdi bu arada 
buraya belediye hastanelerinin de sıkıştırılması 
istenmektedir. Halbuki, belediye hastanelerinin 
etüdleri, neye mal olacakları hususunda tetkik­
ler yapılmıştır. 

Arkadaşlar, biliyorsunuz bu kanun, arkadaş-
İtrin da buyurduğu gibi, senelerden beri konu­
şulmaktadır, senelerce aylarca evvel ele alın­
mıştır. Bugün kısa bir zamanda neticelenmesi 
lâzımdır. Bütün memleket dört gözle bunu 
bekliyor. Fakat bti o demek değildir ki, husu­
si idarenin elinden bâzı mallar, binalar almı­
yor, böyle değildir, Hükümet Hususi idarenin 
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üstündeki bir külfeti kendi üzerine alıyor. 
Onun için bu işi uzatmıyalım arkadaşlar. 

Sonra borçların da Hükümetin üzerine al­
ması istenmektedir. Şayet bâzı hastanelerin ve 
meselâ benim seçim bölgemde olan Kars hasta­
nesinin bir takım borçlan olabilir. Bu borç­
lan, bu hastane külfeti üzerlerinden kalkdık-
tan sonra Hususi îdare gayet kolaylıkla Ödeme 
durumuna girecektir. Ancak, arkadaşlar, bili-

. yorsunuz tatil devresine giriyoruz. Bu hasta­
nelerin umumi muvazeneye geçmesi bir takım 
formalitelere ve muamelelere tâbidir. Muva­
fakatler alınacak, neler mevcuttur, tesbit edi­
lecek, bütçeye tahsisat konacaktır. Onun için 
şimdi bu devrede kısa bir zamanda bu kanun 
çıkmazsa bu sene yine böyle kalacaktır. Bir 
sene daha 48 hastane, 4 000 yatağa yakın yatak 
feci bir vaziyette kalmaya mahkûm olacaktır. 
Bu itibarla arkadaşlar, Bütçe komisyonu bü­
yük bir anlayış göstermiştir. Hattâ her sene 
Hususi İdarelerin Sağlık Bakanlığı bütçesine 
veya ayn bir fona yüzde 10 bir tahsisatın 
ayrılmasını da kaldırmıştır, bu bir kolaylıktır. 

Hulâsa olarak şunu arzedeyim ki, uzun 
zamandan beri memleket bu mübrem-kanunu 
beklemektedir. 

Hayırlı bir iştir. Bunu kabul edelim, olsun 
bitsin, memleket istifade etsin, (reye sesleri) 

REİS -r- Ali Fahri İşeri, buyurun. 

ALİ FAHRÎ İŞERİ (Balıkesir) — Muhterem 
arkadaşlar, bunun hakkında geçen sene bir ka­
nun vermiştik. Belediyeler ve Hususi idareler 
tarafından idare edilen hastanelerin adedi 63 ta­
nedir. Bunlara belediye ve hususi idareler yılda 
9 milyon yardım yapmaktadırlar, gerî kalan 
yardımı da Hükümet yapmaktadır. Bunun için 
rica etmiştim, tuza bir kuruş veyahut altmış pa­
ra zam koyun bu iş kendiliğinden hallolur diye. 
belediye hususi idarelerin bundan gayn birçok 
işleri de vardır. Yollar, sular ve saire... (Mad­
de üzerinde konu^l^§şleri). .:^tulâsa fcen de Mu­
vâzene! Ümumiyşft&almmasını rica ediyorum. 

B E İ S — MaâSeHle ilgili b i r takrir vardır, 
okutuyorum. '.,-.••.• v.- •.•?. • 

•' •* Yüksek Başkanlığa 
Şifahen arzedilen sebeplerle, maddedeki borç 

ve istihkakın özel îdaı<eden alınarak Umumi Mu-
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vazeneye devrini rica ederiz. 

Niğde Balıkesir 
Necip Bilge S. Başkan 

Denizli 
Baha Akşit 

REÎS — Efendim, komisyon sözcüsü bura­
daki beyanatîyle bu takrire iştirak etmediğini 
ifade etti. Şimdi takririn dikkate alınıp alınma­
masını reyinize arzedeceğim. Takririn dikkate 
alınmasını kabul edenler... Etmiyenler... Redde­
dilmiştir. 

Muvakkat birinci maddeyi kabul edenler... Et­
miyenler... Kabul edilmiştir. 

MUVAKKAT MADDE 2. — Vilâyet umumi 
meclisleri 1 nci maddede zikri geçen bilâbedel 
devre ait kararlan bu kanunun neşri tarihinden 
itibaren ittihaz edebilirler. 

REİS — Madde hakkında söz istiyen yok. 
Maddeyi kabul edenler... Etmiyenler... Kabul 
edilmiştir. 

• MADDE 3. — Bu kanunun geçici ikinci mad­
desi neşri tarhinde diğer hükümleri 28. I I . 1954 
tarihinde meriyete girer. 

REİS — Maddeyi kabul edenler... Etmiyen­
ler... Kabul edilmiştir. 

MADDE 4. — Bu kanunun hükümlerini ic­
raya, içişleri, Malye ve Sağlık ve Sosyal Yardım 
Vekilleri memurdur. 

REİS — Maddeyi kabul edenler... Etmiyen­
ler... Kabul edilmiştir. 

lâyihanın tümünü açık oyunuza arzediyorum. 
MALİYE VEKİLİ HAŞAN POLATKAN 

(Eskişehir) — Muhterem arkadaşlar, Milletler­
arası İmar ve Kalkınma Bankasının Türkiye Sa­
nayi Kalkınma Bankasına açacağa kredilere ke­
falet edilmesi ve bu husustaki garanti anlaşması­
nın akdi için hükümete yetki verilmesi hakkında 
bir kanun tasansı Hükümetten gelmiş bulun­
maktadır. Bu tasarının bir an önce kanunlaşması 
içîn alâkalı komisyonlardan seçilecek arkadaş­
larla bir geçici komisyon teşkil edilmesine muva­
fakatinizi arz ve teklif edi^rum. ^ 

JpilS — Hükümetin teklifine, göre Milletler­
arası İmar ve Kalkınma Bankasının Türkiye Sj£ 
nayi Kalkınma Bankasına açacağı kredilere k^~ 
falet edilmesi ve bu husustaki Garanti Anlaşma­
sının akdi için Hükümete mezuniyet itasına dair 

ı tasarının Dışişleri, Maliye ve Bütçe komisyon-

- 4 9 5 — 
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larından mürekkep bir Geçici Komisyonda gö­
rüşülmesi istenmektedir. Geçici Komisyonun ku­
rulmasını oyunuza arzediyorum. Kabul edenler.. 
Etbiyenler.. Geçici bir komisyon kurulması ka­
bul edilmiştir. 

Bu komisyonlardan üçer kişi alınmasını oyu­
nuza arzediyorum. Kafoul edenler.. Etmiyenler.. 
Kabul edilmiştir. 

5. — Erzincan'da Taptırılacak Meskenler 
hakkındaki Kanunun 2 nci maddesinin değiştiril­
mesine dair kanun lâyihası ile Erzincan Mebus­
ları Nahid Pekcan ve Ziya Soylu'nun, 5243 sayı­
lı Kanunda bâzı değişiklikler yapılmasına ve bu 
kanuna bâzı hükümler eklenmesine dair olan 
5594 sayılı Kanunun 2 nci maddesinin değiştiril­
mesi hakkında kanun teklifi ve Bayındırlık, Ma­
liye ve Bütçe komisyonları raporları (1/436, 
2/463) [1] 

REİS — Bir teklif var okutuyorum. 

Yüksek Reisliğe 

Erzincan'da Yaptırılacak Meskenler hakkın­
daki Kanunun ikinci maddesinin değiştirilmesi­
ne dair kanun lâyihasının diğer işlere takdi-
men, ivedilikle görüşülmesini arz ve teklif ede­
rim. 

Bütçe Komisyonu 
Sözcüsü 

Hadi Hüsman 

REİS — Efendim; gündemin iki defa görü­
şülecek işlerinin 21 nci maddesindeki, Erzincan'­
da Yaptırılacak Meskenle/r hakkındaki kamum) tek­
lifinin mevcut işlere takdimen görüşülmesi tek­
lifi mevcuttur. Oyunuza arzediyorumı. Kabul 
edenler... Etmiyenler.. Maddelere geçilmesi kabul 
edilmiştir. 

Tümü üzerinde söz istiyen var mı? Maddele­
re geçilmesini oyunuza arzediyorum. Kabul 
edenler.. Etmiyenler.. Maddelere geçilmesi ka­
bul edilmiştir. 

'Teklifte ivedilik de meveutur. İvedilikle görü­
şülmesini oyunuza arzediyorum. Kabul edenler.. 
Etmiyenler.. ivedilikle görüşülmedi kabul edil­
miştir. 

7.1953 O : 1 
| Erzincan'da Yaptırılacak Meskenler hakkındaki 

5594 sayılı Kanunun 2 nci maddesinin değişti­
rilmesine dair Kanun 

BİRİNCİ MADDE — 5594 sayılı Kanunun 2 
nci maddesi aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir : 

Madde 2. — Arsaları sahipli olup da üzerle­
rine Hazinece ev yaptırılmasına, sahipleri tara­
fından taahhütname ile muvafakat edilmiş bu­
lunan evlerin maliyet bedellerinin yüzde ellisi 
yardım olarak kabul ve maliyetten tenzil olunur. 

Bu evlerin tapu kayıtlarına Hazine lehine 
maliyet bedellerinin diğer yarısı üzerinden re'-
sen ipotek konulur ve Hazine alacağı Emlâk 
Kredi Bankası tarafından Hazine adına 5243 sa­
yılı Kanun hükümleri dairesinde takip ve tahsil 
edilir. 

5594 sayılı Kanunun birinci maddesinde zik­
redilen arsalar üzerine yaptırılan evler hakkın­
da da yukardaki hükümler tatbik olunur. 

REÎS — Madde üzerinde söz istiyen var mı ? 
Oyunuza arzediyorum. Ka'bul edenler... Etmiyen­
ler... Kabul edilmiştir. 

İKİNCİ MADDE — Bu kanun neşri tarihin­
de meriyete girer. 

REİS — Madeyi kabul edenler.. Etmiyenler.. 
Madde kabul edilmiştir. 

ÜÇÜNCÜ MADDE — Bu kanunun hükümle­
rini icraya İcra Vekilleri Heyeti memurdur. 

REİS — Maddeyi kabul edenler.. Etmiyen­
ler... Kabul edilmiştir. 

Heyeti umumiyesini oyunuza arzediyorum. 
Kabul edenler.. Etmiyenler.. Kanun lâyihasının 
heyeti umumiyesi kabul edilmiştir. 

6'. — Mudanya - Bursa ve Ilıca iskele -
Palamuttuk Demiryolu İşletmesinin kaldırıl­
ması ve bu hatların tasfiyesi hakkında kanun 
lâyihası ve Ulaştırma ve Bütçe komisyonları ra­
porları (1/406) [1] 

Yüksek Başkanlığa 
Bursa - Mudanya ve Ilıca - İskele - Palamut­

luk Demiryolu. İşletmesinin, kaldırılması hak­
kındaki kanun lâyihasının gündemde bulunan 
diğer işîere takdimen görüşülmesini arz ve tek­
lif ederim. Ulaştırma Vekili 

Yümnü Üresin 

[1] 210 sayılı basmayazı tutanağın sonundadır. [1] 229 sayılı basmayazı tutanağın sonundadır, 

m 
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REİS — Takriri dinlediniz. İki defa görü- 1 

şüleeek işler meyamnda 26 ncı maddedeki ka­
nun lâyihasının yeğlikle görüşülmesi teklifini 
reye arzediyorum. Ka'bul edenler..,. Etmiyenler... 
Kabul edilmiştir. 

Lâyihanın heyeti umumiyesi üzerinde söz is-
tiyen var mı? Yoktur. Maddelere geçilmesini 
reyinize arzediyorum. Kabul edenler... Etmi­
yenler... Maddelere geçilmesi kabul edilmiştir. 

Komisyon raporunda ivedilikle görüşülme­
si teklifi vardır. Bu teklifi reye arzediyorum. 
Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 
Maddelere geçiyoruz. 

Mudanya - Bursa ve Ilıca iskele - Palamutluk 
Demiryolu İşletmesinin kaldırılması ve bu hat­

ların tasfiyesi hakkında Kanun 

MADDE 1. — Devlet Demiryolları ve Liman­
ları İşletme Umum Müdürlüğünce işletilmekte 
olup 30. V. 1931 tarihli ve 1815 sayılı Kanun­
la satmalman Mudanya - Bursa demiryolu ile 
22 . IX. 1941 tarihli ve 4127 sayılı Kanunla sa-
ıtmalınan Ilıca iskele - Palamutluk demiryolu 
işletmeden kaldırılmıştır. 

REİS — Madde üzerinde söz istiyen var mı ? 
Reye arzediyorum. Kabul edenler... Etmiyen­
ler.,. Kabul edilmiştir. 

MADDE 2. — Devlet Demiryolları ve Li­
manları İşletme Umum Müdürlüğü birinci mad­
dede yazılı demiryollarını sökmeye ve bu yolla­
ra ait muharrik ve müteharrik :alât ve edevat, 
malzeme ve menkul malları tasfiye ederek sat­
maya veyahut idarenin başka mahallerdeki işle­
rinde kullanmaya yetkilidir. 

REİS — Madde üzerinde söz istiyen var mı? 
Reye arzediyorum. Kabul edenler... Etmiyen­
ler... Kabul edilmiştir. 

MADDE 3. — (Birinci madde gereğince iş­
letmeden kaldırılan demiryollarına ait arazi, bi­
na, tesisat ve müştemilâtı gibi gayrimenkul 'mal­
ları tasfiye ederek satmaya veya kiraya verme­
ye Devlet Demiryolları ve Limanları İşletme 
Umum Müdürlüğü yetkilidir. 

Ancak; sökülen tren hatlarının geçtiği arazi 
şeridinden yol olmaya elverişli bulunmıyan kı­
sımları muttasıl bulunan arazi sahiplerine, be­
del takdiri suretiyle satmaya umum müdürlük 
salahiyetlidir, 
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REİS — Madde üzerinde söz istiyen var mı? 

Reye arzediyorum. Kabul edenler... Etmiyen­
ler... Kabul edilmiştir. 

MADDE 4. — Bu demiryollarının mukay­
yet kıymetleri, Devlet Demiryolları ve Limanla­
rı İşletme Genel Müdürlüğünün sermaye he­
sabından düşürülür. 

REİS — Madde üzerinde söz istiyen var mı ? 
Reye arzediyorum. Kabul edenler... Etmiyen­
ler... Kabul edilmiştir. 

MADDE 5. — Satış bedelleri, sermaye artış­
larına ait faslın ilgili maddesine ödenek ve iş­
letme gelirlerine irat kaydolunur. 

REİS — Madde üzerinde söz istiyen var mı? 
Reye arzediyorum. Kabul edenler... Etmiyen­
ler... Kabul edilmiştir. 

MADDE 6. — 22 . IX . 1941 tarihli ve 4128 
sayılı Kanun meriyetten kaldırılmıştır. 

REİS — Madde üzerinde söz istiyen var mı? 
Reye arzediyorum. Kabul edenler... Etmiyen­
ler... Kabul edilmiştir. 

GEÇİCİ MADDE — Devlet Demiryolları ve 
Limanları İşletme Umum Müdürlüğü 1953 yılı 
Bütçe Kanununa bağlı (A/l) işaretli cetvelin 
(301) ncî faslının (40) ncı (öteberi masrafları) 
maddesine, 3 ncü maddede yazılı satış işleri için 
lüzum görüldüğü takdirde, gerekli miktarda tah­
sisat ilâvesine Maliye Vekili salahiyetlidir. 

REİS — Madde üzerinde söz istiyen var mı? 
Reye arzediyorum: Kabul edenler... Etmiyenler... 
Kabul edilmiştir. 

MADDE 7. — Bu kanun neşri tarihinde 
meriyete girer. 

REİS — Madde üzerinde söz istiyen var mı? 
Reye arzediyorum: Kahul edenler... Etmiyenler... 
Kabul edilmiştir. 

MADDE 8. — Bu kanunun hükümlerini ic­
raya Maliye ve Ulaştırma Vekilleri memurdur. 

REİS — Madde üzerinde söz istiyen var mı? 
Reye arzediyorum: Kabul edenler... Etmiyenler... 
Kabul edilmiştir. 

Lâyihayı açık oya arzediyorum. 
Evvelce açık oya arzedilen hastaneler hakkın­

daki lâyihaya oy vermiyenler varsa lütfen oyla­
rını kullansınlar. 

— m — 



B : 106 10. 
7. — Genel Mahkemeler Kuruluşu kanunu lâ­

yihası ve Adalet Komisyonu raporu (1/437) [11 

REİS — Efendim, gündemdeki iki defa gö­
rüşülecek işlerden birinci defa görüşülecek işler 
kısmında bulunan Genel Mahkemeler Kuruluş 
kanunu lâyihasının müzakeresine geçiyoruz. An­
cak daha evvel Bütçe Komisyonu sözcüsü söz is­
temiştir. 

Buyurun Hadi Hüsman! 
BÜTÇE KOMİSYONU SÖZCÜSÜ HADİ 

HÜSMAN (İstanbul) — Muhterem arkadaşlar; 
bu tasarı Hükümetçe sevkedilirken teşkilât ile 
beraber sevkedilmiş bulunuyordu. Adalet Ko­
misyonu mevzuu tetkik etmiş, bunun teşkilât 
kısmını tasarıdan ayırmış ve yüksek huzurunuza 
(masrafa taallâk eden, teşkilâta taallûk eden 
kısmı hariç olmak üzere) yalnız esas kanunu ge­
tirmiş bulunuyor. Tasarının hüviyeti bir mas­
raf kanunu olmasına rağmen Bütçe Komisyonun­
da tetkik edilmemiş bulunuyor. Komisyon adına 
bir masraf kanunu olan, teşkilâtı istilzam eden 
bir tasarının bu bakımdan komisyonumuzda tet­
kik edilmesini temin zımnında tasarının Bütçe 
Komisyonuna havalesini tasvip buyurmanızı ri­
ca edeceğim. 

REİS — Bütçe Komisyonu sözcüsü tasarının 
masrafı istilzam eden bir tasarı olması hasebiyle 
Bütçe Komisyonuna havalesini istemektedir. Ta­
sarı gündeme alınmış olması hasebile, havalesi­
nin tasvibinize iktiran eylemesi gerekmektedir. 
Tasarının Bütçe Komisyonuna havalesini oyunu­
za arzediyorum, kabul buyuranlar... Etmiyenler... 
Kabul edilmiştir. 

8. — Türkiye - Almanya Federal Cumhuriyeti 
Ticaret Anlaşmasına göre tanzim olunacak men­
şe şahadetnameleri metninde «Almanya Federal 
Cumhuriyeti menşeli-» ibaresinin kullanılması için 
teati olunan mektupların onanmasına dair koktun 
lâyihası ve Dışişleri ve Ticaret komisyonları ra­
porları (î/449) [2] 

REİS — Tümü üzerinde söz istiyen yok. 
Maddelere geçilmesini oyunuza arzediyorum. Ka­
bul edenler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. | 

[ 1196 sayılı basmayazı tutanağın sonundadır. 
[2] 123 sayılı basmayazı tutanağın sonundadır., 
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Türkiye - Almanya Federal Cumhuriyeti Ti»arefc 
Anlaşmasına göre tanzim olunacak menşe şaha^ 
detnameleri metninde «Almanya Federal Cum­
huriyeti menşeli» ibaresinin kullanılması için 
teati olunan mektupların onanmasına dair 

Kanun 

MADDE 1. — 16 Şubat 1952 tarihli Türki­
ye - Almanya Federal Cumhuriyeti Ticaret An­
laşması gereğince ticaret -eşyasına terfik oluna­
cak menşe şahadetnam elerindeki «Alman men­
şeli» ibaresi yerine «Almanya Federal Cumhu-
riyeti menşeli» ibaresinin kullanılması huşunda 
Bonn Büyükelçimiz ile Alman Ticaret Heyeti 
Başkanı arasında 1 Ağustos 1952 tarihinde 
Bonn'da, teati olunan mektuplar onanmıştır. 

REİS — Madde hakkında söz istiyen yok. 
Maddeyi oyunuza arzediyorum. Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

MADDE 2. — Bu kanun yayımı tarihinde 
yürürlüğe girer. 

REİS — Maddeyi oyunuza arzediyorum. Ka­
bul edenler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

MADDE 3. — Bu kanunu İcra Vekilleri He­
yeti yürütür. 

REİS — Maddeyi kabul edenler... Etmiyen­
ler... Kabul edilmiştir. 

Lâyihanın birinci görüşmesi bitmiştir. 

9. — Türkiye ile Amerika Birleşik Devletleri 
arasında imzalanan Ticaret Anlaşmasının yürür­
lükten kaldırılması hakkında kanun lâyihası ve 
Dışişleri ve Ticaret komisyonları raporları, 
(1/451) [1] 

REİS — Mudanya - Bursa demiryolu hakkın­
daki tasarı için oylarını kullanmıyanlar, lütfen 
kullansınlar. 

Tümü üzerinde söz istiyen yok. Maddelere ge­
çilmesini oyunuza arzediyorum. Kabul edenler... 
Etmiyenler... Maddelere geçilmesi kabul edilmiş­
tir. 

Türkiye ile Amerika Birledik Devletleri arasın­
da 1 Nisan 1939 tarihinde imzalanan Ticaret An­
laşmasının yürürlükten kaldırılması hakkında 

Kanun 

MADDE 1. — Türkiye ile Amerika Birleşik 

[1] 124 sayılı basmayazı tutanağın sonundadır, 
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Öevletleri arasında 1 Nisan 1939 tarihinde An- I 
kara'da imzalanan Ticaret Anlaşmasının yürür­
lükten kaldırılması hususunda Amerika Birle­
şik Devletleri Büyük Elçiliği ile Dışişleri Vekâ­
leti arasında 5 Temmuz 1952 tarihinde Anka­
ra'da teati edilen mektuplar onanmıştır. 

REÎS — Madde üzerinde söz istiyen yok. 
Maddeyi oyunuza arzediyorum. Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

MADDE 2. — Bu kanun yayım tarihinde 
yürürlüğe girer. 

REÎS — Maddeyi kabul edenler... Etmiyen­
ler... Kabul edilmiştir. 

MADDE 3. — Bu kanunu İcra Vekilleri He­
yeti yürütür. 

REÎS — Maddeyi kabul edenler... Etmiyen- I 
ler... Kabul edilmiştir. 

Lâyihanın birinci görüşülmesi bitmiştir. I 

10. — Türkiye - tsveç Ticaret ve ödeme An- I 
laşmalariyle ek Protokol ve buna melfuf mek- I 
tnpların 15 Haziran 1952 tarihinden itibaren 
üç aylık bir devre için uzatılması hakkında 
teati olunan mektupların onanmasına, dair ka- I 
nun lâyihası ve Dışişleri ve Ticaret komisyon- I 
lan raporları (1/452) [1] I 

REÎS — Tasarının tümü üzerinde söz isti­
yen var mı? I 

Maddelere geçilmesini oyunuza arzediyorum. 
Kabul edenler... Etmiyenler... Madde kabul edil- I 
mistir. I 

Türkiye - İsveç Ticaret ve ödeme Anlaşmaları i 
ile 14 Haziran 1951 tarihli Ek Protokol ve bu­
na melfuf mektupların 15 Haziran 1952 den I 
itibaren üç aylık bir devre için uzatılmasına I 
dair teati olunan mektupların onanması hak- I 

kında Kanun 

MADDE 1, — 7 Haziran 1948 tarihli Tür­
kiye - İsveç Ticaret ve ödeme Anlaşmaları ile I 
14 Haziran 1951 tarihli Ek Protokol ve buna I 
melfuf mektupların 15 Haziran 1952 den itiba- I 
ren üç aylık bir devre için uzatılması hakkında I 
14 Haziran 1952 tarihinde Ankara'da Dışişleri I 
Vekâleti ile îsveç Elçiliği arasında teati olunan 
mektuplar onanmıştır. I 

[1] 125 sayûı basmayazt zaptın sonundadır. 
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REÎS — Madde hakkında söz istiyen var mı? 

Oyunuza arzediyorum. Kabul edenler... Etmi­
yenler... Madde kabul edilmiştir. 

MADDE 2. — Bu kanun yayımı tarihinde 
yürürlüğe girer. 

REÎS — Kabul edenler... Etmiyenler... Mad­
de kabul edilmiştir. 

MADDE 3. — Bu kanunu îcra Vekilleri He­
yeti yürütür. 

REÎS — Kabul edenler... Etmiyenler... Mad­
de kabul edilmiştir. 

Lâyihanın birinci görüşülmesi bitmiştir efen­
dim. 

Bundan evvel açık oya arzedilen tasarı hak­
kındaki oy toplama muamelesi bitmiştir. 

11. — Türkiye - tsveç Ticaret ve ödeme 
Anlaşmaları ile 14 Haziran 1951 tarihli ek pro­
tokol ve buna melfuf mektupların yürürlük 
sürelerinin 15 Eylül 1952 tarihinden itibaren 
altı aylık yeni bir devre için uzatılmasına dair 
26 Eylül 1952 tarihinde mektup teatisi sure­
tiyle yapılan Anlaşmanın onanması hakkında 
kanun lâyihası ve Dışişleri ve Ticaret komis­
yonları raporları (1/468) [1] 

REÎS — tasarının tümü üzerinde söz isti­
yen var mı? 

Maddelere geçilmesini oyunuza arzediyorum. 
Kabul edenler... Etmiyenler... Madde kabul edil­
miştir. 

Türkiye - tsveç Ticaret ve ödeme Anlaşmala-
riyle 14 Haziran 1951 tarihli Ek Protokol ve 
buna melfuf mektupların yürürlük sürelerinin 
25 Eylül 1952 den itibaren altı aylık yeni bir 
devre için uzatılmasına dair teati olunan mek­

tupların onanması hakkında Kanun 

MADDE 1. — 7 Haziran 1948 tarihli Türki­
ye - îsveç Ticaret ve ödeme Anlaşmalariyle 
14 Haziran 1951 tarihli Ek Protokol ve buna 
melfuf mektupların yürürlük sürelerinin 15 Ey­
lül 1952 den itibaren altı aylık yeni bir devre 
için uzatılması hakkında 26 Eylül 1952 tarihin­
de Ankara'da Dışişleri Vekâletiyle îsveç Elçi­
liği arasında teati olunan, mektuplar onanmış- -
tır. 

[1] 136 sayüt basmayazt tutanağın kanundadır ̂  
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REÎS — Madde hakkında söz istiyen var mı? 

Oyunuza arzediyorum. Kabul edenler... Etmi-
yenler... Madde kabul edilmiştir. 

MADDE 2. — Bu kanun yayımı tarihinde 
vürürlüğo girer. 

EEÎS — Kabul edenler... Etmiyenler... Mad­
de kabul edilmiştir. 

MADDE 3. — Bu kanunu icra Vekilleri 
Heyeti yürütür. 

REÎS — Kabul edenler... Etmiyenler... Mad­
de kabul edilmiştir. 

Lâyihanın birinci görüşülmesi bitmiştir efen­
dim. 

12. — Eczacılar ve Eczaneler hakkında ka­
nun teklifleri ve Sağlık ve Sosyal Tardım ve 
Adalet komisyonları raporları (2/136, 297, 348, 
378, 413) 

REÎS — Tümü üzerinde söz istiyen var mı? 
(Vekil yok sesleri) Kanunla alâkalı vekil yok­
tur. Bu itibarla içtüzük hükümlerine göre bir 
defaya mahsus olmak üzere talik ediyoruz. 

13. —• At Yarışları kanunu lâyihası ve Ta­
rım, Geçici Adalet ve İçişleri komisyonları ra­
porları (1/431) [1] 

REİS — Tümü üzerinde söz istiyen yoktur. 
Maddelere geçilmesini reyinize arzediyorum. Ka­
bul edenler... Etmiyenler... Maddelere geçilmesi 
kabul edilmiştir. Komisyon raporunda ivedilik 
tekli", de vardır. Bunu reyinize arzediyorum. 
Kabul edenler... Kabul etmiyenler... ivedilikle 
görüşülmesi kabul edilmiştir. 

At Yarışları hakkında Kanun 

MADDE 1. — Ankara, istanbul, izmir'de 
ve Tarım Vekâletinin teklifi üzerine icra Ve-
kiH'eri Heyetince "belirtilecek diğer yerlerde at 
yarışları yapmak ve bu yarışlar üzerinde mem­
leketin neresinde olursa olsun müşterek bahis­
ler tertip etmek hak ve salâhiyeti Tarım Vekâ­
letine aittir. 

REÎS — Reyinize arzediyorum. Kabul eden­
ler... Kabul etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

MADDE 2. — Birinci maddede yazılı ma­
haller dışında yapılacak mahallî at yarışlarının 

[1] 154 sayılı basmayazı tutanağın sonundadır. 
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program ve ikramiye plânlarının yarışlardan 
önce Tarım Vekâletine tasdik ettirilmesi ve müş­
terek bahis için bu vekâletten müsaade alınması 
sattır. 

RE IS — Maddeyi kabul edenler ... Etmiyen­
ler ... Kabul edilmiştir. 

MADDE 3. — Bu kanun hükümlerine tâbi 
at yarışlarının kapı hasılatının tamamı, açık ve 
vadeli koşuların taksit, kaydiyle ve pişmancalık-
ları «forfeleri» hariç diğer koşuların kaydiyeleri 
ve müşterek bahis biletleri satış yekûnunun âzami 
% 25 i ve inzibati ceza olarak alman paraların 
yekûnu yarış gelirini teşkil eder. 

Açık ve vadeli koşuların kaydiye ve pişman-
calıkları «forfeleri» o yarışta birinci gelen atm 
ikramiyelerine ilâve edilir. Müşterek bahis satış 
yekûnundan âzami % 25 kesildikten sonra geri­
ye kalan miktar talimatnamesine göre kazanan 
bilet sahiplerine dağıtılır. 

Yarış geliri ancak aşağıdaki hususlara tahsis 
olunabilir : 

a) Yarış ikramiyeleri (yarış gelirinin % 
40 mdan aşağı olamaz). 

b) Yarış yerlerinin tesis, bakım ve islahiye 
işletme masrafları; 

c) Damızlık alımı masrafları; 
d) At yarışları ve atçılığın inkişafı bakı­

mımdan lüzumlu ve faydalı görülen her türlü 
teşvik, tesis ve yardım masrafları; 

e) Yarışlarla ilgili umumi ma'srafiar. 
Hipodrom ve yarış yerlerinden belediyelerce 

5237 sayılı Kanuna göre alınacak Eğlence Resmi 
nispeti % 10 u geçemez. 

REÎS — Maddeyi kabul edenler ... Etmiyen­
ler ... Kabul edilmiştir. 

MADDE 4. — Yarış usul ve nizâmlarına ve 
yarış dürüstlüğüne aykırı hareket eden at sa­
hibi, antrenör, jokey, jokey yamağı, seyisler ve 
sair hizmetliler hakkında aşağıda yazılı inzibati 
cezalar tatbik olunur. 

a) Ihtâr; 
b) 100 liradan aşağı olmamak üzere para 

«ezası; 
c) At sahibi için atlarının muvakkat veya 

müebbeden yanşa iştirakten meni; 
d) Yarışlarla ilgili yerlerde muvakkaten 

veya müebbeden sanat icrasından meni; 
e Yarış yerlerine, hipodromlara ve yarış-

— 500 — 
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larla ilgili mahal ve tesislere girmekten muvak­
katen veya müebbeden meni; 

Bu cezalardan ihtar cezası ile 1 000 liraya 
kadar para eezaesı, altı haftaya kadar yarışlara 
intirakten ve yarışlarla ilgili yerlerde sanat i§» 
rasından muvakakten meni cezaları yarış komi­
serler heyeti tarafından verilir ve derhal ie*a 
olunur. 

Komiserler heyetince verilecek cezalara kar­
şı ıttıla tarihinden itibaren 15 gün zarfında 
Yüksek Komiserler Heyetine itiraz edilebilir. 

1 000 lirayı aşan para cezalariyle altı hafta­
yı aşan muvakkat meni cezaları ve müeWwt 
meni cezları Yüksek Komiserler Heyetince ve­
rilir. 

Yüksek Komiserler Heyetince itirazen veya 
bidayeten verilen cezalar katidir. 

REİS — Maddeyi kabul edenler ... Etmiyen-
ler ... Kabul edilmiştir. 

MADDE 5. — Tarım Vekâletinin birinci 
maddede yazılı hak ve salâhiyetleri at yetiştir­
me ve ıslahını teşvik gayesi ile kurulmuş ve âm­
me menfaatine çalıştığı usulen onanmış dernek­
lerden uygun görülecek bir veya birkaçına muay­
yen şartlarla ve 30 seneyi geçmemek üzere Ta­
rım Vekâletinin teklifi ve îera Vekilleri He­
yetinin kararı ile devredilebilir. 

Devredilen hak ve salâhiyetler derneğin ka­
nun, nizamname ve anlaşma hükümlerine riayet 
etamemesi halinde müddet dolmadan önce geri 
alınabilecği gibi müddetini dolduran derneğe ay­
nı hak ve salâhiyletlerm yine bu madde hüküm­
leri dairesinde yeniden verilmesi eaizdir. 

Tarım Vekâleti bu derneğin bilûmum muame­
lât kayıt ve he^abatını her zaman teftiş ve »nrra-
kabe etmeye, direktifler vermeye salahiyetlidir. 
Derneğin statüsünde yazılı murakıplardan ayrı 
olarak vekâlet kendi memurlarından uygun gör­
düklerini murakıplıkla vazifelemdirebilir. 

REİS — Maddeyi reyinize arzediyorum. Ka­
bul edenler ... Etmiyenler ... Kabul edilmiştir. 

MAİLDE 6 — 5 nci madde hükmünü teorik 
edilmediği yer ve zamanlarda Tarım Vekâleti 
yarış ve müşterek bahisleri o yerin beledşre ve­
ya özel idaresi vasıtasiyle yaptırabilir. 

REÎS — Maddeyi kabul edenler... Kabul 
etmiyenler... Madde kabul edilmiştir. 

MADDE 7. — Bu kanun hükümlerine ay-
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kırı olarak at yarışları, müşterek bahis veya 

j yarış piyangosu tertip veya idare adenler veya 
bunlara ait biletleri, davetiyeleri bilerek satan-

I 1ar ve dağıtanlar ve sattıranlar veyahut dağıt-
j tiranlar mahallin en büyük mülkiye âmiri ta­

rafından zabıta marifetiyle menedilir. Haklarm-
l da tutulan zabıtla birlikte mahkemeye tevdi 
I olunurlar. Bu gibiler hakkmda sulh ceza mah­

kemelerince 500 liradan aşağı olmamak üzere 
ağır "para cezası hükmolunur. 

REİS — Maddeyi reyinize arzediyorum. Ka­
bul edenler... Kabul etmiyealer... Kabul edil-
miştrı. 

MADDE 8. — Yarışların şartlarına, tertip, 
icra Ye inzıbatma, hipodrom veya yarış yerleri­
nin tanzim ve idaresine, yarış programlan, ik­
ramiyeler ve müşterek bahislere mütaallik tek­
nik, idari ve malî ve inzibati hususlar Yüksek 
komiserler heyetinin teşekkül sureti, vazife ve 
salâhiyetleri, inzibati cezaların hangi hallerde 

* frangi merciler tarafından verileceği, yarışların 
ve salâhiyet verilmiş dernek ve belediye ve özel 
idarelerin murakabe ve tefti£j|trzı ve doping 
muayenelerine ait usuller ^U^Manun ve beynel­
milel yarış nizamlarına ve memleket ihtiyaçları 
ve işin icaplarına göre Tarım Vtfcâietinee hazır­
lanıp İcra Vekilleri Heyetince .tasdik edilecek 
nizamnamelerde belirtilir. ' ' 

REÎŞ — Maddeyi reyinize arzediyorum. Ka­
bul edenler..; Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

MADDE 9. — Koy, kasaba ve şehirlerde 
şenlik ve eğlence maksadiyle yapılan at yarış­
ları bu kanun hükümleri dışındadır. Bu gibi 
yarışlarda müşterek bahis tertip edilemez.-

REİS .— Maddeyi oyunuza arzj^ronım. 
Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edilmişti^ 

MADDE 10. — Bu kanun yayımı tarihinde» 
itibaren yürürlüğe girer. 

REİS — Kabul edenler... Etmiyenler... Ka­
bul edlimişth. 

MADDE 11. — Bu kanun hükümlerini îcra-
Vekilleri Heyeti yürütür. 

REİS — Kabul edenler.... Etmiyenler... Ka­
bul edilmiştiı. 

Lâyihanın tümünü oyunuza arzediyorum. 
Kabul edenler... Etmiyenler... Tasarının kanun-

I luğu kabul edilmiştir. 

- Ö O L -
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Açık oy» arzedilen lâyihaların oylama neti­

celerini arzediyorum. 
Çay Kanununa ek kanuna (247) oy veril­

miş. (244) kabul, (1) ret, (2) çekinserdir. Mu­
amele tamamdır. Kanun (244) oyla kabul edil­
miştir. 

özel İdare hastanelerinin Muvazenei Umu-
miyeye devri ile ^Ş62 sayılı kanuna bağlı (1) 
ve (2) sayılı cetvellerde değişiklik yapılması 
hakkındaki kanuna (247) oy verilmiştir. Ret, 
çekiıiser yoktur. Muamele tamamdır. Kanun 
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(247) oyla kabul edilmiştir. 

Mudanya - Bursa ve İlıca - İskele - Pala­
mutluk Demiryolu İşletmesinin kaldırılması ve 
bu hatların tasfiyesi hakkındaki kanun lâyiha­
sına (245) oy verilmiştir. Ret, çekinaer yoktur. 
Muamele tamamdır. Tasarının kanunluğu (245) 
oyla kabul edilmiştir. 

öğleden sonra saat 15 te toplanmak üzere 
oturumu kapatıyorum. 

Kapanma saati : 12,20 

İKİNCİ OTURUM 
Açılma saati : 15,10 

BEİS — Beisvekili Muzaffer Kurbanoğlu 
KÂTİPLER : Ahmet Morgil (Bize), İhsan Oülez (Bolu) 

REİS — Yoklama yapacağız. 
,(Konya seçim çevresi mebuslarına kadar 

yoklama yapıldı.!); 
REİS — Oturumu açıyorum. 

14. — Ateşli silâhlar ve bıçaklar hakkında 
kanun lâyihası ve İçişleri ve Geçici Adalet ko­
misyonları raporları (1/264) 

(REİS — Geçici birinci ve ikinci maddeler 
komisyondan gelmiştir, şimdi birinci maddeyi 
okutuyorum : 
! GŞÇİCÎ MADDE 1. —-Bu kanunim şümu­
lüne giren ateşli silâhlarla mermilerini müsaa­
desiz ellerinde bulunduranlardan kanunun mer­
iyete girdiği' tarihten itibaren altı ay içinde 
taşıma veya bulundurma için izin vesikası al-
mryanlar veya izin vesikasını haiz olanlara 
devretmiyenler, veya kendilerine izin vesikası 
verilmiyenler bu silâh ve mermileri makbuz 
mukabilinde zabıta makamlarına teslime mec­
burdurlar. 

İ2637 sayılı Kanun hükümlerine tevfikan 
izin vesikası verilmiş olup da müddetleri he­
nüz bitmemiş olanlar bu kanunun meriyete gir­
diği tarihten itibaren yukardaki müddet için­
demizin almadıkları veya kendilerine vesika ve­

rilmediği takdirde ellerindeki vesikalar hüküm­
süzdür. 

REİS — Komisyon sözcüsü. 
GEÇÎCÎ ADALET K. SÖZCÜSÜ SÜLEY­

MAN SÜRURİ NASUHOĞLU (Kütahya) — 
Geçen oturumda talebimiz üzerine komisyona 
geri verilen Ateşli Silâhlar ve Bıçaklar hakkın­
daki Kanunun geçici maddesini, Meclisten ve 
verilen önergelerden aldığımız ilham üzerine 
şu esaslar üzerinde yeniden tesbit etmiş bulun­
maktayız ; Malûm olduğu üzere bundan evvelki 
itiraza uğrıyan maddede ateşli silâhlar, ister 
memnu olsun, ister eski tâbirle gayrimemnu ol­
sun zabıtaya teslime mecbur edilmiş idi ve iti­
razlar da daha ziyade bu yönden vâki olmak­
ta idi. Şimdi biz şu esasları kabul ettik; (Elin­
de ateşli silâh bulunduran altı ay içinde taşıma 
veya evinde bulundurma için izin istiyecektir. 
Veya bu altı ay içinde izin vesikasını haiz olan 
diğer bir kimseye elinde bulunan silâhını dev-
redebilecektir. Şayet izin istemez veya izin ve­
sikanı almaz veya devretmezse veyahut da bu 
şahsa izin vesikası verilmezse ancak bu şahıs 
bu silâhını zabıtaya teslime mecbur olacaktır. 

Ateşli silâhlar hakkındaki geçici maddemi­
zin esasları bunlara dayanmaktadır. 

Bıçaklar hakkındaki kısım için de şu eaa»-

- 5 0 2 -
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İarı kabul ettik: Bıçak imali ve satışını mûtat 
meslek haline getiren şahıslar, bu kanun meri­
yete girdiği tarihte Hükümetin tâyin edeceği 
bir müddet içinde bir beyanname verecekler ve 
diyecekler ki; bizim elimizde bu kanunun men-
ettiği bıçaklardan şu miktar bulunmaktadır. 
Hükümet de onlara diyecek ki: Eğer bu bıçak­
lardan damgalatmak suretiyle bir meslekin ic­
rasında kullanılması zaruri olan bıçaklar varsa 
bunlar damgalanmak suretiyle size geri vere­
ceklerdir. Bunun haricinde kalanları Hükümet 
parasını vermek suretiyle teslim alacaktır. Bu­
gün bıçak imal eden ve satan mağazalar ellerin­
de bulunan bıçakları bedelsiz olarak vermek 
mükellefiyetinden kurtulmuş olacak, tamamiy-
le bedeli mukabilinde Hükümete verecek, Hü­
kümet de bedelini tediye edecektir. Kanun çık­
tığı tarihte Hükümet tamimle bildirecektir: Üç 
gün içinde vereceğiniz beyannamelerle ne ka­
dar memnu bıçak varsa bildireceksiniz diyecek­
tir. Artık önergelere, itirazlara cevap verdiği­
mi zannediyorum. Maddenin bu şekilde tasvibi­
ni komisyon namına rica ediyoruz. 

REİS — Geçen Birleşimde bu geçici madde 
alâkalı bâzı takrirler verilmişti. Şimdi bu tak­
rirleri tekrar okutuyorum. Eğer bu takrirler 
nazarı dikkate alınırsa ve komisyon maddeyi 
ona göre tanzim etmek isterse muamele ona 
nazaran değişecektir. 

Reisliğe 
Ateşli silâhlara ait kanun lâyihasının mu­

vakkat birinci maddesinin birinci fıkrasına aşa­
ğıdaki fıkranın ilâvesini teklif ederim. 

Tokad 
Ahmet Gürkan 

«Alman silâhların bedeli Devletçe ödenir.» 

Reisliğe 
Geçici 1 nci maddenin birinci fıkrasının aşa­

ğıda yazılı şekilde tadilini teklif ederim. 
2 . 7 . 1953 

Zonguldak 
OK: Fehmi Açıksöz 

Bu kanunun şümulüne giren ateşli silâhlarla 
bunlara ait mermileri veya bıçakları müsaade­
siz ellerinde bulunduranlardan kanunun yürür­
lüğe girdiği tarihten itibaren şehir ve kasa­
balarda 3 ay ve sair yerlerde 6 ay içinde izin 
vesikası almiyanlar veya kendilerine vesika 

1.195$ 0 : İ 
I verilmiy enler bu ateşli salâh, mermi' ve bıçakları 

en yakın zabıta makamına teslime mecbur-
I durlar. 

I Yüksek Reisliğe 
I Şifahen arzettiğim hususatın aşağıda arzo-
I lunduğu üzere geçici 1 nci maddenin 2 nci fık-
I rası olarak kabulünü Heyeti ümumiyeye arzını 
I teklif ederim. 
I Çoruh 

Zihni Ural 

I 1 nci fıkra mucibi teslim edilen silâhlarla 
I mermilerinden, işbu kanun yürürlüğe girmez-
I den evvel Ceza Kanunu hükümlerine götie meni' 
I nu olmıyan nevileri ve bıçaklar için mahallî 
I sulh mahkemelerine umumi hükümler dairesinde 
I katî olarak takdir edilecek bedelleri Hazine ta-
I rafından kendilerine ödenir. 

I Yüksek Riyasete 
I Şifahen izah ettiğim veçhile : 
I Geçici 1 nci maddenin birinci fıkrasının so« 
I nuna aşağıda yazılı cümlelerin ilâvesini arz ve 
I teklif ederim. 
I Çoruh 
I Zihni Uraî 

I Vekiller Heyeti, 8 nci madde mucibince lü-
I zum gördüğü takdirde silâh saklama ve taşıma 
I müsaadesi verilebilecek mıntakalarda, bu fıkra-
I mn muvakkat veya daimî olarak tatbik edilme-
I meşine karar verebilir. 

I REÎS — Komisyonun bu takrirler muvace-
I nesinde mütalâası nedir! 
I GEÇİCİ ADALET KOMİSYONU ADINA 
I SÜLEYMAN SÜRURI NASUHOĞLU (Kütah-
I ya) — Biraz önce -Komisyonun mütalâasını bu 
I takrirleri kısmen nazara almak suretiyle yeni-
I den tertip eylediğini, geçici maddeleri ve ihtiva 
I ettiği hükümleri izah ettim. Bunun haricinde 
I kalan hususa bit Komisyon olarak iştirak etmi-
I yoruz. Deminki izahatımız dairesinde kabulünü 
I rica ediyoruz. -*i& ,v 
I REİS — Zihni ÜraL 
I ZİHNÎ URAL (Çoruh) — Muhterem arka-
I daşlar, dün akşamki toplantımızda geçici birinci 
I maddenin ihtiva ettiği espaslar dairesinde ta* 
I sınması için izin ahnmıy&S silâhlar için, top-
I yekûn memnu ülâh olsun, memnu olmıyan silâh 
I olsun, bunların' kanunun yayımı tarihinden iti-
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baren kasaba ve şehirlerde üç ay içinde, köylerde 
ise 6 ay içinde mahallin en yakın zabıta âmirle­
rine teslimini âmir bulunmaktadır. 

SÜLEYMAN SÜRURÎ NASUHOGLU (Kü­
tahya) — tkisi de altı ay oldu. 

ZÎHNÎ URAL (Devamla) — Ne ise, ikisi de 
altı ay olmuş. Arkadaşlar, geçici maddenin kabul 
ettiği bu şekil bugün hükümleri câri olan gerek 
Ceza Kanunumuzun ve gerekse mevcut diğer mev­
zuatımızın tamamen aksine olarak konmuş bir 
hükümdür. Bir defa Ceza Kanunumuz, mevcut 
Kaçakçılık Kanunu ve ona müteferri sair mev­
zuatımız halkın elinde memnu olmıyan silâhla­
rın, izm! mütevakkıf olmak şartiyle, daimî bir 
şekilde taşınması izinsiz evlerde saklanması ken­
disinin lâalettayin bir malı imiş gibi hiçbir su­
retle Devletin itiraz etmediği meşru, müktesep 
bir hakk1 olarak kabul edilmiş oldudğuna göre, 
bu tasarı kanuniyet kesbettiği andan itibaren 
meşru ve müktesep olan malını, kanunun yü­
rürlüğe konduğu tarihten itibaren izin olmadık­
ça saklaması hakkını ondan nezetmiş ola­
cağız. 

Daha dün Cza Kanununun bâzı hükümlerini 
değiştiren yüz küsur maddeyi kabul etmiş bulu­
nuyoruz. Kasden adam öldürenin cezasını 18 
seneden 24 seneye çıkarnvş bulunuyoruz. 

Arkadaşlar; Ceza Kanununda kabul ettiğiniz 
maddeye göre, kanunun meriyet tarihinden ev­
vel adam öldürenler için dahi bu kanun hüküm­
lerine göre (24 sene hapse mahkûm edilmiştir) 
şeklinde bir kanunu kabul etmemiz lâzım gelir. 
Şu halde müktesep olan kanunun yayımı tarihi­
ne kadar Devletin dahi itiraz etmediği haklar 
için dahi (izin almadıkça 'bu senin malm de­
ğildir) diye ortaya çıkmış bulunacağız. 

Arkadaşlar, kanunun kabul etmiş bulundu­
ğu esasları âmme nizamı namına gayet tabiîdir 
ki cemiyetin efradı dahi kabul edecektir. Fa­
kat kanunun yürürlüğe girdiği tarihe kadar 
hiçbir suretle üzerinde, malın değil, diye mes-
buk bir hüküm olmıyan bir mal için tutup da 
bunlar için izin almadığı takdirde bedelsiz ge­
tirip Hükümete teslim edeceksin, şeklinde bir 
hüküm kabul etmek bence ne adalet kaideleri­
ne, ne hukuk 'kaidelerine, hiçbir şekle muva­
fık olacağı kanaatinde değilim. Memnu silâhla­
rın fertler tarafından saklanmasını cemiyetin 
ve intizamı âmmenin menfaati noktasından 
memnu silâh olduğu için kabul etmemişizdir. 
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• Cemiyet namına, kendisinin de hissesi bulunan 
I bu malı, fert Hükümete teslim etmek zarure­

tindedir. Fakat memnu olmıyan silâhlar için 
i evvelce böyle bir mükellefiyet tahmil edilme­

miş olmadığı halde şimdi yeni çıkarılan bir ka-
j nunla lâalettayin bir koyunu veya başka bir ma-
I İmi nasıl ki elinden alamazsak memnu olmı­

yan silâhlarını da bedelini vermeden almıya 
kalkmamız muvafık bir hareket olmaz. 

i Bu mevzuu iki saat kadar evvel Geçici Ada­
let Komisyonu âzalariyle mütalâa ettik. Ar­
kadaşların verdikleri cevap: «Hazineye büyük 
bir malî külfet tahmil ettiği için bunu müm­
kün görmüyoruz» şeklinde olmuştur. «Yalnız 
sanat halinde bıçakçılık ile meşgul olan esnaf 
için bu bakımdan bir hak kabul etmiş oluyoruz» 

I demişlerdir. 
I Arkadaşlar; sanatkâr olarak bıçakla meş­

gul olan bir adamın malı geçen madde hüküm­
lerine göre kendisine teslim edilecektir, gayet 
tabiî, malı kendisine verilecektir; fakat ya bı­
çakçılıkla meşgul değildir de evinde 15 santi­
mi geçmiyen (bir silâhı bir balıkçı, avcılık yap­
mak suretiyle veya işinin hususiyetine göre 
saklıyorsa... 

Şimdi, hukuk bakımından hiçbir şey alın­
madan Hazineye verilmesi ve Devlete malî kül­
fet tahmil eder diye memnu olmıyan bir malı 

• parasız pulsuz çekip almak, hu'kuk kaideleri ile 
kabili telif olmadığı gibi, hukuk Devleti 'oldu­
ğunu ilân eden iktidarımızın kabul ettiği sis­
temle de asla kabili telif değildir. 

!Sonra arkadaşlar, işin enteresan tarafı var­
dır. Devletin teslim aldığı silâh bir nevi ayni 
gelirdir, hunu ayni gelir olarak ambarına inti­
kal ettirir. Bunu ambarına geçirdikten sonra 
geriye iade edilecek paranın Hazineye bir kül­
fet olacağını düşünmek bile şayanı kabul olmaz. 
Bu, ne hu'kuk a, ne mantığa uygun olur. Onun 
için tahmil edilen 3 milyon lira fazla veya nok­
san olabilir. Bu kadar bir parayı, alınacak 
ayniyata mukabil ödemeyi, Yüksek Heyetiniz 
öyle tahmin ediyorum ki tereddütsüz kabul ede­
cektir. Onun için verdiğim takrir mucibince 
Ceza Kanununa ve ona müteferri hükümlere 
göre memnu olmıyan silâhları izin almadığı tak­
dirde geçici birinci fıkra hükümlerine göre tes­
lim etmeye mecbur kalınan kısımların bedelle-

I rinin takdir edilmesi suretiyle aynen sahibine 
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iade edilmesi l'âzımgeldiği takdirde ne şekil 
alacaktır? 

Şimdi, nahiyelerin yarısında çok şükür sulh 
hâkimleri vardır,. sulh mahkemeleri kurulmuş­
tur. Muayyen müddet zarfında teslim edilmek 
şartiyle, her teslim edilen memnu olmıyan si­
lâhların bedelleri sulh mahkemelerince tesbit 
edilip deftere kaydedilir. Bu sene ödemek im­
kânı 'olmazsa, gelecek sene sonunda, Hazineye, 
bütçeye konacak bir faslı mahsusla ayni mala 
mukabil borcunu öder. 

Onun için arkadaşlar arzettiğim teklifin ka­
bul buyurulmasını rica ediyorum. 

BEÎS — Söz almış, sırada daha iki arkada­
şımız var. Fakat geçici birinci madde üzerin­
deki müzakereleri daha çok vuzuha sevketmek 
maksadiyle geçici birinci maddenin komisyon­
dan gelen şeklini bir kere daha okutuyorum. 

(Madde tekrar okundu.) 

AVNÎ YURDABAYRAK (Zonguldak) — 
Muhterem arkadaşlar, sözcü arkadaşın beya­
nından ve okunan yeni madde mündereeatmdan 
bu geçici maddenin eskisinden farksız olduğu 
anlaşılmaktadır. Üç esas kabul ediyor; bu ka­
nun yürürlüğe girdiği tarihten itibaren altı ay 
içinde elinde ateşli silâh bulunduran ya altı ay 
içinde vesika alacak veya vesikası olan birisine 
devredecek veya kendisine vesika verilirse 
kullanacak, aksi takdirde zabıtaya teslim ede­
cek. Mesele zaten bu zaviyeden iki günden beri 
münakaşa edilmektedir. Kanunun yukardaki 
maddelerinde vesikanın ne şekilde verileceği ya 
zilidir. Bu vesika Dâhiliye Vekâletinin tâyin et­
tiği hudutlar dâhilinde verilir. Elinde silâh bu­
lunduran bir şahsın elindeki silâh antika kabi­
linden olmazsa veya kendisine her hangi bir şe­
kilde intikal etmiyen bir silâhsa onu elinde bu­
lundurmak imkânını bırakmıyor, üstelik elin­
den o silâh almıyor. Memlekette her istiyene ve­
sika verilmez, herkes de vesika alamaz. O halde 
bir kimse silâhını ya ruhsatı olan bir kimseye 
satmak veya vesika almak mecburiyetinde kala­
caktır. Vesika almazsa silâhını zabıtaya teslim 
edecektir. Şu halde tadilden evvelki hükümle bu­
nun arasındaki fark nedir?. Silâhları toplamak 
Tbir zarurettir ama, biz kanunları yaparken 
memleketin içtimai şartlarına, geleneklerine uy­
gun hareket etmek, huzursuzluk yaratmamak 
mecburiyetindeyiz. Halbuki bu geçici madde 
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I daha ziyade huzursuzluk tevlit edecektir. Şerir 

vatandaş yine bir kulpunu bulup silâhını ver-
I miyecek, namuslu vatandaş ise ya yok pahasına 
I veya bedava elinden çıkaracaktır. Bu, bugünkü 

sisteme uygun değildir. 
istirham ederim, bu maddeyi geri verelim, 

bu şekilde karşımıza çıkmasın. Çünkü bu, ka­
nunun (belkemiğini teşkil etmektedir. 

Takdir sizlerindir. 
REİS — îzzet Akçal, buyurun. 
ÎZZET AKÇAL (Rize) — Ateşli silâhların 

bulundurulmasını, satılmasını, taşınmasını ya­
sak eden bu kanunu getirdiğinden dolayı Hükü­
mete teşekkür etmeyi vazife bilirim. Ancak, 
müeyyideler bakımından, Ceza Kanununda bu­
gün mer'i olan hükümleriyle telif edebilmek pek 
zordur. Türk Ceza Kanununun 549 ncu madde­
sine göre memnu silâhları taşıyanlara verilen 
ceza ile bu kanunda derpiş edilen ceza mukaye­
se edilemiyecek kadar trirbirinden farklıdır. 
Dozu neden bu kadar fazla kaçırmışlar izahı 
mümkün değildir. Maddeler kabul edildiği için 
maalesef fazla söz söylemeye ve üzerinde dur­
maya imkân hâsıl olamamatadır. 

Ancak komisyonun şimdi getirmekte olduğu 
bu made ile yürütülmek istenen hüküm, silâh 
taşımak için izin almış, müddeti henüz bitmemiş, 
silâhlar için de, tekrar izin almak mecburiyeti­
ne tâbi tutuyor ve diyor kî; «Eğer zamanında izin 
almaz evinde veya iş. yerinde bulundurmak için 
müsaade istihsal etmezsen, o takdirde bu silâhı 
Devlete bedelsiz olarak teslime mecbursun. 

Arkadaşlar; bu, müsadere hükmüdür. Bu­
gün mer'i kanunla biz, namlusu 15 santimden 
aşağı olan ateşli silâhları, ordu ve zabıta me­
murlarına ait bulunmamak şartiyle, vatandaş­
ların evlerinde ve iş yerlerinde bulundurmasına 
cevaz vermekteyiz, ayrıca şehir ve kasaba da­
hilinde üzerlerinde taşımak için de müsaade ver­
miş bulunmaktayız. Vatandaştan her yıl için, 
20 lira harç almaktayız. Harcını almışız, izin 
vermişiz, şimdi de diyoruz ki ; sen yeniden 

I izin alacaksın, yeniden 20 lira harç vereceksin, 
I ondan sonra taşıyacaksın. Bu hüküm hukuk 

prensipleriyle bağdaşamaz. Komisyonun nazarı 
dikkatini celp ederim. Müddetin ikmaline kadar 
harç alınmamalı... 

Bundan başka silâhçı dükkânlarında bugün 
memnu silâhlar satılmaktadır. Silâhçı dükkân-

1 larmda satılmasına müsaade vermiş iken bu va-
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tan^aşların hukukunu koruma yoluna gîtmeden 
niçin binlerce lira kıymetinde olan silâhlarını fi­
şeklerini müsadere edeceğiz? Bu prensibin hu­
kuk prensipleriyle bağdaşamadığı kanaatindeyim. 
Komisyonun bilhassa bunun üzerînde durması 
lâzımdır. Memnu silâhlar bakımından asla sö­
züm yoktur. Memnu silâhları nerede bulursak bu­
lalım, kimin elinde olursa olsun, vesikası bulun­
sun veya bulunmasın şahsın elinden almak lâ-
itmdır. Diğer ateşli silâhların yerini ve sahibini 
bilmek kaydı île elinde bulundurmak hakkını ve­
ren hükümler hukuk prensipleriyle kabili teliftir. 
Komisyona bunun üzerinde durmasını ve vatan­
daşların lüzumsuz ızrara doğru götürülmemesini 
hatırlatmayı faideli bulurum. 

Bi^aklar hakkındaki hüküm ikinci maddeye ait­
tir, buna ait fikirlerimi sırası geldiği zaman söy­
leyeceğim. 

REÎS — Ahmet Gürkan. 
AHMET GÜRKAN (Tokad) — Muhterem 

arkadaşlar, nedense Hazine ile halk menfaat­
leri çarpıştığı zaman bizde öteden, beri sinemiz­
de yer almış bir düşünce vardır, Hazine, Hazine, 
hep Hazine lehine düşünürüz. Muvakkat mad­
denin birinci fıkrası vatandaşın silâhını şu mu­
ayyen müddet zarfında en yakın emniyet kara­
koluna getirmeye mecbur bırakmaktadır. Ko­
misyon maddesiyle vatandaşın kendisine izin ve­
rilmemesi yüzünden tabancasını alıyor. Vatan­
daş kanuni bir suç işlememiştir, meşru surette 
100 - 150 lira vermiş tabancasını almıştır. Eğer 
kendisinin izin alacağından şüpheye düşerse salâ­
hını teslim etmez. Bizim maksadımız gizli kalan 
silâhları Defletin kontrolüne almaktır. Şimdi 
biz vatandaşı hiç. suç işlememişken elindeki silâ­
hını müsadereye tâbi tutyoruz. Bu, hangi hu­
kuki prensiplşre uygundur? Devlet evvelce 
müsaade ettiği silâhı ancak bedelini vermek su­
retiyle alabilir. Yoksa vatandaşın elindeki si-
lâhniıi Devlet bilâbedel almaya haklı değildir. 
Eğer Yüksek Meclis muvakkat birinci madde­
nin birinci fıkrasını tayyederse mesele kendi­
liğinden halledilmiş olur. Bu itibarla teklifi­
min kabulünü, istirham edîyatum? ;-

REÎS — Hidayet Aydmer. 
AtDAYET AYDINER (Konya) — Muhte­

rem arkadaşlar, feenden evvel (konuşan arka­
daşlar bu husustaki hakkı müktesebe o kadar 
katî bir mâna verdiler ki, bunlara ittiba edecek 
olursak bu kanunu bidayetinden reddetmemiz 
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î icabederdi. Evvelce memnu olmadığı için va­

tandaş bir silâhı almış kullanmış, şim­
di kullanmak hakkı elinden alınamazmış? 
Arkadaşlar, dün bir madde ile ciddî bir 
mâni olmadıkça Hükümet izin vermeye 
mecbur kılındı. Buna göre namuslu va-

I tandaşlara % 99 nispetinde müsaade edile­
cektir. Bıçağın sivri ucunu vatandaş kesecek 

I ve ekmek bıçağı yapacak. Şerirlere izin vermi-
yecek, fakat namuslu vatandaşa izin verecek­
tir. 

Hükümet izin vermezse evvelce kabul ettiği­
miz madie ahkâmı tatbik olunacaktır. Ortada 
bir zaraı* ihtimali de İshis mevzua değildir. 
Çünkü kendisine izin verilmediği halde sahibi-

I nin bu silâhı kendisine izin verilen vatandaşlara 
I devir imkânı vardır. Binaenaleyh tevehhüm et­

tikleri gibi vatanlasın mutazarrır olması keyfi-
I yeti bahis mevzuu olmıyacaktır. Vatandaşın bu 

kanundan cüzi surette mutazarrır olması bahis 
I mevzuu olsa bile intizamı âmme noktasından bu 

fedakânhğa katlanması lâzımdır. Vaktiyle fes 
giyilmesi menedildiği zaman, hiç kimseyi bu fese 

I para verdiği için onu giymek hakkı tanmma-
I mıştır. intizamı âmme hükümleri vardır. Bunun 
I için vatandaşların, zarar bahasına da olsa, buöa 

katlanmaları lâzımdır. Kaldı ki komisyonun mü-
I taakıp maddede bu işi sanatı ve meslek ve tica-
I reti haline getirmiş olanlar için tazminat hüküm-
I leri vardır. Beyhude endişe etmiyelim. Komis­

yonun teklifinin kabulünü rica ederim. 
I REÎS — Komisyon Sözcüsü. 

KOMÎSYON SÖZCÜSÜ SÜLEYMAN SÜ-
RURÎ NASUHOĞLU (Kütahya) — Efendim, 
itiraz eden arkadaşlarımız silâhları memnu olan 
ve olmıyan diye iki kısma ayırarak memnu olan­
ların tamamen Hükümete teslimine rıza göster­
diklerini açıkça burada beyan etmektedirler. Fa­
kat eski mevzuata göre memnu olmıyan silâh-

I ların bedelsiz müsadere edilmesine itiraz edi-
I yorlar. 

Arkadaşlar, bu kanunla derpiş edilmek isî»*-
nilen husus bu küçük silâhların büyük silâhla?-: 
dan daha: tehlikeli olduğu, suç işleme mevzuun^ 
da, kolaylıkla taşmması ve saklanması dolayı-
siyle yeni tasarı bunların hepsini memnu silâh 
kaydı altına alıyor. Bunlar memnu silâh haline 
konulduktan sonra vatandaşa bâzı haklar veri-

| yoruz. Vatandaş 6 ay içinde bunlar için izin ala-
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bilir, 6 ay içinde başkasına devredebilir, devre­
demez veya satamazsa ve kendisine izin veril­
mesi uygun görülmez ruhsat verilmezse o zaman 
bu silâha bu müddet sonuna kadar Hükümete 
teslime mecbur ediyoruz. îzin alabilmesi için de 
kabul ettiğiniz 7 nci maddenin bir fıkrasiyle 
fevkalâde kolaylıklar göstermişinizdir. Ciddî 
mahzur yok ise bulundurmak için müsaade ve­
rilmesi mecburidir, hükmünü koyduk. 

îzzet bey arkadaşımız ticarethanelerdeki ta­
bancalar ne olacaktır buyurdular. Sanki bütün 
ticarethanelerdeki tabancalar yağma" ediliyor. 
Bir defa tabanca satışı tekelin inhisarı ndadır, 
2637 sayılı kanunla bu işi tekel yürütmektedir. 
Eğer bir zarar olursa zarar görecek devlettir. 
Ve bu kanun hükümlerine göre işi eskisi gibi 
yürütmeğe devam edecektir. Bu mevzudaki ka­
nun hükümleri mahfuzdur, lâğvedilmemiştir. 
Maruzatım bundan ibarettir, itirazları varit 
görmüyoruz. 

REÎS — Sedat Ban. 
SEDAT BARI (Seyhan) — Efendim; 

bendeniz bir noktayı öğrenmek istiyorum, sözcü­
den. 

( Madde, altı ay içinde taşıma veya bu­
lundurma için izin vesikası almıyanlar veya izin 
vesikasını haiz olanlara devretmiyenler...) tar­
zında yazılmıştır. 

Şimdi; silâh taşıma vesikası alan, kendisim? 
izin verilen bir kimse silâh deposu mu yapacak.7 

Bir izin vesikası alan kimsenin aldığı vesikada 
aldığı tabancanın çapı, markası, ve diğer bâzı 
evsafları tesbit edilecektir. Bu vesika ile hafif 
makinalıdan tutun da bütün silâhlan taşımak 
imkânı yoktur elbet. Ancak vesikasını aldığı si­
lâhı taşıyabilecektir ve ancak onu taşımak müm­
kündür. Bu adam silâh deposu mu yapacak?. Bu 
nu anlıyamıyorum. Onun için bu kaydın buradan 
çıkanlmasımn icabettiğini zannediyorum. 

REÎS — Ercüment Damalı. 
ERCÜMET DAMALI (Sivas) — Muhterim 

arkadaşlar, bu kanunla eski mevzuatın hilâfı­
na olarak memnu ve gayrimemnu olan silâhları 
ortadan kaldırmış bulunmaktayız. Ve bu yeni 
kanunla getirdiğimiz y£nir ahkâm; memlekette 
gelişigüzel, şurada, burada, şu ve bu vatandaş 
nezdinde bulunan silâhlarla birçok suçların iş­
lenmekte olduğunu gördüğümüz için, bunları 
bir nizama, bir disipline ve bir esasa raptede-
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rek bu gibi suçlan önlemek gayesini istihdaf et­
mekteyiz. 

Vaktiyle yaşıyan kanun hükümlerine uygun 
olarak evinde gayrimemnu dediğimiz silâhı bu­
lunduran bir vatandaş asla bir suç işlememiş du­
rumda idi. Meşru bir hak olarak, mülkiyet hak­
kını istimal etmiş olarak memnu olmiyan silâhı­
nı evinde bulundurmakta idi. 

Yeni bir kanun getiriyoruz. Vatandaşın ira­
desi dışında yeni bir vaziyet ihdas ediyoruz. 
Böyle bir kanun getirmek hakkımızdır. Çünkü 
bir intizamı âmme meselesidir, çünkü bir asayiş 
ve emniyet meselesidir. Devlet bu gibi sübjektif 
hakların ihlâli keyfiyeti üzerinde asla durma­
dan gayesini tahakkuk ettirecek esaslan getirir. 
\}üzel. Vatandaş ahlâklı bir kimse olarak kanu­
nun bu hükmüne mutavaat edecek elinde, eviri-
de artık bulunması suç teşkil edecek bir silâlîı 
varsa getirip Hükümete teslim edecektir. Vatan­
daşa düşen vazife budur. Ancak silâhın ekono­
mik bir de kıymeti vardır. Bunu ne yapacağız? 
Komisyon, eksik olmasın, biraz yumuşatıcı, bu 
gibi mağduriyeti tahdit edici, adeden azaltıcı 
hükümleri-getirdi. Fakat bu nakâfidir. 

îzin almadı, elinde kıymetli bir silah var, al­
tı ay içinde de elden çıkaramadı, bunu getirip 
Hükümete teslim edecek. 

Arkadaşlar; bu halin üzerinde durmak mec­
buriyetindeyiz. Vatandaş maddi değeri olan bir 
malı, kanunun mecburiyetine uygun olarak el­
den çıkarır. Çıkarır ama gayet tabiî olarak ma­
lının değerini Hükümetten ister. Bundan tabiî 
bir şey olmaz. Bu artık intizamı âmme, âsâyiş, 
emniyet meselesi değil hususi hukuk sahasına 
giren bir münasebetin ta kendisidir. Bahusus 
içinde bulunduğumuz iktisadi şartlar içinde 
silâhın aşağı yukan küçümsenmiyeeek bir değer 
taşıdığını da mütalâa etmek lâzımgelir. Temin 
etmek istediğimiz gaye şudur; vatandaşın elin­
de mümkün olduğu kadar başı boş silâh bulun­
masın. Bu güzel bir gaye ama bunu tahakkuk 
ettirmek için hiç olmazsa vatandaşa karşı hak­
sız bir vaziyet ihdas etmemek lâzımgelir. Yani 
silâhın bedelini ödemek lâzımdır. Biz böyle yap­
mıyoruz, ne ̂ yapıyoruz? Muayyen müddet için­
de izin alabilirsen veya vesikalı birisine satar^ 
san ne âlâ, satamazsan getir bana diyoruz. Böy­
le- şey olmaz. Buna bir çare bulmak..icabeder. 
Evet kabul etmek lâzımdır ki, bu gibi durum 
gayet azdır, fakat bir tane numune olsa dahi 
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madem ki, böyle bir kanunu çıkarıyoruz, bu ka­
nunla muayyen hedeflere varmak istiyoruz, 
şu halde kendi koyacağımız hükümlerle bunu ön-
lememeliyiz. 

Muallâkta olan bir hususi hukuk münasebeti 
vardır. Bu münasebeti halletmek mecburiyetin­
deyiz. Nasıl halledelim? Bu hüküm İçişleri Ko­
misyonunda beş altı celse konuşuldu. Maliye 
Bakanımız yanaşmak istemediler. «Bu, büyük 
malî külfetler doğurur. Çünkü silâh da din gi­
bi, para gibi gizlidir, kimde ne olduğu belli de­
ğildir, yarın belki milyonlarca liralık silâh Hü­
kümete getirilir, parası istenir. Ben bu kadar 
parayı nereden bulayım, bana bir kombinezon 
bulun.», dediler. 

Bunun kombinezonu yoktur. Sirkeyi sarnşı-
sağı hesap eden paçayı yiyemez. Bu, bir zarure­
tin icabı ise bunun avakıbına malî bakundan­
da boyun eymek ve vatandaşın hususi hukuk 
sahasındaki hakkına hürmet etmek mecburi­
yetindeyiz. 

NÂTIK POYRAZOĞLU (Muğla) — Muhte­
rem arkadaşlar; bugünkü emniyet sistemi, gerek 
dış emniyet, gerekse iç emniyetin mütalâası ba­
kımından kolektiftir. Ferden ferda tesis edile­
cek emniyetin medenî değeri yoktur. Fakat bu 
kaideye rağmen böyle bir kanun geldiğine göre 
demek1 ki vatanımızda henüz kolektif devir tees­
süs etmiş değildir. Bu kanun bu bakımdan mü­
talâa etmek mecburiyeti vardır. Ancak silâh ve 
silâha sahip olmak dâvası, bizim cemiyetimizde 
yalnız emniyet dâvası da değildir. Eskiden beri 
bir anane olarak Türk; silâhına, atma ve karı­
sına düşkün, kıymet veren bir millettir. 

Tâbirim mazur görülürse bu ekanimi selâse, 
bu üç kutup Türk için hem mukaddestir, hem de 
süstür. Şövalyelik ruhumuz, efelik ruhumuz 
eskiden beri, babadan kalma askerlik ruhumuz, 
Türklerin silâh taşımasını icabcttrir. Ama bu, 
hiçbir zaman, siz de çok iyi takdir edersiniz ki, 
tam mânasiyle Türk, ahlâkan Türk olan insanlar 
elinde bu silâhlar şer âleti olmamıştır. (Madde 
üzerinde sesleri). Madde üzerinde konuşuyorum 
efendim. 

Binaenaleyh bu silâhları Hükümet ilân edecek, 
âhara devredebilirsem edeceğim, edemezsem gö­
türeceğim parasız pulsuz Hükümete teslim edece­
ğim. Böyle bir fikir, evvelâ mânevi kşymeti lâ-
alettayin ortaya atabilmek bakımından imkânsız-
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dır. Saniyen mânevi kıymeti taşıyan insanlar 
ekseriyetle çok fakir olan insanlardır. O insan­
ların elinden bu güzide şeyleri kalkıp alıvermek 
haksızlık olur. Bu madde şöyle bir netice ve­
recektir: Sırf bir hâtıra olarak, sırf deminden 
beri anlattığım Türkün ananesine . mahsus ter­
biyesi icabı, yalnız bir hâtıra olarak sakladığı 
silâhını namus korkusundan vatandaş getirip 
verecek, fakat öte taraftan maalesef bu güzel ah­
lâk bu güzel şövalyelik ruhu ile hiç alâkadar ol-
mıyan şerir istediğiniz kadar kanun yapınız, yi­
ne getirip vermiyecektir. O halde hiç olmazsa 
sırf bir hâtıra olarak, şeref olarak taşman bu 
silâhlara bir kıymet takdir edin o suretle, elle­
rinden alın. Kıymet takdirine gelince bu zan­
nedildiği kadar büyük değildir. Hiçbir vatan­
daşın elinde modern bir silâh yoktur. Bunların 
fiyatları zannedildiği kadar büyük değildir. Bu 
bakımdan madde üzerinde fazla durmakta fayda 
yoktur. Vatandaşı ızrar etmiyelim. Elinden 
silâhını alacaksak değerini verip alalım. Aksi 
takdirde silâh toplayamayız ve taşıdığımız en­
dişe devam eder. Namuslu vatandaş silâhını ge­
tirir verir, fakat birtakım şirretlerin elinde silâh­
lan kalır. Belki yarın başımıza hiç ummadığımız 
birçok tehlikeler de getirebilir. 

Mâruzâtım bu kadardır. 
BAŞKAN — Burhanettin Onat, buyurun. 
BURHANETTÎN ONAT (Antalya) — Muh­

terem arkadaşlar, bu Ceza Kanununun konu­
şulması dolayısiyle birçok defalar tekrarladığım 
gibi her kanun bir zaruretin, bir ihtiyacın kar­
şılığıdır. Biz bu Ateşli Silâhlar ve Bıçaklar hak­
kındaki Kanunu niçin getirdik? Çünkü bir ta­
raftan memlekette gittikçe sallgm halindeki ci­
nayetlerin önlenmesi için Ceza kanunlarında 
şiddetli müeyyideler koymak suretiyle değişik­
likler yaparken buna muvazi olarak, öbür ta­
raftan da cinayetlerin işlenmesine yanyacak si­
lâhların tahdidi yoluna gittik. Fakat arkadaş­
lar, bir «kanun bir zaruret ve ihtiyacın karşılığı 
olarak tedvin edilirken bunun tatbik kabiliye­
tinin de göz önünde tutulması kaıtî bir zaruet-
tir. Şimdiye kadar cereyan eden müzakereler­
den edindiğim intibaa göre bugün tedvin edil­
mek istenen bu maddeler sırf nazari, sırf ma­
sa başında düşünülerek kariha ile böyle olsun 
diyerekten konmuş maddelerdir, asla kabili­
yeti tatbikıyesi yoktur. Ve ben şu.kanaatteyim 
ki arkadaşlar, biz katilleri, cinayetleri emle-
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meye matuf bir tedbir almak üzere silâhları tah­
dit yoluna gidecek şiddetli müeyyideler koyar­
ken bir taraftan otomatik olarak binler ve yüe-
binlerce değil, milyonlarca silâh kaçakçısı ih­
das etmiş oluyoruz. Bir şehirde ikamet eden 
bir- vatandaş için bazan bir çakı bile fazladır. 
Bunu kabul eediyorum. Fakat köyde oturan, 
evinden kalkıp tarlasına, bahçesine, çiftliğine 
gidecek bir köylü vatandaş için bıçak, ekmek ve 
su kadar mühimdir. Bıçak onun çeşitli işlerine 
yarıyan tek avadanlığıdır. Bunu nasıl elinden 
alacağız. Koşumu kopacak, onu sivri bıçakla 
delecek, ip veya sicim bağlıyacak. Bu maddeyi 
nasıl hem şehirli, hem köylü için tatbik eder, 
ne suretle tedvine çalışırız? Şehirdeki ihtiyaç 
ve hayat şartları ile bizim köyümüzün ihtiyaç 
ve hayat şartları birbirine uyar mı? Uymayınca 
da, birisine zararlı olan bir nesneyi ötekinden 
ne diye esirgersiniz? 

Sonra, anlamıyorum, niçin bu silâhlar üze­
rinde, bilhassa bu bıçaklar üzerinde bu kadar 
hassasiyetle duruluyor? 

Arkadaşlar; kimse bıçak taşımasın, saldırma 
taşımasın. Fakat bir kamaya, bir saldırmaya 
nazaran dahi yeni bilenmiş bir tırpanın, bir 
orağın, bir baltanın ve bir keserin öldürücü, 
vasfını düşünün, onları elinden alabilecek misi­
siniz? öldürmek kasdını taşıyan bir adam pek­
âlâ onları da kullanır. Bir orak, bir tırpanın 
değil, hattâ kuvvetlice vurulan bir sopanın her 
kuvvetli darbesi bir̂  insanı öldürebilir, öyle ise 
arkadaşlar biz cinayet vakalarını azaltalım diye 
silâh taşımayı menetmeye kalkarken öbür ta­
raftan yüz binlerce, milyonlarca silâh kaçakçısr 
ihdas etmiyelim. Bu kanun tedvm edilirken 
mahkemeler silâh kaçakçısı dâvası bakmaktan 
• 
baş alamıyacaktır. Onun için çok rica ediyo­
rum, Bu kanunu komisyona iade edelim ve bu 
hususları nazarı itibara alarak hiç olmazsa bı­
çak taşınanın şehirle köy arasındaki İükümleri 
üzerine!» bâzı değişiklikler Sapalım ve bu hü-
kümlerıbiraz taltfif edelim. 

Arkadaşlar, yalarca, örarii boyunca cebinde 
silâh takmış fakat onu kimseye tevcih etmemiş 
insanlıfİpvardır. Her silâh taşıyan adam öldür­
mez. Onun için bu gibi insanların icapnea taşı­
yacağı »ilâhlar için bu kadar hassas olmaya lü­
zum yoktur. Yoksa binlerce suçlu ihdas edeceğiz 
arkadaşlar. * ^ t 
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I ADALET VEKÎLÎ OSMAN ŞEVKİ ÇÎÇEK-

DAĞ (Ankara) — Muhterem arkadaşlar, bir 
emniyet tedbiri olarak bilhassa memlekette sık 
sık tekevvün eden öldürücü ve kesici silâhlarla 
işlenen suçları önlemek üzere günlerden beri 
münakaşası yapılan ve Yüksek Heyetinizce 
hemen hemen kabul edilmiş olan bu kanunun 
şimdi muvakkat birinci maddesi üzerinde müna­
kaşa cereyan etmektedir. 

I Muvakkat birinci maddenin en son şekli şu­
dur; «Bu kanunun şümulüne giren ateşli silâh­
lardan bu kanunun meriyet tarihinden itibaren 
6 ay içerisinde elinde bulunduranlar..» Hükü-

I mete müracaat edecek izin istiyecek bunu evin-
I de bulunduracak veya taşıyacak olanlar Hükü-
Ifiıetten müsaade alacaktır. Veyahut bulundur-
I mak veya taşımak istemiyenler bunu taşımak 
I ve bulundurmak hakkına malik olanlara devre-
I decektir. Ve fakat evinde bulundurmak veya 
I taşımak müsaadesi alamıyacak bir kimse ise 

bu kimse silâhım Hükümete, en yakın zabıta 
I makamına teslim etmek mecburiyetinde kala-
I çaktır. 
I Demek ki, evvelâ bu kanunun şümulüne gi-
I ren ateşli silâhları taşımak, bulundurmak bâ-
I zı kayıtlar ve şartlarla daima mümkündür. 
I Mevcut talimat gereğince müracaat ettiği zabı-
I ta makamı, emniyet makamı silâh taşımasm-
I da mahzur olmadığı takdirde izin vesikası ve-
I recek ve vatandaş bu silâhı taşıyacaktır. 
I Yine bu vatandaş elindeki silâhı, şayet elin-
I den çıkarmak istiyorsa silâh taşıma ruhsatını 

haiz olan diğer bir vatandaşa devretmek imkâ-
I nına sahip bulunacaktır. Fakat kendisine taşı-
I ma izni verilemiyecek bir kimse ise, demek ki 
I bu adamın hüviyeti üzerinde durmak gereke-
I çektir. Bu adamı, bu madde, elindeki bu silâhı 
I Hükümete teslim etmek mecburiyeti ile karşı 
I karşıya bulundurmaktadır. 
I Jjimcji arkadaşların üzerinde durdukları 
I ntffcta ş^dur : Şayet böyle bir kimse elinde bu-
I liman sBahı getirip teslmr%tmek zoruncS^ka-
I lırsa, bu da taşınması memnu «ilâhlardan de-
I ğilse, bunun bedelini aWiş olsttlı. Çünkü, bu 
I silâh, onun ildiği .zaman taşınması mimnu olan 
I bir silâh değildi ve almadığı içindir ki, bu gi-^ 
I bi silâhları, bugün izne bağlı daha olsa, getirip, 
I buyurun dese ve parasını verin derse, o za-. 

I man ortaya bir emniyet meselesi, bir alış veriş 
meselesi çıkmış olur. Bu arkadaş bir zaruret 
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ilcası ile bir silâhı tedarik etmişse, o da taşın- j 
ması memnu silâhlardan değilse onun. bedelini j 
istemek keyfiyeti, ancak memnu olmıyan silâh i 
içindir. Şimdiye kadar elinde bulundurduğu 
silâhı o arkadaş, bir zaruretin icap ve ilcasiyle 
almıştır. Bugün bir kanunla onu izne tâbi tut­
maktayız. Binaenaleyh, bu vatandaş eğer ken­
disine izin verilebilecek bir şahıs ise, inanılır, 
güvenilir bir vatandaş ise elbette o zaman ona 
müsaade edecektir; fakat izin vesikası veril­
mesi memleketin emniyeti bakımından mahzur­
lu görülüyorsa, ona diyecek ki, silâhını teslim 
et. işte bu arkadaş silâhın bedelini istiyor, is­
temektedir. Eğer her'kes mutlak mânasıiyle ge­
lir de; «Ben elimdeki silâhı çıkarmak istiyo­
rum, bedelini veriniz.» diyecek olursa, Hükü­
met dairesini bir çarşı haline sokmuş olurü^ 
bir pazar yeni yapmış oluruz. Çünkü o arka­
daş taşımak hakkına bizatihi maliktir, izin is-
tiyecektir. Taşıması veya bulundurması müm­
kün olduğu için bunun alış veriş mevzuu yap­
maması lâzımdır. Ve sonra kaldı ki, bu silâ­
hı çoktan almıştır, onu şimdiye kadar izinli 
veya izinsiz kullanmış, ondan ayrıca faydalan­
mıştır. Şimdi büyük bir emniyet dâvası muva­
cehesinde her vatandaşın elindeki -memnu olmı­
yan silâhını bedelini vermek suretiyle almak 
mümkün olsa, keşke maddıöteftı ve manen müm­
kün olsa. Fakat arkadaşlar; bu memlekette 
vatandaşların evlerinde bulundurdukları ve Hü­
kümete devredecekleri silâhların adedini ve 
kıymetini tesbit etmek bugün için mümkün de­
ğildir. Belki de milyonların üstünde hayli bir 
külfete tevakkuf edecektir. Şimdi bu mümkün 
olmayınca bu kanunu tatbik etmek dahi zorla­
şacaktır. Yani büyük bir emniyet dâvasını, 
vatandaşlarımızın elindeki silâhı bedelleri mu-
kabiilnde almak mecburiyeti dolayısiyle o za­
man bu kanunu, bu büyük emniyet mevzuunu 
akamete sevketmiş olacağız. 

Bu itibarla arkadaşlarımızın bu mevzu üze­
rinde ısrar buyurmamalarını rica edevim. 

Zaten bıçak mevzuu ikinci muvakkat mad­
dedir. Bıçak meselesinden bilhassa bıçak imal 
etmek suretiyle kendisini ve ailesinin 
nafakasını sağlıyan vatandaşın, bıçak ima­
lini bir meslek ve sanat yapmış olan 
insanların bu kanunun memnu saydığı 
bıçakları bedeli mukabilinde almak ve 
bu suretle vatandaşı mağdur etmemek hakika- j 
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j ten komisyonunuzun ve Hükümetinizin göz 
! önünde tuttuğu yeni bir formül olmuştur. Bu-
! na iltihak ediyoruz. Fakat vatandaşların elle-
| rinde buludurdukları silâhı; kanunun menetti-

ği bıçağı ve yahut memnu olmıyan ve elinde 
bulunan silâhı satın alacak olursak bu muaz­
zam bir malî külfeti tazammun edecektir ki o 
zaman bu kanunun korkarım tatbikma imkân 
hâsıl olnııyacaktır. Bu itibarla bendeniz arka­
daşlarımdan bu mevzuda ısrar etmemelerini 
bilhassa rica edeceğim. 

İkincisi; izzet Akçal arkadaşımız cezanın 
çok ağır olduğunu ifade ettiler. Bu kanunun 
kabul ettiği cezalar, müeyyideler yine geçen­
lerde kabul buyurduğunuz Ceza Kanunundaki 
cezalarla tamamen eheııkli olarak, âdil bir nis­
pet altında, tanzim edilmiş bulunmaktadır. Bu 
itibarla bu mevzuda endişeye mahal yoktur. 

Nâtık Poyrazoğlu son olarak burada buyur­
dular ki : «Ecdattan kalma bir silâhın hâtırası 
vardır. Bu silâhlar ta ecdattan intikal edegel-
miş ve evde bulundurulmakta ve taşmmamakta-
dır. Şimdi bu kanunla bu gibi hâtıra mahiye­
tinde olan bir silâhı taşımaktan mahrum kala­
cağız, bunun bedeli yok, bize teslimi lâzımgelir 
denmektedir.» Halbuki arkadaşlar, kabul bu­
yurduğunuz kanunun 11 nci maddesiyle hâtı­
ra teşkil eden silâhlara derhal izin verilmesi 
suretiyle taşınması ve bulundurulması hususu 
esasen sağlanmış bulunmakta olduğuna göre 
arkadaşımızın bu yoldaki endişesine mahal yok­
tur. Yine zannederim İzzet Akçal Bey arkada­
şımız ; bâzı silâhçı dükkânlarında bedeli binler­
ce lira tutan silâhlar vardır, bunlar mağdur 
olmaz mı buyurdular. 

Bir defa, birkaç senedir hariçten memleke­
te silâh ithal edilmemiştir ve mevcut silâhlar 
da Tekelin idaresi altındadır. Tekel bu işi tan­
zim etmektedir. Eğer bugün bir silâhçı dükkâ­
nında bu kanunun şümulüne giren her hangi 
bir silâh varsa, orasını Tekel İdaresi idare etti­
ği için Tekele şimdiden bunu iade etmek müm­
kün olabilir. Bu, idareten hal ve faslı mümkün 
olan bir mevzudur. Bu itibarla bu hususta en-

i • 

dişeye mahal olmadığı kanaatindeyim. 
Komisyonun getirmiş olduğu maddenin ye­

rinde ve isabetli olduğuna kaniim. Kabulünü 
bendeniz de rica ederim. 

FERİDUN FİKRİ DÜŞÜNSEL (Bingöl) 
I Muhterem arkadaşlar, 15 maddesi kabul olu-
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nan bu tasarının şimdi gemici maddesinde, ge- I 
riye teptirilerek, kanunun esası üzerinde tered­
dütler izhar olunmaktadır. Halbuki bendeniz 
öyle zannediyorum ki Meclisimizin yapmış ol­
duğu hamlelerin en esaslılarından birisini ik­
mal etmiş veya o yola girmiş bulunuyoruz. 

Yüksek malûmlarıdır ki şimdiye kadar si­
lâhlar ikiye -ayrılmakta idi : Memnu . silâhlar, 
gayrimemnu silâhlar. Bu tasnif tatbikatta bil­
diğiniz surette cürümlerin işlenmesini kolay­
laştırıcı bir mahiyet arzetmekte idi. Küçük 
silâhlar, taşınması kolay olması sebebiyle cü­
rüm îkaı hususunda diğerlerinden daha kolay 
ve müessir bir vasıta haline gelmiştir. Şimdi 
her medeni memlekette mer'i olan esası ka­
bul ederek ateşli silâhlan doğrudan doğruya 
memnuiyet altına alıyoruz. Ateşli silâhlar, bü­
yük küçük, ne olursa olsun memnudur. Bu­
nun yerine ateşli silâhm şerre vasıta olmıaması 
için tenkil! kuvvetleri Ceza Kanunu vasıtasiy-
le artırmış bulunduk. 

Diğer noktaya gelince; müdafaai nefis ma­
hiyetinde olacak hususlar için de, Devlet mev­
cuttur, Devlet bugün eski zamandan daha zi­
yada her yere nüfuz etmiş, yollar artmış, mo­
torize vesait Devletin eline geçmiştir. Bina­
enaleyh Devlet s*üratfe her yer* yetişebilecek 
vaziyettedir. Bu vaziyetin haricinde kalacaklar 
için de kabul ettiğimiz 7 nci madde ile vatan­
daşların korunması için Devletin müsaadesi 
nispetinde imkânlar verilmiş bulunmaktadır. 
Şu hale gjJre, burada bir şiddet mevzuubahis 
değildir, «bi# tanzim mevzüubahistir. Devletin 
hayrı himays ve şerri tenkile matuf 'olan kud­
retini artırıcı bir vaziyettir. Binaenaleyh ta­
sarımın encümene iadesi hakkında yapıîmı* 
olan mütalâaların nazara alınmamasını bilhas­
sa rica ederim. En iyi bir ameliyeyi yapıyoruz 
arkadaşlar. Bü Meclis daha dün Ceza Kanu­
nunu kabul etti. Bu Ceza Kanununun memle­
kette1 husule getireceği hayırlı tesirlere bu ka­
nun daha büyük bir zamime olacaktır. Bu 
itibârla bendenizce hiçbir tereddüde lüzum I 
yoktur. 

öeçici maddeye gelince; sayın Adalet Ba­
kanının güzel bir şekilde izah ettiği Üzere ye­
dinci maddede birçok imkânlar verilmektedir. 
Vatandaşlardan silâhları İçin İzin almak isti-
yefiîer her türlü imkânlara maliktirler. Ka­
bul ettiğimiz yedinci maddede, ciddî bir | 
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mahzur olmadıkça ianin verilmesi prensibi vâzıı 
kanun tarafından idare cihazına emredilmiştir. 
Sayın söaeü arkadaşımızın da kah ettiği veç­
hile silâhta tekel mevcut olduğu için ticaret sa­
hasında bir garar hâsıl olması da mevzuubahis 
değildir. Gayet esaslı bir kanun olan bu tasa­
rının İS nci maddesi kabul edildikten sonra 
geçici maddesi üzerinde hiçbir mahzur müta­
lâa etmediğimizi araederinı ve Meclisimiz için 
şeref teşkil edecek bu tasarının kabulü husu­
sunda yüksek himmetinizi ben de rica ederim. 
(Doğru sesleri). 

BEÎS — Müzakerenin yeterliğine dair bir 
takrir vardır, okutuyorum. 

^ tüksek Başkanlığa 
^ Uzun süren'konuşmalardan tenevvür ettik. 
Kifayetin reye vaz'ını arz ve teklif ederim.. 

Afyon 
Ahmed Veziroğlu 

BEİS — Ahmet öürkan. 
AÖMET ĞÜBKAN (Tökad) — Takririn 

aleyhinde konuşacağım. 
'Muhterem arkadaşlar, konuşuldukça insa­

na birtakım fikirler gelmiye başlıyor, çok mü­
him bir kanun üzerinde duruyoruz. Hepimiz 
bu kanunun tatbik edilecek bir şekilde çıkma­
sını istiyoruz. Onun için biraz daha konuşul­
ması lâzımdır. Kifayet âleyhindeyim, 

BEİS — Müzakerenin kifayetine ait takriri 
reyinize arzediyoruhı. Kabul edenler... etmiyen­
ler... Kabul edilmiştir. . 

Bu madde ile ilgili ve geçen celseden beri ve­
rilmiş takrirler vardır. Okutup ayrı ayrı reyinize 
arzedeceğim. 

Yüksek Beisliğe 
Şifahen arzettiğim sebeplerden dolayı; silâh­

ları, gerek evsaf, gerek tasama ve bulundurma 
hususlarım ilgilendiren maddeleri değiştirmek 
üzere maddenin komisyona iadesini arz ve: tek­
lif ederiüa,' 

A n t a l y a ••"•: 

Burhaneddin Onat 

Beisliğe 
Geçici maddedeki birinci .fıkranın kaldırıl­

masını teklif ederim. 
Tokad 

Ahmet GHirkan 
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REİS — Komisyon iştirak ediyor mu? J 
GEÇÎCÎ Ad. K. ADINA SÜLEYMAN SÜRU-

Rl NASUHOĞLU (Kütahya) — Hayır. 
REÎS — Efendim; buna komisyon iştirak 

etmemektedir. Takririn dikkate alınıp alınma­
ması hususunu oyunuza arzediyorum. Dikkate 
almmas1 m oyunuza arzediyorum: Kabul eden­
ler... Etmiyenler... Takrir reddolunmuştur. 

Alman silâhların bedelinin Devletçe ödenmesi 
hakkındaki Ahmet Gürkan'm teklifini tekrar 
okutuyorum. 

(Tekrar okundu) 
KOMİSYON ADINA SÜLEYMAN SÜRURİ 

NASUHOĞLU (Kütahya) — iştirak etmiyoruz. 
RElS — Şfendim; buna da komisyon iştirak 

etmemektedir. Dikkate alınıp alınmaması husu­
sunu oyunuza arzediyorum. Dikkate alınmad­
ın kabul edenler... Etmiyenler.., Takrir reddo­
lunmuştur. 
(Zonguldak Mebusu Fehmi Açıksöz'ün takriri 

tekrar okundu) 
REÎS — Bu takrire de komisyon iştirak et­

memektedir. Oyunuza arzediyorum. Kabul 
edenler... Etmiyenler... Takrir reddolunmuştur. 
(Çoruh Mebusu Zihni Ural'm birinci takriri 

tekrar okundu) 
REÎS — Komisyon keza bu takrire de iştirak 

etmemektedir. Takririn dkkate alınıp alınma­
masını oyunuza arzediyorum. Kabul edenler... 
Etmiyenler... Takrir reddolunmuştur. 
(Çoruh Mebusu Zihni Ural'm ikinci takriri 

tekrar okundu) 
REÎS — Bu takrire de komisyonca iştirak i 

edilmemektedir. Takririn dikkate alınıp alınma­
masını oyunuza arzediyorum. Kabul edenler... | 
Etmiyenler... Takrir reddolunmuştur. I 

Şimdi maddenin komisyona havalesine dair 
Burhanettin Onat'm takririnin dikkate alınıp 
alınmamasını reyinize arzediyorum. Kabul eden­
ler... Etmiyenler... Takrir reddolunmuştur. 

Geçici birinci maddeyi komisyondan geldiği 
şekilde oyunuza arzediyorum. Kabul edenler.. 
Etmiyenler.. Geçici birinci ıAadde kabul olun­
muştur. 

Geçici ikinci maddeye geçiyoruz. ı 
MUZAFFER ALÎ MÜHTO (Kastamonu) — 

Birinci madde hakkında bir sorum var. 
REÎS — Kifayet kararı maddelere de şâmil­

dir. Madde reye konulmuş kabul edilmiştir. Üze­
rinde soru açilamaz, I 
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GEÇÎCÎ MADDE 2. — Her nevi bıçak İmal ve 

satışını mutad meslek ve sanat ittihaz etmiş olan­
lar, ellerinde bu kanuna göre menedilmiş bıçak 
ve benzerleri bulunduğu takdirde, bunları Hü­
kümetçe tesbit edilecek müddet zarfında bir be­
yanname ile mahallin en büyük mülkiye âmirine 
bildirmeye mecburdurlar. 

Bunlardan dördüncü maddenin ikinci fıkra­
sında gösterilen işlerde kullanmaya elverişli 
olanlar damgalanarak sahibine iade olunur ve 
diğerleri maliyet bedelleri ödenerek teslim alınır. 

Yukarıki fıkra hükmü mahfuz kalmak üzere 
ellerinde bu kanunla menedilen bıçak ve benzer­
lerini bulunduranlar bu kanunun meriyete gir­
diği tarihten itibaren altı ay içinde mahallî za­
bıta makamlarına teslime mecburdurlar. 

REÎS — Komisyondan gelen geçici ikinci 
madde okundu. Söz istiyen var mı?. 

İZZET AKÇAL (Rize) — Bir sual.. Bütçede 
bir tahsisat var mı?. 

GEÇİCİ ADALET KOMİSYONU SÖZCÜ­
SÜ SÜLEYMAN SURURÎ NASUHOĞLU (Kü­
tahya) — Burada kabul ettiğimiz şekil imalâtçı­
lar ve toptan bıçak satanlar mallarım Hükümete 
getirdikleri takdirde memnu olanlarının bedel­
leri Hükümetçe ödenecektir, ödeneceğini de Hü­
kümet beyan etmiştir. 

ÎZZET AKÇAL (Rize) — Söz istiyorum. 
REÎS — Buyurun. 
İZZET AKÇAL (Rize) — Arkadaşlar, mad­

deyi bu şekilde kabul ettiğimiz takdirde, bütçede 
tahsisat olmadığı için, mağazalarından alınacak 
olan bıçaklar maliyeye teslim edilecek, fakat mu­
kabilinde para verilmiyecektir. (Devlet verir ses­
leri) . 

Efendim, bu basit bir iş değildir. Bursa'da 
bu işle geçinen yüzlerce vatandaş vardır ve elle­
rindeki binlerce lira sermayelerini bu işe yatır­
mışlardır. Şimdi bu vatandaşların hakları ne 
olacaktır?. Bu kanun çıkıp meriyete girdiği günü 
takibeden günden itibaren, hattâ o gece zabıta 
gidip mağazalardaki bu kabil bıçaklara el koya­
caklardır. Bütçede tahsisat yoktur ve karşılıkla­
rı derhal ödenemiyeceği için vatandaşların elle­
ri böğürlerinde kalacaktır. 

Tahsisata taallûk eden bu kabîl kanunların 
Bütçe Komisyonunda tetkik ettirilmesi ve tahsi­
sat konulması icabeder. Bu usul hükümlerinin 
icabıdır. 
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Komisyon (ödenir) diyor. Fakat bütçede tah­

sisatı yoktur. Rica ederim, ben, ateşli silâhların 
menedilmesini ve bunların toplanmasını, dolayı-
siyle kanunun kısa zamanda çıkmasını arzu eden­
lerdenim. 

Bâzı bölgelerde silâh edinmek için kuvvetli 
bir arzu vardır, sdlâh iddiharma çalışmaktadır. 
Sebebi nedir? Bunun âmili nedir? Bunları şimdi, 
burada izah edecek durumda değilim. Ama 

REÎS — îzzet Bey lütfen madde üzerinde. 
ÎZZET AKÇAL ' (Devamla) — Bunların 

mutlaka toplanması veya kimlerde varsa tes-
bit olunması lâzımdır. Ateşli silâhların* bilin­
mesi bakımından, bu. kanun hayırkâr. bir ka­
nundur. Ama bıçak işini, şimdiye kadar mubah 
iken şimdi birden menediyoruz ellerinde, ticaret­
hanelerinde bulunan bıçakları birden müsade­
reye kalkıyoruz. Bunda hukuk fikri bulmak 
çok zordur. 

Ben şimdi Hükümetten rica etmekteyim. 
Derhal müstacelen bütçeye küçük bir tahsisat 
koymak cihetini düşünsünler. Vatandaşın ızrar 
edilmemesini temin etsinler. 

Maruzatım bundan ibarettir. 
REÎS — Buyurun Adalet Vekili. 
ADALET VEKÎLÎ OSMAN ŞEVKİ ÇtÇEK-

DAĞ ^Ankara) — Memleketin birçok yerlerin­
de bilhassa bıçak imalini sanat ve meslek ittihaz 
etmiş olan vatandaşların ellerinde bulundur­
dukları bıçakları en yakın zabıta makamlarına 
bilâbedel teslim etmeleri halinde mağduriyetle­
rini mucip olacağı düşünülmüş ve bunun için ko­
misyonda yapılan konuşmada, bunların ellerin­
deki bıçakları teslimleri halinde bedellerinip ve­
rilmesi uygun görülmüş ve madde bu şekilde 
tanzim edilmiştir. 

Binaenaleyh bu iş Hükümetçe muhakkak der­
piş ve teemmül edildiğine göre, kanun çıktığı 
andan itibaren kanunun muktazası mutlaka ye­
rine getirilecektir. Maksadımız bu kanunu yü­
rütmektir, yoksa nazari, hayalî mânada bu hü­
küm «buraya konulmuş değildir. Eğer halen 
m«vcut imlkâ'nlarla bunları taamin eHnıeik imkânı 
mevcut değilse bir tazminat kanuniyle huzuru­
nuza gelmek elbet.-de3 Hüküm efe düşen bir va­
zifedir. * 

REİS — Geçici ikinci madde ürerinde başka 
söz istiyen var mı? Maddeyi komisyondan gel­
diği şekilde oyunuza arzediyorum. Kabul eden­
ler... Kabul etmiyenler... Kabul edilmiştir. 
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MADDE 17. — Bu kanun yayımı tarihinde 

yürürlüğe girer. 
REÎS— Madde ile alâkalı takrir vardır. 

Okutuyorum. 

Yüksek Reisliğe 
Ateşli silâhlar ve bıçaklar hakkındaki ka­

nun tasarısının 17 nci maddesinin aşağıda yazılı 
olduğu şekilde tadili arz ve teklif olunur. 

Rize 
îzzet Akçal 

Madde 17. — Bu kanun 15 Ağustos 1953 
tarihinden itibaren mer'idir. 

I REİS — Komisyon. 
SÜLEYMAN SÜRURİ NASUHOĞLU (Kü­

tahya) — Bu maddeden evvel evvelce kabul et-
ktiğimiz geçici ikinci maddeyi üçüncü madde 

olarak geriye bıraktık. Evvelce birinci mad­
deyi bıçaklar ve silâhlar diye iki kısma ayır­
mıştık. Eski ikinci maddenin üçüncü madde 
olarak konmasını ve ondan sonra 17 nci madde­
ye geçilmesini teklif ediyorum. 

REÎS -— Geçici üçüncü maddeyi okuyoruz. 

GEÇÎCÎ MADDE 3. — Bu kanunun yürürlü­
ğe girdiği tarihte meslek ve sanat erbabı tara­
fından kullanılmakta olan 4 ncü maddede imali 
izne bağlı olan bıçaklar ilgililerin 3 ay içinde 

I müracaatı üzerine mahallî zabıtaca damgalanır. 
REÎS — Geçici üçüncü maddeyi oya arze-

I diyorum. Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul 
I edilmiştir. 

I MADDE 17. — Bu kanun yayımı tarihinde 
I yürürlüğe girer. 
I REÎS — Efendim, 17 nci madde ile alâkalı 
I demin verilen takrirde (bu kanun 15 ağustos 
I 1953 tarihinden itibaren mer'idir) şeklini al-
I maktadır. Bu değiştirgeye komisyon filhal işti-
I rak etmektedir. Binaenaleyh değiştirilmiş şe-
I kilde 17 nci0maddeyi kabul edenler... Etmiyen-
I ler... Kabul edilmiştir. 

I MADDE 18. — Bu kanunu îera Vekilleri 
I Heyeti yürütür. 
I REÎS — Kabul edenler... Etmiyenler... Ka-
I bul edilmiştir. 
I Lâyihanın heyeti mumiyesini oya arzediyo-
I rum. kabul edenler... Etmiyenler... Kanunun he-
I yeti umumiyesî kabul edilmiştir* 

- 5 1 3 — 



B : 106 10. 
15. — Tpabtçn Mtbum Faik 4&m«^ Barutçu 

ve iki arkadaşının, Teknik Ziraat m Tşktkik &&h* 
çıvanlık okullan Kamnmmı 3 ncüve 16 nc% mad­
delerinin yürürlükten kaldırılmasına dair fanun 
teklifi ve Tarım ve Geçici Adalet komisyonları 
raporları (2/426) [1] 

REÎS — Teklifin tümü hakkmda şöz istiyen 
var mı? 

Maddelere geçilmesini oyunuza arzediyorum. 
Kabul edenler.., Etmiyenler... Maddelere geçil­
mesi kabul edilmiştir. 

Teknik Ziraat ve Teknik Bahçıvanlık Okulları 
Kanummun 1, 2, 3 ve 4 n©ü maddelerinin de­
ğiştirilmesine ve 15 ve 16 ne* maddelerinin yü­

rürlükten kaldırtmasına. dair Kanun 

MADDE 1. - i 19 Temmuz 1943 tarihli ve t 
4486 sayılı Tekik Ziraat ve Teknik Bahçıvanlık 
Okulları Kanununun 1, 2, 3 ve 4 ncü maddeleri 
aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir : 

Madde 1. — Tarım Vekâleti çeşitli ziraat iş-
lerinin»yapıieı.sı ve başarıcısı olarak bilgili ve ame­
lî çiftçi ve bahçıvan yetiştirmek gayesiyle uygun 
göreceği yerlerde ve sayıda teknik ziraat ve tek­
nik bahçıvanlık okulları ile bu okullara bağlı kü­
çük, orta ve büyük örnek öğretim işletmeleri 
kurar. I 

Bu okullar parasız yatılıdır. 
RE t S — Madde hakkında söa istiyen yoktur. 

Maddeyi kabul edenler... Etmiyenler... Madde 
^abul edilmiştir. 

Madde 2. — Teknik ziraat okulları ile bu 
okullara bağlı olarak kurulacak örnek eğretim 
işletmeleri Devlet çiftliklerinde, tefopik bahçıvan­
lık okulları ile bu okullara bağlı olarak kurula- I 
cak örnek öğretim imletmeleri Devlet bahçe işlet­
melerinde kurulur, Bu okullarla örnek öğretim 
işletmelerimin kurulacağı yerlerde Devlet çiftliği 
veya Devlet bahçe, işletmesi bulunmat* veyahut bu­
lunup da maksada yetecek genJ9$|te toprağı ol­
mazsa bu gayeleri sağlamak üzere Tarmj Vekilli­
ğince arazi istimlâk olunabilir. 

ALÎ FAHRÎ ÎŞERÎ (Balıkesir) — Muhte­
rem arkadaşlar, ben kanunun tümü hal&mçla 

[1] 159 şayü% basmamı tutmoğm wmnda~ 
dır. 
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görüşmek istiyordum, işaret ettiğim halde reis 
görmedi sez alamadım. 

Ben Tarım Bakanından bu gibi teknik bahçı­
vanlık okullarının memlekete faydalı olup olma­
dığını sormak isterim. (Ooo sesleri). Bunlar hak­
kında malûmat versin. 

ikincisi, bu izahatı vermezse bunun zararla­
rını ben size baştan başa söyliyeyim. Falkat 
ona da müsaade kalmadı. Madde üstündeyiz. 

tstantoul'da Cavura Çiftliği vardır, orada 
Teknik Bahçıvanlık Okulu vardır, civar köy­
lerden ilk mektebi bitirenleri alırlar; kız oğlan 
beraberdirler. Savaştepe'ye benzer. Analariy-
le babalariyle temas ettim. 

REİS — Madde üzerinde, rica ederim, Ali 
Fahri Bey. 

ALÎ FAHRİ ÎŞERÎ (Devamla) — Bunların 
memlekete hayrı olmadığı gibi anasına babası­
na da hayrı yoktur. Bu güne kadar bir balta­
ya sap olmamışlardır. 

Bakınız ne diyor, Devlete ait arazi olmazsa 
Sahipli araziyi istimlâk edecekler. Bunun mi­
salini Savaştepe'de gördük. Kepirtepe'yi de 
gördük. Birçokları vardır. Rica ederim, bu 
'kanun gürültü, patırtıya gitti. Bu kanun bu 
memleket için kötüdür, zarardan başka birşey 
değildir arkadaşlar. 

REÎS — Bir »hususu arzetmek isterim, Evve­
lâ söz istiyen var mı? diye sordum ve hatip ar­
kadaşlara vakit bırakmak için oya konup kon­
maması hususunda tekrar bir cümle ile ifade et­
tim, ondan sonra oya koydum. Bu arada AH 
Fahri Beyin bir işaretini de görmedim. 

ikinci madde üzerinde başka söz istiyen var 
mı? Maddeyi oyunuza arzediyorum. Kabul 
edenler ... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Madde 3. — Teknik Ziraat ve Teknik Bah-
; çıvanlık okullarına, en az beş sınıflı ilkokul me­
zunu olanlar kabul edilir, öğrenci alınırken 
köylü veya çiftçi çocukları tercih edilir. 

REÎS — Madde üzerinde-söz istiyen var mı? 
Maddeyi kabul edenler ... Etmiyenler ... Kabul 
edilmiştir. 

Madde 4. — Bu okullarda yetişme müdde­
ti iki yılı amelî tahsil ve bir yılı da ŝ taj olmak 
üzere üş yıldır. 

Amelî tahsil, Devlet çiftliklerinde ve bahçe 
işletmelerinde, staj ise okullara bağlı işletmeler­
de veya köylerde kurulacak (örnek işletmeleri) 
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nde veyahut da Tarım Vekilliğince seçilecek ay­
nı, mahiyetteki diğer İşletmelerde yaptırılır. 

Tahsil ve stajını başarı ile bitirenlerden Tek­
nik Ziraat okulları mezunlarına (Teknik çiftçi) 
ve Teknik Bahçıvanlık okulları mezunlarına da 
(Teknik bahçıvan) diploması verilir). 

REÎS — Madde hakkında söz istiyen yoktur. 
Maddeyi kaM edenler ... Etmiyenler ... Madde 
kabul edilmiştir. 

Şimdi birinci maddeyi diğer değiştirilen mad­
delerle birlikte oyunuza arzediyoıum, Kabul 
edenler ... Etmiyenler ... Kabul edilmiştir. 

MADDE 2. — Aynı kanunun 15 ve 16 «neı 
maddeleri yürürlükten kaldırılmıştır. 

*REÎS — Madde hakkında söz istiyen yoktur. 
Maddeyi kabul edenler... Etmiyenler... Macîde 
kabul edilmiştir. 

MADDE 3. — Bu kanun yayımı tarihinde 
yürürlüğe girer. 

REİS — Maddeyi kabul edenler... Etmiyen­
ler... Madde kabul edilmiştir. 

MADDE 4. — Bu kanunu icra Vekilleri He­
yeti yürütür. 

RElS — Maddeyi kabul ede»ler... l&miyen-
ler... Madde kabul edilmiştir. 

Teklifin birinci görüşmesi bitmiştir. 

16.. — Türkiye ile Fransa arasında 31 Ağus­
tos 1946 tarihinde imzalanan Ticaret Anlaşma­
sına ek 28 Ağustos 1952 tarihli Protokol ile 
eklerimn onanması hakkında kanun lâyihası ve 
Dışişleri ve Ticaret komisyonları raporları 
(1/472) [1] 

REİS — Tmrm üzerinde sös istiyraı yoktur. 
maddelere geçilmesini kabul edenler... Etmiyen­
ler... Maddelere geçilmesi kabul edilmiştir. 

Türkiye ile Fransa arasında imzalanan Ticaret 
Anlaşmasına ek 28 Ağustos 1952 tarihli Pro-. 
tokol ile eklerinin onanması hakkında kanun 

MADDE 1. — 31 Ağustos 194& tarihli Tür­
kiye - Fransa Ticaret Anlaşmasına ek olarak 
28 Ağustos 1952 tarihinde Paris'te imzalanan 
Protokol ve ekleri onanmıştır. 

REÎS — Madde hakkında SÖB istiyen yoktur. 

[İJ 161 sayılı basmayazı tutanağın sonundadır. 
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Maddeyi kabul edenler... Etmiyenler... Madde 
kabul edilmiştir. 

MADDE 2. — Bu kanun yayımı tarihinde 
yürürlüğe girer. 

REÎS —Maddeyi kabul-edenler... Etmiyen­
ler... madde kabul edilmiştir. 

MADDE 3. -^ Bu kanunu İcra Vekilleri He­
yeti yürütür. 

REÎS — Maddeyi kabul edenler... Etmiyen­
ler Madde kabul edilmiştir 

Tasarının birinci görüşülmesi bitmiştir. 

17. — Trabzon Mebusu Hamdi Orhon'un, 
Belediye Kanununun bâzı maddeleriyle 4573 
ve 4617 sayılı kanunların kaldırılmasına ve 
2226 sayılı Kanunda yazılı «genel meclis» tâ-
birlerimÂn «belediye meclisi» olarak düsteltûme-
sine dair kanun teklifi (2/267) 

(İçişleri Vekili yok sesleri). 
REÎS — Komisyonda fazla kaldığı içi.ı ev­

velce gündeme alınmasına karar verilmiştir. Bu 
Birleşimde İçişleri Bakanı yoktur, bir defaya 
mahsus olmak üzere içtüzük gereğince gelecek 
Birleşime bırakıyoruz. 

18. — Kastamonu Yi1 âyetine bağlı Kargı Ka­
zasının Çorum Vilâyetine bağlanması hakkında 
kamun lâyihası ve İçişleri ve Bütçe komisyonları 
raporları (1/363) * 

(Vekil yok sesleri). 
REİS — Bakan yoktur, İçtüzük gereğince 

bir defaya mahsus olmak üzere bunu da tehir 
ediyoruz. 

AHMET BAŞIBÜYÜK (Çorum) — Vekilin 
olmadığını iddia eden yoktur. 

REÎS — Riyaset İçtüzüğe riayete mecburdur. . 

19. — Gazianteb Mebusu* Süleyman Kuranel 
ve 23 arkadaşının, Namıkkemal Mahallesindeki 
memur konutlarının satış suretiyle tasfiyesi, 
Burdur Mebusu Mehmet tözbey'in, Ankara 
Namıkkemal MafaMestnâetei binaların Devlet 
daûre&i olarak kuV<mümas%, Çmkm Mebusu 
Kenan Çığman'ın, Namıkfomtf- M&katöesindtâti 
«D* tipi blok evlerin mrem mücadelesinde 
kullanılmak üzere Sağlık ve Sosyal Yardım Ve­
kâleti emrine verilmesi hakkında kanun teklif­
leri ve Bayındırlık, Maliye ve Bütçe komisyon­
ları raporları (2/50, 123, 129) 
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NECİP BİLGE (Niğde) — ilgili bakanlar 

bulunmadığı için tehirini rica ederim. 
RE IS — İlgili vekiller yoktur, bu da bu se­

beple gelecek Birleşime bırakılmıştır. 

20. — Türkiye Cumhuriyeti ile Mütevekkili 
Yemen Kıratlığı arasında akdedilen Dostluk 
Andlaşmasının onanması hakkında kanun lâyi­
hası ve Dışişleri Komisyonu raporu (1/496) [1] 

BEİS — Tümü hakkında söz istdyen var mı? 
Maddelere geçilmesini kabul edenler... Et-

miyenler... Kabul edilmiştir. 

Türkiye Cumhuriyeti ile Mütevekkili Yemen 
Kırallığı arasında akdedilen Dostluk Andlaşma­

sınm onanmasına dair Kanun 

MADDE 1. — Türkiye Cumhuriyeti dle Mü-
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tevekkilî Yemen Kırallığı arasında 9 Ekim 1952 
tarihinde Kahire 'de imzalanan Dostluk Andlaş-
ması onanmıştır. 

BEİS — Maddeyi kabul edenler... Etmiyen-
ler.... Kabul edilmiştir. 

MADDE 2. — Bu kanun yayımı tarihinde 
yürürlüğe girer. 

BEİS — Maddeyi kabul edenler... Etmdyen-
ler... Kabul edilmiştir.. 

MADDE 3. — Bu kanunu icra Vekilleri 
Heyeti yürütür. 

BEİS — Maddeyi kabul edenler... Etmiyen-. 
ler." Kabul edilmiştir. 

Tasarının ıbirinci görüşmesi bitmiştir. 
Oturuma 15 dakika ara verilmiştir. 

Kapanma saati: 16,50 

ÜÇÜNCÜ OTURUM 
Açılma saati: 17,10 

RElS — ReisvekMi Muzaffer Kurbanoğlu 
KÂTİPLER : Ahmet Morgil (Rize),Ihsan Gülez (Bolu) 

RElS — Oturum açılmıştır. 

21. — Kocaeli Mebusu Mehmet Yılmaz'm, 
Yedek Subay ve Vedek Askerî Memurlar hak­
kındaki 1076 sayılı Kanunun 3923 sayılı Ka­
nunla değiştirilen 3 ncü maddesine bir fıkra 
eklenmesine dair kanun teklifi ve Millî Eğitim 
Komisyonu raporu ile Millî Savunma Komisyo­
nu düşüncesi ve Maliye ve Bütçe komisyonları 
raporları (2/137) [2] 

BEİS — Bununla alâkalı bir takrir vardır, 
okutuyorum. 

Yüksek Reisliğe 
Gündemin 34 ncü numarasında Kocaeli Me­

busu Mehmet Yılmaz tarafından teklif edilen 
yedek subay ve yedek askerî memurlar hakkm-

[1] 171 sayılı basmayazı tutanağın sonundadır. 
[2] 260 sayılı basmayazı tutanağın sonundadır. 

daki kanun teklifinin öncelikle görüşülmesini 
arz ve teklif ederiz. 

istanbul Mebusu 
Hadi Hüsman 

REİS — Efendim; bu tasarının diğer işleri­
ne takdimen müzakeresi teklif olunmaktadır. 

Yeğlikle müzakeresini oyunuza arzediyorum. 
Kabul edenler... Etmiyenler... Yeğlikle müzake­
resi kabul olunmuştur. 

Tümü üzerinde söz istiyen var mı? 
RİFAT TAŞKIN (Kastamonu) — Efendim, 

Kocaeli Mebusu Mehmet Yılmaz'm Yedek Su­
baylar Kanununun birkaç maddesinin tadiline 
dair» olan teklifleri 1951 senesinde Millî Sa­
vunma Komisyonuna havale buyurulmuştu. Ko­
misyonumuz, yaptığı müzakereler neticesinde, 
bu teklifi muvafık görmiyerek oy birliğiyle 
reddetmişti. Bu teklif sonradan Bütçe Komis­
yonunda bu sene görüşülerek ihtisas komisyo-
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hu olan Millî Savunma Komisyonunun görüş­
leri hilâfına olarak tamamen yepyeni bir kanun 
halinde tedvin edilmiştir. 

Bendeniz muhterem Bütçe Komisyonunun 
kanaatine karşı bir şey söylemiyeceğim. Yalnız 
Millî Savunma Komisyonunun bu hususta der-
meyan ettiği ve, istinat ettiği esbabı mucibeyi 
arzetmek istiyorum. 

Efendim, yüksek subaylık için aranılan 
vasıflardan birincisi, bunların kültür bakımın­
dan yüksek tahsil derecesinde umumi malûmat­
la mücehhez olmaları keyfiyetidir. Bu maksat­
la 1076 sayılı Yedek Subaylık Kanununun 3 
ncü maddesini değiştiren 2923 sayılı Kanun li­
se ve mümasilleriyle yüksek derecedeki meslek 
mekteplerinden ve üniversitelerden mezun olan­
ların yedek subay olabileceklerini tesbit etmiş­
tir. Kanunun ruhu bu derecede tahsil görmüş 
olan vatandaşların ancak yedek subay olabil­
mek salâhiyetini bahsetmiştir. Bu maddedeki 
lise ve muadilleri fıkrasındaki muadilleri keli-
mesi 187 numaralı Tefsir Karariyle alınmış, or­
ta tahsil mekteplerini bitirdikten sonra en az 
meslekî ve umumi malûmat veren birinci de­
recedeki meslek ihtisas mekteplerinin lise mua­
dili mektepler olduğunu tesbit etmiştir. Şu esas­
lara göre gerek bu kanun gerek tefsir hüküm­
lerine göre üniversite mezunlariyle liseler ve 
şu tefsirde gösterilenler ancak yedek subay 
olabilirler. Sanat enstitüsü mezunlarına gelin­
ce; bugün teklif ed%ıi kanunda bahsedilen sa­
nat enstitüsü, orta mektep üzerine iki sene öğ­
retim yapar. Bu mektepler umumi kültür ba­
kımından kanunun aradığı şartı haiz değildir. 
Bu balomdan kanuna ve tefsire uygun görülmi-
yen bu kanun teklifini komisyonumuz 1951 
senesinde reddetmiş idi. Sayın Bütçe Komis­
yonu raporumda köy enstitüsü mezunları ile 
kıyas tutmaktadır. Köy enstitüsü mezunları da 
bû kabildendir, diye bunlara da yedek subay 
hakkım tanımıştır. Binaenaleyh, bunların da 
yedek suoay yapılması icabeder, diyor. Köy ens­
titüsü mezunlarına evvelce yapılan bir yanlış­
lıkla yedek subaylık hakkı verilmiştir. Fakat zü­
hul anlaşıldıktan sööra bu hâk kesilmiştir. An­
cak bu mümanaat üzerine köy" enstitüsü mezun­
larının taBm ve terbiyesi altı seneye çıkarılmış­
tır. Şimdi Millî Savunma Bakanlığı bunlara da 
yedek subay olmak hakkım tanımaktadır. 

Şimdi yedek subay mektebine kabul edilen 
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I köy enstitüsü mezunları yanında yedek subay 

mektebi tedrisatını takip edemiyecek kadar ki-
^layetsiz kimselere tesadüf . edilmektedir. Orta­

okuldan sonra iki senelik bir tahsil gören ve 
bilâhara üç senelik umumi bir malûmat ve­
ren Hayvan Sağlık, Nalbant enstitüsü mezun­
larına* bu hakkın tanınması zarureti hâsıl olun­
ca zayıf kalitede bir yedek sınıfın husulü ile 
orduda zararlı bir durum hâsıl £tmiş olur. 

Ordudaki yedek subay ihtiyacına gelince : 
Bilhassa Millî Savunma mümessillerinin ver­

miş olduğu rakamlara göre, hakiki ihtiyacın bu­
gün bir misli daha fazla olduşunu komisyona 
söylemişlerdir. 

Şimdi, sanat enstitüsü mezununa yedek su­
bay olmak hakkını verirsek silâhlı kuvvetleri­
miz aleyhine orduda çok zararlı bir netice hu­
sule gelecektir. 

Bugün orduda astsubaylık ihdas edilmiştir. 
Astsubay membalarından biri sanat enstitüleri 
mezunlarıdır. Bu sanat enstitüsü mezunlarım 
astsubay olarak kabul ediyoruz. Astsubay olun­
ca 9 sene hizmet etmek mecburiyetindedir. Şim­
di bunlara yedek subay olmak hakkını verirsek 
9 sene hizmft yapmaktansa iki sene hizmet ede­
rek ordudan çekilmeleri ihtimalleri vardır. 

Bu itibarla silâhlı kuvvetlerimiz aleyhine 
bir zarar tevlit etmektedir. Bu durum karşısın­
da tamamen bu vaziyetin silâhlı kuvvetlerimiz 
aleyhine bir netice doğuracağına kaani olan ko­
misyonumuz bunu itifakla reddetmiştir. 

Şimdi Bütçe Komisyonu bunu kabul ettiği­
ne göre, Millî Savunma Komisyonu raporu ile 
Bütçe Komisyonu raporunu karşılaştırarak bu 
husustaki takdir hakkını kullanmak Yüksek 
Heyetinizindir. 

Bendeniz yalnız Millî Savunma Komisyonu­
nun raporunu arzetmekle îktifa ediyorum te 
raporumuzun kabulünü istirham ediyorum. 

Takdir Yüksek Meclise aittir efendim. 
REİS — Nâtık Poyrazoğlu. 
NÂTIK POYRAZOĞLU (Muğla) — Muhte­

rem arkadaşlar, ben maalesej Millî Savunma­
nın fikrinde değilim. Runun için mucip sebep-

J lerim vardır. Hemen hepiniz yedek subay oldu­
ğunuz için, memleketin bütün münevver kitle­
si yedek subay olduğu için, bundan sonra da 

I bu münevver 'kitle yedek subaylık vazifesini 
i alacağı için, bugünkü statü üzerinde biraz ko-
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nuşmalk istiyorum. Müsaadenizi rica edeceğim. I 
Çünkü millî ve mühim bir dâvadır. Beni dinle­
dikten sonra siz de, tahmin ediyorum, kaani^l 
olacaksınız ki bugünkü yedek subay statüsü 
kökünden değişmesi ieabeden bir statüdür. 
Medeni milletlerin, mutharip milletlerin, modern 
ordulara sahip milletlerin ordularında bugün 
bizde mevcut yedek subay statüsü kalmamıştır. 
Bir yedek subay şu demektir; müsaade ederse­
niz devrelere- ayırarak söyliyeceğim : 

Birinci Dünya Harbinde ve onu takip eden 
istiklâl Harbinde memleketin l ütün münev­
verleri bilâkaydüşart alınır, kim olursa olsun 
götürülür. İstikbal ve saire hiç düşünülmeden, 
bir yere gömülür. Bütün münevver dimağ, bü­
tün düşünenler oiduğu gibi ve çok az zamanda 
mahvedilir. Bu, seferde tatbik ettiğimiz usul­
dür ve acı tarafı yedek subay talim ve terbiye 
maksadiyle alındığı vakit, altı ay, bir sene zar­
fında kendisine bir şeyler öğretilir, ondan sonra I 
hır akılır. 40 - 45 yaşlarında tekrar askere ça­
ğırılır, ıbu sefer askerliğe geldiği zaman, asker­
lik mesleki on asırlık bir merhale geçirmiştir, 
değişmiştir, Yaşı da müsait olmamakla bera­
ber, bilgisi de tabiî o nispette müsait değildir. 
Zavallının kendisi tabiî haklıdır,, hiçbir kaba­
hati yoktur. Haliyle gider ve kendisi bir çukur 
doldurur ve maiyetindekilere de birer çukur 
doldurtur. Çünkü bizde usul, matlup olan ka­
nuna rağmen, vatandaşı ancak ve ancak talim I 
yaptırtmak, subay yapmak için çağırmaktır; 
ondan sonra bırakılır, bir daha aranmaz. 45 
yaşma gelir hâlâ asteğmendir. Misalleri çok­
tur. Bundan, dolayı yedek subay bizde israf 
edilmiştir. 

ıHazar devrine gelince; hiç tefrikimiz,.yok­
tur. Lise veya daha yüksek tahsil yapmış olan 
»bir kimseyi alır, yedek subay yaparız. Kıtada 
hazırlık yaptırılır, Yedek Subay Okuluna gön­
derilir, yetiştirilir, asteğmen olarak mezun 
olur. Terhis oluncaya kadar asteğmendir, ter­
his olduktan sonra, sen teğmensin, deriz. 

Harb olursa afesine hareket ederiz. Bir bö­
lükte iki takım »ubaynm ihtiyaç vardır, altı 
tane celbeleriz. Sanki geride katan, memleket­
te başka hizmet yoktur ve sanki Millî Müdafaa 
vazifesi almak için mutlaka hâki elbise giymek 
lâzımdır. Ve s»nki gemideki vazifeler Mîffi Sa­
vunma vazifesi etofümîş giÜi ÜKteriz ki hemen 
hepsini silâh altma alfchm-. I 
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Hattâ bu o kadar böyledir kî, çok hürmet 

ettiğim hocam sayın Millî Savunma Komisyonu 
nözcüsü, fazla oluyor dediler, çoğalıyor, tepi­
yor dediler. Bu komisyonlarda da mevzuubahis 
oldu. Elbette tepecek, elbette çoğalacak, elbet­
te artacak. Ama her halde bir düşünce farkı 
vardır. Bu çoğalan, meselâ 200 bm yedek subay 
oldu, bir harbde on beş bine ihtiyaç varken 
kim diyor ki iki yüz binini bîrden celbedelim. 
Sıra oldukça, ihtiyaç oldukça celbedeceğiz. Di­
ğer erlerden de celbettiğimiz şekilde ihtiyaç ol­
dukça vazife vereceğiz. Çünkü bilhassa îkinci 
Dünya Harbinde kendisini göstermiştir ki da­
hilî vatanda karşılaşacağımız Millî Savunma 
vazifeleri, cephede karşılaşacağımız Mîllî Sa­
vunma vazifelerinden hiç de aşağı değildir. Hat­
tâ daha mühimdir. (Doğru sesleri) 

Şimdi bu kadarcık bir mukaddeme yaptık­
tan sonra müsaade buyurursanız muhalif kal­
dığım Millî Savunma raporunun kurada beyan 
edilen esaslarına madde madde itirazlarımı arz-
edeeeğim. Tabiatiyle takdir, Heyeti TJmumiyeni-
zin olacaktır. 

Yedek subaylık; kültür bakımından ve el­
deki kanuna göre kıstası lise muadili ve daha 
yukarıki tahsil sahiplerine, mubassas bir haktır. 

Muhterem arkadaşlar, bu vadide fazla söz 
söylememiş olmak için bâzı misaller vereceğim. 
Bu misalleri Almanlardan ve Amerikalılardaıı 
alacağım. Yani îkinci Dünyfc Harbinin karşılık­
lı muharip iki lider ordusundan alacağım : 

Kırım'ın bolşevikler tarafından geri alınma­
sı sırasında ufak tefek sandallarla ve saire ile 
denize açılıp vatanımıza iltica eden bir Alman 
grupunda bir arkadaşımız şöyle kir manzaraya 
raslamıştır: İçlerinde bir çavuş* vardır, Üniver­
site mezunudur. O bölüğün komutam da ortaı 
mektep mezunu bir yedek subaydır. Üuivemte 
mezununa sorulmuştur; nasıl ahi* da siz Üni­
versite mezunusunuz, hattâ her fc*»gf bir »Ih» 
kolunda veya Üniversitede doçentsinûr, halbuki 
komutanınız orta tahsilini yspmış bir insandır. 
Çok güzel bir cevap vermiştir: «Evert ben do­
çentim ama matematik doçentiyim. Bu askerlik­
te benden üstündür benim döçentftndİF. Bund» 
bir mesele yoktur.» BemîştİF. Dünyam» em bü­
yük ordularından Mri edan Alina» erdusu tah­
sili yedek subaylık içi» esa» almamafcfead» ve­
bana imkân da yektu*. 
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